

KALIKATA LITTLE MAGAZINE LIBRARY-O-GABESHANA KENDRA  
18/11 SAMER LANE, KOLKATA-700009

Record No. KLM LGK 2007	Place of Publication: ২৫ (১৫০০) রাস, কলকাতা-১৬
Collection KLM LG	Publisher: সত্যকাল (সামকালিন)
Title: সত্যকাল (SAMAKALIN)	Size: 7" x 9.5" 17.78 x 24.13 c.m.
Vol. & Number: ২১/- ২২/- ২১/- ২১/- ২১/-	Year of Publication: ১৩৫১ সাল ১১ June 1973 ২১ম ১৩৬০ " July 1973 ২২য় ১৩৬০ " Sep 1973 ২৩য় ১৩৬০ " Nov 1973 ২৪তম ১৩৬০ " Dec 1973
	Condition: Brittle Good
Editor: সত্যকাল (সামকালিন)	Remarks:

C D Roll No. : KLM LGK

সমকালীন : প্রবন্ধের মাসিকপত্র

সম্পাদক : আনন্দগোপাল সেনগুপ্ত

কলিকাতা স্ট্রিট ম্যাগাজিন লাইব্রেরি  
ও  
গবেষণা কেন্দ্র  
১৮/এম, ট্যামার লেন, কলিকাতা-৭০০০০৯

একবিংশ বর্ষ ॥ কাঠিক ১৩৮০

সমকালীন

*J. D. Sen*  
*Collected*  
*12/11/73*



## আপনার মেয়ের ভবিষ্যৎ আপনারই হাতে

আপনি সঞ্চয় শুরু করুন—ওর ভাবী জীবন স্মথর  
ও আনন্দের ক'রে তুলতে পারবেন।

আমাদের এখানে স্বেচক, সেভিংস, ফিক্সড ও বেকসিং  
ডিপোজিট আকর্ষক ঠুলে সঞ্চয়ের সব রকম সুবিধেই পাঠেন।



হেড অফিস : কলিকাতা

UCO-3/73



সমকালীন ॥ প্রবন্ধের মাসিক পত্রিকা

স্ব স্ব স্ব

হাস্যহাসি ॥ মানসী দাশগুপ্ত ৩১৭

আঠারো শতকে মেরিনীপুত্র ও সাহিত্যসাধনা ॥ প্রবণ রায় ৩২১

সার্কে : স্বাধিকার ॥ সন্দীপ বিখাস ৩২৩

নারায়ণ পত্রিকার প্রথম বর্ষ ॥ গোরাচাঁদ মিত্র ৩৩১

ঈশ্বর করণ সমাজ ॥ পূর্ণচন্দ্র দাস ৩৪০

আলোচনা : আঞ্চলিক আইনের উদ্ভব ও ক্রমবিকাশ ॥ গ্রন্থরচন চক্রবর্তী ৩৫১

সমালোচনা : কবি কুম্ভবরন মল্লিক 'স্বপ্নিকা' ॥ কবি নরেন্দ্র দেব 'স্বপ্নিকা' ॥  
বিবনাথ চট্টোপাধ্যায় ৩৫৬

*Handwritten signature and date: 12/11/73*

সম্পাদক ॥ আনন্দগোপাল সেনগুপ্ত

আনন্দগোপাল সেনগুপ্ত কর্তৃক মজার ইন্ডিয়া প্রেস ৭ ওয়েলিংটন স্কোয়ার  
হইতে মুদ্রিত ও ২৪ চৌবন্দী বোর্ড কলিকাতা-১৩ হইতে প্রকাশিত



বোকাধের বেশিবার হাসতে দেখা যায় এরকম একটা দাঙ্গা প্রায়শই যদি মেলবে, সেই এক দাঙ্গাই বলে, মিথি রসিকতার আদত হাসি হাসে বৃদ্ধিমান—এসব কথাই আবার হাসির জাত বিচারে অক্ষয় বিবেচনা এসে যায়। এসব কথাই কান দেবার পূর্বে সকল প্রকার হাসির নমুনা স্বত্বপূর্বক সংগ্রহ করা হয়কার। সে কাজের ভার অল্প গুরুতর হবে, কেননা হাসির যে মূল্য মানব প্রকৃতিতে রয়েছে তাকে লক্ষ্য করে ফেলবার চেষ্টা করে কোনো লাভ নেই। আবার মজারই মানবিক ক্ষমতা হাসির আবির্ভাবের এক গুণ স্বর্ভ আছে, যা এখনো কেউ সম্পূর্ণ ভেদ করে ফেলতে পারেনি।

হাসি যে বয়সে হুক আর যে বয়সে নিশ্চিত শেখ এ ছুই বয়সের সামান্য লক্ষণ লক্ষ্য করলে হাসির প্রাচুর্য্যবোধ করতটা সঙ্গত ব্যাখ্যা মেলা সম্ভব। এইদিকে আমাদের পর্যবেক্ষণ প্রয়াস করতটা সাফল্য পেয়েছিল, একটি দ্রুত নিত্য হাস্তকরণের ক্রমবিবর্তন আমি খুব কাছে থেকে নিরীক্ষণ করবার সুযোগ পেয়েছিলাম। একটির বর্ণনা দেয়া যাক।

প্রথম হাসলো আম—শব্দ করে—আ—হাসিমুখ দেখে, তারপরে দেয়ালে কালোডারে নৃত্যরতা মেয়ের রক্তীন ছবিকে কাঁপতে দেখে হাসলো আবার। যতবার মূর্ত্তে ফিরতে সেই ক্যালেক্সার চোখে পড়ছে, হেসে উঠছে শব্দ করে আপন মনে। বেগলে করে ক্যালেক্সারের কাছে নিয়ে গেলে হাসি নেই। হাত ধরে নিজে নাড়তে পেলো যেদিন থেকে ছবিটাকে, দেয়ালে দূর থেকে দেখলেও আর হাসলো না তারপরে।...হেসে ওঠা এখন কেবল মাহুদের মূর্ত্তে হাসি কিংবা খেলার উপরেই নির্ভর করছে।

এ বর্ণনাকে সম্পূর্ণ করতে এর সঙ্গে আরো অনেক তথ্য জুড়তে হবে, যথা এই হাসির আবির্ভাব শিশুর বহির্জগতে চেতনার কোন স্তরে এলো, নিজেস্ব আত্ম দ্বারা আর কারো চর্চিত্রিতো চেপে ধরা প্রেক্ষেভ তার কাছে কতটুকু স্পষ্ট। এর অন্তর্ভুক্ত রাখতে হবে সেই জাতকের বর্ণনা যে দ্রৌণকাল অবধি কতকালে নিজেস্ব স্বভাবী হাসির বেগ বইয়ে দিতে পেরেছে। তার হাসি কেমন করে কখন সম্পূর্ণ মুছে গেল এর বৈখচিত্র ধরতে পারলে নিশ্চয় দেখতে পাওয়া যাবে জাতকের হাসি কি জাভে কাছে থেকে দূরে মাহুদের ব্যাপ্ত হচ্ছে, তারপরে দূর থেকে হুবে মিলিয়ে যাচ্ছে দে-হাসি একবারে তুলে যাওয়া প্রতিক্রিয়ার ক্ষমতা। আমাদের প্রত্যেকেরই সীমিত অভিজ্ঞতার এ ক্রমান্বিত্তি ধরা পড়ে। বিশেষ খেলার অবসানের অন্ত্যথা লক্ষণের ভিতরে হাসতে তুলে যাওয়া একটি, চেয়ে দেখতে চাই না বলেই এটি আমাদের লক্ষ্য করি না, আস্তে আস্তে হাসির স্বভে ছিড়ে যায়। এ স্বভে অপরের সজ্জিত সান্নিধ্যের স্বভে,—সেই সান্নিধ্য আমাদের কৌতুক। জাতকের সঙ্গে মানবজগতের খেগণ শুণু প্রয়োজনে নয় কৌতুকে।

অপরকে অপর বলে যখন প্রথম জানা যায়, এ জান যতদিন থাকে, সেই একই কাল অপরের ব্যবহার যে নিজের শক্তির গভীর ভিতরে নাই এ বোধ যখন আসে এবং যতদিন রয়ে যায়, তখন এক ততদিন আগের অতীত সেই অপরের গতিবিধিকে জ্ঞাতকরের হাসি পায়। অপরের গতিবিধি যে কোনো মূর্ত্তে হাস্তকরণের পর্যায় গার হয়ে উভাবধ, শোকারধ, কিংবা ক্ষোভের কারণ হয়ে উঠতে পারে। যতক্ষণ তা না হচ্ছে, যতক্ষণ অপরের চরমান ব্যবহারের নিজ প্রয়োজনমতো স্বধ-দুখ বাগ শেষ ভয় ভালবাসার বাঞ্ছনায় ব্যাখ্যা না মিলেছে, ততক্ষণ তাদের দেখলে জাতকের হাসি পায়।

ক্রীষ্মগতে হাসি নেই কেন না ক্রীষ্মগতে এই অপর-প্রত্যক্ষ মানবিক চেতনার অহুত্ব বোধে উদ্ভাসিত নয়। ক্রীষ্মগতে অপর ক্রীষ্মের শার্ব স্বধনে বিরক্ত, অপর তাকে তক্ষণ করে, আর নয়তো তার তক্ষণ হয়, আঘাত করে নতুবা আহত হয়, ব্যবহার করে অথবা ব্যবহৃত হয়, প্রয়োজন আমাদের নিগ্গাসে ক্রীষ্ম ও তার পরিপাণ পরম্পর নিরক্ত, তার বাইরে অপর তার কাছে স্বর্ভহীন, অস্বাভব। মাহুদের ক্রীষ্মনে প্রাসঙ্গিকতার এমন পূর্ণনির্ধারিত নয়, অপরের সীমা তাকে নিজেস্ব আবির্ভাব করে নিতে হয়, সেই আবির্ভাবের পদ্ধতিতে অপর প্রতিক্রিত জাতকের কাছে বিশিষ্ট রূপ ধরে। অপরের উভয় শক্তি বা প্রভাব বিস্তার করা যে জাতকের পক্ষে যতো চর্চিত্রন, তার তত হাসির মাঝে বাড়ে। কেন না অপরের কর্তব্যও সবই তার আন্তরের বাইরে, দুঃখ ভালো করে দেখে বুকে নিতে না নিতে তা বদলে যেতে থাকে, 'ওরে ধাম ধাম' বলে সে হেসে আতুল হয়ে যায়, এই হাসি শিশুর খেলার হাসি। এ খেলা বেশিদিন সম্পূর্ণত খেলা থাকে না, অপরের গতিপ্রক্রিত হৌবে হৌবে অনেকখানি স্বর্ভবহ হয়ে ওঠে। আর স্বর্ভ বই আসে অমনি ভালো আর মন্দ লাগার অনর্ধ বহু হয়ে যায়, স্বর্ভহীন কৌতুক বিদায় নিয়ে যায় জাতকের কাছ থেকে। তবু, বাবে বাবে নতুন মাহুদ তথা নবীন অপর দেখা যের জাতকের ক্রীষ্মনে, সেই মতে দেখা দেয় কৌতুকের নব সম্ভাবনা, এমনি করে শিশু বড় হয়ে ওঠে যতদিন না শেষ পর্যন্ত সে বারোটা উপনীত হয়—নতুন আর নতুন লাগে না, অপর আর নিজেস্ব ভেদের বেধা নিত্য ব্যবহারের যখন বহুল ব্যবহারে মোটা হয়ে আসে,—কোনো স্বজ্ঞতা যেখানে আপন চিত্ত ফেলতে পারে না। অপর তখন শুণু প্রয়োজন, আর প্রয়োজন তখন বিত্তীবিদ্ধ। হাস্ত সেখানে অক্ষতপূর্ণ শব্দের মতো বিশ্রান্তিকর।

উক্তহাস্তের এ গতি কি কেবল জাতকের উপর নিয়ে বয়ে যায়, জাতক কি উক্তহাস্তকে ব্যবহার করে না? করে, আর সেইমতই বহুতে যা থাকে স্বতঃস্ফূর্ত্ত হাসি, তা রূপান্তরিত হয়ে যায় হাসাহাসিতে। হাসাহাসি নিঃসন্দেহে একটি সামাজিক প্রক্রিয়া বা অপরের সান্নিধ্য ও সহযোগিতার প্রকৃত্ত। হাসাহাসির মত্ব হাসি এলো বলে যেসে খেলার বললে কাছে লাগানোর মত্ব হাসি তেজী করে নিতে হয়। সম্পূর্ণ হিসেব করে তৈরি হলে সে হাসিকে কাঠহাসি বলে চিনে নেওয়া যায়, কিন্তু স্বর্ভচেতনার মিশ্রণে প্রকৃত্ত স্ব্বেপন্যস্ত হিলেগের ব্যবহারযোগ্য হাসিকে স্বভাবী উক্তহাস্ত থেকে মনসা তফাৎ করা যায় না।

হাসি দিয়ে অপরকে খায়েল করা যায়—সমাজের এই আবির্ভাবের মূল্য অপরসীমা। হাসির এ আত্ম চরিত্র এক অসাধারণ শৌধ আবির্ভাব। অপরের দিকে তারিকয়ে উক্তহাস্ত করলে তার মল কী দাঁড়ায় তা আমাদের মোটামুটি সকলেই জানা আছে এবং এ জান আমাদের সকলেই সামাজিক পরিবেশে লাভ করেছে। ঠিক কোন বয়সে হাসাহাসি সবচেয়ে বেশি দেখা যায়—এ বিষয়ে সামাজিক বীক্ষার সম্ভাবনাকে গবেষকরা এখনো কাছে লাগাননি। সাধারণভাবে দেখা যায় অপরের উপরে জাতকের এ কথা অস্পষ্টভাবে অহুত্বন করবার পর থেকে বালকবালিকারা হাসিকে এইভাবে ব্যবহার করবার চেষ্টা করে। বয়োবৃদ্ধি ও বক্ষতাবৃদ্ধির সঙ্গে সঙ্গে হাসাহাসির সৈন্যুধ্যা ও স্বজ্ঞতা বাড়ে। মধ্যমির উগ্রতা প্রকাশ ও অধিকার স্থাপন যেখানে অহুমোচিত, সেখানে হাসাহাসির ব্যবহার কয়েক কয়েক আসে। এ অহুমোজন একদিকে সমাজবিত্রাসের উপর যেমন নির্ভরশীল, তেমনি নির্ভরশীল

শারীরিক ও মানসিক সামর্থ্যের উপরে। প্রাতি পক্ষকে যুক্তিসহ তর্কে কিংবা গায়েব জোরে কাবু করবার আশা যায় মনে দত্ত অহুঙ্কার, সে ততো হাস্যাহাস্যি করে প্রাতি পক্ষকে নশ্রান্ত করে দিতে চায়। মেয়েদের হাস্যাহাস্যি করবার অভ্যাস যে সহজে মরতে চায় না, এটি তার কারণ হতে পারে। অপরদিকে, সাধু অথবা মাধীগণ—বীড়ের মহিমা সকল প্রাণের অতীত, চারিভা মহিমাতেই থাকা সকল অপরদের উপর প্রভাব বিস্তার করেছেন—হাস্যাহাস্যি করবেন এমন কথা ভাবা যায় না।

প্রত্যক্ষ ক্ষমতা প্রাপ্তির স্বযোগ এলে, অপরকে নিজের আঃস্তাবীনে এনে ফেলা গেলে, হাস্যাহাস্যি বেগ সম্ভবত কমবে যায়। বরম যেমন বাড়তে, অপরদের উপর প্রভাব বিস্তারের সম্ভাবনা বেড়ে বেড়ে যায়, না বাড়লেও বাড়বার আশায় ক্ষমতা শানানোর চেষ্টা চলে। হাস্যাহাস্যি জোর কমে বাগবিত্ততা বাড়ে। যতদিনে এ চেষ্টার সাফল্যতা ধরা পড়ে, জানা যায় কার প্রভাব কতদূর, তখন ব্যঙ্গ তির্যক হয়ে গেছে, তখন হাস্যাহাস্যি স্রষ্ট অপরদের সামিধ্য সম্বন্ধে ক্ষিণ্যবাব সাধাও সূর্যিয়ে এসেছে। হাস্যাহাস্যিতে যোগ দেওয়া কঠিন হয়ে ওঠে পদে পদে হাস্যাহাস্যি খেমে যায়।

ক্ষমতা প্রভাব ইত্যাদির ছায়ায় হাস্যাহাস্যি কমে আসে এ কথা সম্ভবত সমালম্বীনে মাধারণভাবে শক্ত। নইলে দেশে দেশে অধুনা নতুন হাস্যি গল্পের এতো অনটন হবে কেন? অপরদের উপরে ব্যক্তিগত প্রভাব বৃদ্ধির স্বযোগ বেড়ে গিয়ে থাক চাই-না থাক, বাড়বার সম্ভাবনা আছে এই বোধ, অপরকে ভিত্তিয়ে যাবার প্রবল চেষ্টা এমন সম্পূর্ণভাবে সাম্প্রতিক জাতকদের মন অধিকার করেছে, অস্ত্রান্ত আনু্য নিয়ে স্তম্ভনশীল মাহুৎ এক চিন্তিত, ব্যস্ত, যে হাস্যি হাওতা এধের আকাশে একেবারে পড়ে গেছে। মনকে মজার আকাশে উড়িয়ে দেবার স্বযোগই মিলেছে না আর কিছুতে।

## আঠারো শতকে মেদিনীপুর ও সাহিত্যসাধনা

প্রথম রায়

সাহিত্যসাধনা ব্রহ্মিষ্টি কোন সীমাথেবা বা গুণীর আবের্ডের মধ্যে আবদ্ধ না থাকলেও বিহার-উড়িষ্চার সীমান্তবর্তী বর্তমান মেদিনীপুর জেলায় একটি বিশেষ অঞ্চলকে কেন্দ্র করে যে বিকাশ লাভ করেছিল তা বেশ বোঝা যায়। বর্তমান মেদিনীপুর জেলায় এই 'বিশেষ' অঞ্চলটি হ'লো উত্তরপূর্বাংশ যা একাঙ্কভাবেই রাজ্যদেশের অস্থত্বুক্ত ছিল এককালে। নিবিড় বনভূমি বেষ্টিত পশ্চিমাংশ (যা পূর্বে মল্লমহাল নামে পরিচিত ছিল) এবং পূর্ব-দক্ষিণ ও দক্ষিণ-পশ্চিমাংশ যথাক্রমে বিহার ও উড়িষ্চার অস্থত্বুক্ত থাকায় এসব অঞ্চলে বাঙলা সাহিত্যের গতিপথ যে কিছুটা রুদ্ধ হয়ে থাকবে তাতে সন্দেহ নেই। অস্থত্ব এই জেলার বেশির ভাগ অংশই উড়িষ্চার অস্থত্বুক্ত থাকায় উৎকলীয় সংস্কৃতির প্রভাব সাহিত্য ও শিল্পচর্চায় যে অবশ্রম্ভাবী ছিল তাতে সন্দেহ নেই। স্বপ্রাচীন তাম্রলিপিত রাজ্যের পত্তনের পর থেকে (আহুৎবানিক ষাধন শতকের প্রথম ভাগ) তাম্রলিপিত সহ মেদিনীপুরের হাবিত্তীর্ণ দক্ষিণাঞ্চল উৎকল বা উড়িষ্চার গল্পবংশীয় রাজ্যেধের অধীনে আসার পর থেকে এ অঞ্চলে স্থায়িত্তভাবে উড়িষ্চার শাসন প্রবর্তিত হয় এবং তা ক্রমশ পশ্চিমাংশ বরাবর উত্তর দিকের কিছু অংশে বিস্তার লাভ করে। উড়িষ্চারই এসব অঞ্চলে প্রায় পাড়ে চার শ বছর আধিপত্য বিস্তার করেছিলেন।<sup>১</sup> আকাশগনিদের সময়ে এই জেলার উত্তরপূর্ব-ভূভাগের কিছু অংশ সরকার মান্দারনের এবং অধবিশ্রাংশ সরকার জলেশ্বরের অস্থত্বুক্ত ছিল। মোগল বিজয়ের পরও মেদিনীপুর জেলায় বেশির ভাগই উড়িষ্চার স্থাবার অস্থত্বুক্ত ছিল এবং সমাট শাহজাহানের বিতায় পুত্র শাহ শুম্মার আমলে সরকার জলেশ্বরকে উড়িষ্চার থেকে বিচ্যুত করে বাঙলায় অস্থত্বুক্ত করা হলেও প্রকৃতপক্ষে সরকার জলেশ্বর উড়িষ্চার অংশ বলেই পরিগণিত হতো। আকবরের রাজস্বনচিব তোড়র মল্লের সময়ে বর্তমান মেদিনীপুরের বেশিরভাগই ছিল উড়িষ্চার পাঁচটি সরকারের অগ্রতম জলেশ্বর সরকারের অস্থত্বুক্ত এবং বাঙলায় সরকার মান্দারনের যোগলি মহালের মধ্যে তিতুয়া, শাহাপুত্র, মহিয়ারল ও হাতেলি মান্দারণ (চক্রকোণা ও বরধা পরগণা ও হুগলী জেলায় কিয়ৎখাংশ) এই চারটি মহাল ছিল মেদিনীপুর জেলায় উত্তর ও মধ্যাংশ। ১৭৬০ খ্রীষ্টাব্দের ১৫ই অক্টোবর মীরকাশিম ইংরেজদিগকে যে সন্দন মনে তাতে মেদিনীপুরের বগড়ী, ব্রাহ্মণভূম, চক্রকোণা, বরধা ও তিতুয়া এবং হুগলীর জাহানাবাদ (বর্তমান আরামবাগ) এবং হাওড়ার মণ্ডলঘাট, খারিমা মণ্ডলঘাট ও তুরতট পরগণা চাকলা বর্ধমানের অস্থত্বুক্ত ছিল এবং চাকলা মেদিনীপুর বলতে তখন কাশীজোড়ায় প্রভৃতি চুয়ামটি পরগণা ছিল। পরে এসব পরগণার কিছু কিছু অস্থত্বুক্ত জেলায় মাল্গ যুক্ত হয়।

এইভাবে সাংস্কিকরণ ও গুণকৌকরণের মধ্যে বর্তমান মেদিনীপুর জেলায় একটি নিমিষ্টি ভূখণ্ডের স্রষ্টি হলেও কয়েক শতাব্দী ব্যাপী সাহিত্য সাধনার রচিত্তীয় প্রভাব যতখানি লক্ষ্য করা যায় উৎকলীয় প্রভাব অপরূপাতে নেই বললেই চলে। তার একটা কারণ বোধ হয় মধ্যযুগের কয়েকজন খ্যাতনামা কবির আবির্ভাব ঘটেছিল এই জেলায় পূর্বাঞ্চল সরকার মান্দারনের অঞ্চল সমূহের মধ্যে, যেগুলি

উৎকলীয় সংস্কৃতির প্রভাবসূক্ত ছিল বরাবর। এইসম শক্তিশালী কবির প্রভাবে উড়িষ্যা রাষ্ট্রের অস্থত্বক্ৰ এই জেলার অবশিষ্টাংশের সাহিত্যচর্চা স্বাভাবিকভাবেই নিয়ন্ত্রিত হতো বলে ভাষার মধ্যে ওড়িয়ার আধিপত্য একপ্রকার নেই বললেই চলে। প্রাচীন পুথিপত্র ভালোভাবে লক্ষ্য করলে সাহিত্যের ভাষার এই আশ্চর্য রকমের বিস্তৃততা সহজেই দৃষ্টি আকর্ষণ করে। (অন্যত্র আর কিছু অংশে এর ব্যতিক্রম লক্ষ্য করা যায়) বেদিনীপুর অঞ্চলের মধ্যযুগীয় কবিদের সাহিত্যিক ভাষা ভাষাতাত্ত্বিকদের কাছে সংখ্যায় বিঘ্ন হলেও মেট্রাসূত্রভাবে দক্ষিণরাঢ়ে বহুল প্রচলিত ভাষার সঙ্গে সূক্তে যে বেড়া রকমের কোন পার্থক্য নজরে পড়ে না, তা বলা যায়। স্বাধ পূর্বক বেদিনীপুর জেলার হবিজৌরি অঞ্চল থেকে যে সব প্রাচীন পুথিপত্র পাওয়া গেছে সেগুলির বেশির ভাগের ক্ষেত্রেই একথা প্রযোজ্য। অতিমশ্রুতি চেতুয়ার দাসপুর অঞ্চলে প্রাচীন পুথির অধ্যয়নকালে লেখক কর্তৃক প্রাপ্ত ঋগ্নাথ দাসের 'দামপকাথায়ের' ( নিদিকাল ১১১১ বঙ্গাব্দ ) একটি পুথিতে বাঙলা-ওড়িয়ার মিশ্রণ-ভাষা এক ভাষা লক্ষ্য করা গেছে। এ ধরনের পুথি অধ্যয়ন করলে হয়ত আরও পাওয়া যেতে পারে। 'দামপকাথায়ের' এই পুথির মধ্যে কবির একটি ভণিতা হলো—

কৃষ্ণ হৌইলা অস্থথান। বোলই দাস ঋগ্নাথ।

বলে নিরাপি কৃষ্ণথ।

এ ধরনের পুথির বেদিনীপুরের চেতুয়া অঞ্চলে (যা পুরাপুরিভাবে রাজ্যদেশের অস্থবর্তী) যে পূর্ণমান হতো, তা থেকে এ কথা বলা যেতে পারে যে উৎকলীয় ভাষার প্রভাব বাঙলায় অস্থপ্রভাবী ছিল। কিন্তু তৎসময়েও সাহিত্যের ভাষার গোঁড়ায় প্রভাব এবং রীতিকেই মেনে নিতে হয়, যার সঙ্গে সঙ্গর রাঢ়ের বোগস্বত্ব অবিচ্ছিন্ন ছিল। এ বিষয়ে নিশ্চিত গবেষণা সাপেক্ষে সাহিত্যসম্পর্কে এ কথাটা মেট্রাসূত্র বলা যেতে পারে। অস্ফাট থেকে যেমন, মন্দিরস্থাপত্যভাষ্যে একটি উৎকলীয় শৈলী হস্তশিল্পের বিকশিত হতে দেখা যায়। এ জেলার সীমাম্বল বরাবর অঞ্চলসমূহে ও হস্তশিল্পকলে, যার প্রভাব উত্তর-পূর্বাংশে বিশেষভাবে পড়ছিল। সাহিত্যের ক্ষেত্রে একটি উৎকলীয় শৈলীর পঙ্কিত হয়ে নি, বস্তু তা অস্থপস্থিত ও দৌশই থেকে গেছে। কিন্তু দক্ষিণ-পশ্চিমাঞ্চলের ভাষার সঙ্গে উত্তর-পূর্বাঞ্চলের ভাষার (অস্থপ্রভাব ও উচ্চারণের দিক থেকে) এক হস্তশিল্প পার্থক্য চোখে পড়ে!

বেদিনীপুর জেলার সাহিত্যসম্পর্কে এই কথাগুলি মনে রেখে আমাদের অগ্রসর হতে হবে। আর এটাও ঠিক সরকার মান্দারনের তথা পরবর্তিকালে ঢাকালা বর্ধমানের অস্থত্বক্ৰ বর্তমান বেদিনী-পুরের উত্তর-পূর্বাংশে অবস্থিত বেদিনীপুর, ব্রাহ্মণভূম, চক্রকোণা বাগড়ী, বরদা, চিত্তুরা প্রভৃতি অঞ্চলে যে ব্যাতনামা ও অধ্যাতনামা কবিদের আধিক্য হয়েছিল বাঙলা সাহিত্যের ক্ষেত্রে তাইহাই স্বাক্ষরী কৌতব অধিকারী হয়েছিলেন। এঁদের কেউ কেউ এমন অঞ্চলে আদি বসিন্দা ছিলেন না, যেমন, বোল শতকের শেষদিকের ব্যাতনামা কবি মুহম্মদাম, ব্রাহ্মণভূমের আড়গাড়ে এসেছিলেন বর্ধমান জেলার হামুতা থেকে, আঠারো শতকের গোড়ার দিকের কবি রামেশ্বর এসেছিলেন কর্ণজৎ বরদা পরগণার হৃদপুর থেকে।

ভৌগোলিক সীমারেখার মধ্যে যেমন সাহিত্যসাধনা সীমাবদ্ধ থাকে না, তেমনি সাহিত্যকে কোন যুগের এক বিশেষ আবের্ডেও ফেলা যায় না। বস্তুত পক্ষে, আঠারো বা উনিশ শতকীয় সাহিত্য

তদুদায় কালনিক বিভাগ মাত্র। ধর্মীয়, সামাজিক বা রাষ্ট্রনৈতিক আন্দোলনে সমাজের সামিক চিত্রচিত্রিত অবস্থার পরিবর্তনে সাহিত্য, শিল্পের মধ্যে নতুন ভাষাধারার অস্থপ্রবেশ লক্ষ্য করা যায় কোন বিশেষ কাল বা যুগে। এর ফলে পরিবর্তন একটা হয় এবং তা বেশির ভাগ ক্ষেত্রেই হয় সক্রিয় পথে, যেমন বোল শতকে ঐতিহ্যের আধিক্যের বাঙলা সাহিত্যের আত্মনীয় উন্নতি হয়েছিল। সতেরো আঠারো শতকে তারই অস্থফল। উনিশ শতকে ইংরেজ চাষের সাহিত্যে নবযুগ লক্ষ্য করা যায় এবং আধুনিক সাহিত্যে এর পর কোন উন্নয়নযোগ্য পরিবর্তন লক্ষিত হয় নি।

আঠারো শতকের সাহিত্যের ক্ষেত্রে এই একই কথা প্রযোজ্য। কারণ, ঐতিহ্যের প্রভাবে প্রভাবিত চৈতন্য পূর্ববর্তী যুগের সাহিত্যের গতিপন এক নতুনদিকের প্রাবলিত হ'লো এবং সেই প্রাবল অবিচ্ছিন্ন গতিতে বয়ে চললো আঠারো শতকের শেষ পর্যন্ত। এর মধ্যে শক্তিশালী অনেক কবির আধিক্যের হয়েছে সন্দেহ নেই, কিন্তু তাঁদের মকলেব শক্তির উৎসমূল উৎসাহিত হয়েছে বোল সতেরো শতকের সন্ধিক্ষেপে বা তার কিছু আগে, যার প্রাবলধ ধরে পূর্ববর্তীকালের সাহিত্য বিকাশ লাভ করেছে।

বাঙলা সাহিত্যের মধ্যযুগ শেষ হয় আঠারো শতকে। মুহন যুগের সাহিত্যে বাঙলা অঞ্চলে ছালাহেভের বাঙলা ব্যাকরণ ছাপা হল ১৭৭৬ খ্রীষ্টাব্দে। বাঙলা গভে আইনের বই ছাপা হল ১৭৮৫ খ্রীষ্টাব্দে। এর পর ১৮০০ খ্রীষ্টাব্দে কেবি-মার্ম্যান-ওয়ার্ডের উদ্যোগে ঐতিহ্যময় মিশন ও মিশন প্রেস স্থাপিত হল। প্রাচীন পুথিপত্র আন্তে আন্তে বিঘ্ন নিতে লাগলো আর তার সঙ্গে বিঘ্ন নিলে মধ্যযুগের কবিতা। কিন্তু তৎসময়েও আঠারো শতকীয় সাহিত্য সাধনা কয়েকটি ঠিক দিয়ে উন্নয়ন-যোগ্য। এক, অস্থাষ্টি-বিদ্যাহেবের মধ্যে এ শতকের জন্ম হয়ে শেষ পর্যন্ত একটানা অস্থামকতার মধ্যে এ শতকের সাহিত্যসাধনা অবিচ্ছিন্ন গতিতে চলেছিল। দুই, মঙ্গলকাব্যধারার অস্থতম দ্রুতি ভাগ শিঘ্রমূল ও শীতলামঙ্গলের অভাবনীয় উন্নতি যা বেদিনীপুর জেলার কয়েকজন কবি করেছিলেন। তামেশ্বর ও নিত্যানন্দ ছাড়া শীতলামঙ্গল কাব্যধারার অনেক কবিই এ ধরনের কাব্যে তাঁদের উৎকর্ষ দেখিয়েছেন, যেমন চেতুয়া পরগণার কলাইকুটা গ্রামের কবি শবর দে এবং এই পরগণার কবি ঐক্ককিষ্ণর।

বেদিনীপুর জেলার আঠারো শতকের বাঙলা সাহিত্য বলতে যদি কিছু বোঝার তাহলে বোধ হয় এই জেলার চেতুয়া ও বরদা পরগণাই মূল্য হান অধিকার করে আছে। উপযুক্ত রাস্তা বা কবিধারের গৃহপোষকতার অভাবে এই দুই পরগণার অনেক কবির ভাগ্যে খ্যাতি হয়তো ছুটে নি, কিন্তু কালের কবাল হস্তক্ষেপ ছাড়িয়ে এমন কবির যে সব পুথি আজ আবিষ্কৃত হয়েছে সেগুলি গভীরভাবে অস্থদান করলে সাহিত্যিক মূল্য ছাড়াও তা থেকে এ অঞ্চলের অনেক কথা জানা যেতে পারে। 'ইতিহাস ও সংস্কৃতির গভ বঙ্গার সংস্কার' (বেদিনীপুরের আঠারো শতকের সাহিত্য' নিবেদ, পৃ: ৭২-৭৮) এ শতকের শেষের কবির নাম উল্লেখ করেছে তাছাড়া আরও কয়েকজন শক্তিশালী কবির পুথি মশ্রুতি আবিষ্কৃত হয়েছে। এমন কবির নাম ও পরিচয় সংক্ষেপে দেওয়া হলো—

(১) শঙ্কর দে: ১১৪৪ বঙ্গাব্দে 'শীতলামঙ্গলের' লক্ষ্মণাশুণালা রচনা করেন। আধিনিবাস ছিল চেতুয়া পরগণায় কংসারতী তীরে পশ্চিম মালিকাগ্রামে। পরে কবি বর্তমান দাসপুর ধানার

কলাইকুতা গ্রামে এসে বসতি স্থাপন করেন। এ গ্রামটিও চেতুয়া পরগণায় অবস্থিত। কবির পিতার নাম কৃষ্ণদাস ও মাতার নাম মাধবী। কবি শতকের 'শীতলামঙ্গল'র চারখানি পালা ছাড়াও দিগ্‌বন্দন, পকাননের গান, গঙ্গামঙ্গল, কামান্দার স্তীত, কেশারার পালার পুথিও আবিষ্কৃত হয়েছে। (২) 'শীতলামঙ্গল' কাব্যের স্নেহই কবি ঐ অঞ্চলে বিশেষ খ্যাতি লাভ করেছিলেন। তিনি সে সময়ে হাওড়া জেলার আমতা থানার অস্থগত কুলিয়া গ্রামের ভূমিধার ঠাকুর দাস চৌধুরীর আশ্রয়লাভ করেছিলেন।

(২) **শ্রীকৃষ্ণকিন্দর** : চেতুয়া পরগণার অস্থগত কেশপুত্রের নিকটবর্তী হাড়োয়াচক গ্রামে কবির বাস ছিল। পূর্বে কেশপুত্র গ্রামের কাছাকাছি 'কিরীটখাটা' গ্রামে এসে কবি বাস করেন। তিনি 'শীতলামঙ্গল'র চারখানি পালা (লক্ষ্যপুত্রা, বরণপুত্রা, ইন্দ্রপুত্রা, রাবণপুত্রা) ছাড়াও কবি 'পকাননমঙ্গল', 'লক্ষীচরিত্র' (৩), 'শতনারায়ণের সাততাই দুঃখীর পালা' রচনা করেন। শেখোক্ত গ্রন্থে কবি স্বয়ং রচনাকাল উল্লেখ করেছেন ১১৩৫ সাল। 'পকাননমঙ্গল সম্ভবতঃ ১১৮০ বঙ্গাব্দে রচিত হয়। পূর্বে কবি শতকের মতো কৃষ্ণকিন্দর সম্ভবতঃ হাওড়া জেলার আমতা থানার কুলিয়া গ্রামের ভূমিধার বাহাদুর চৌধুরীর আশ্রয়লাভ করেছিলেন। এছাড়া তাঁর কাব্যে বর্ধমানরাজ তিলকচন্দ্রের উল্লেখ আছে। কিছরের কাব্যে সে যুগে ঐ অঞ্চলের অনেক ইতিহাস জানা যায়। (৪)

(৩) **শ্রীমল্লভ** : শীতলামঙ্গলের রচয়িতারূপে পরিচিত হলেও (চারটি পালা 'লবঙ্গেশের পালা' 'পাতালবর্ণ', নন্দালয় বা 'সোকুলপালা', 'চন্দ্রকেন্দ্রপালা') তাঁর 'দম্পিনরায় উপাখ্যান' নামে কাব্যের এক পুথি অভিসম্প্রতি আবিষ্কৃত হয়েছে। (৫) আত্মপরিচয়ে জানা যায় কবির পিতা শ্রীগোপাল মান্দারণ সরকারের অস্থগত বন্দিপুত্র গ্রামে বাস করলেও তাঁর পিতামহ অভিরাম থেকে উর্ধ্বতন আরও দুই পুরুষ শ্রীদোচন ও শ্রীশুভ্রব্রজ দ্বীপকাল চেতুয়ার বাস করেছিলেন। (৬) এছাড়া কবির আরও একটি পুথির নাম 'শ্রীমঙ্গল'। ডঃ ব্রহ্মদাস সেনের মতে শ্রীমল্লভ আঠারো শতকের কবি।

(৪) **মাধবীলতা** : মহিলা কবি। সম্ভবতঃ আঠারো শতকের শেষভাগে বেদিনীপুর জেলার কোন স্থানে আবিষ্কৃত হন। মাধবীলতার একটি পুথি বর্তমান লেখকের কাছে আছে। পুথির নাম 'ব্রহ্মচরী পালা'। (৭)

(৫) **বিজ্ঞ বাহাদুরাম** : বরদা অঞ্চল থেকে এই কবি রচিত অনেকগুলি পত্র ও ছাপাশ পোপনের অন্ততম থানাকুল কৃষ্ণনগরের অভিরাম গৌড়াই-এর কাহিনী অবলম্বন করে 'গৌড়ানখের কীর্তন'র এক পাতার (দুই পৃষ্ঠার লেখা) একটি পুথি লেখক কর্তৃক আবিষ্কৃত হয়েছে। রামায়ণ মহাভারতের কাহিনী অবলম্বন করে বাহাদুরাম অনেকগুলি পত্র ও রাখা-কৃষ্ণের কাহিনী অবলম্বনে এক দীর্ঘ চৌতশা রচনা করেন। (৮)

এছাড়া বরদা পরগণার কবি অতিক্রম চক্রবর্তী (১৮ শতকের প্রথম ভাগ থেকে শেষ) ও রামেশ্বর চক্রবর্তী (কর্ণগড়ব্রাহ্মভা—সন্তোষো শতকের শেষ থেকে আঠারো শতকের প্রথমার্ধ), কালীকান্দার নিত্যানন্দ চক্রবর্তী ও অন্ত্যজ আরও কবিরা আঠারো শতকের কাব্যচর্চাকে পৌরষমণ্ডিত করেছিলেন। (এদের সম্পর্কে 'ইতিহাস'ও সংস্কৃত'র পৃঃ ৬৮-৬৯-এর সংখ্যায় আলোচিত হয়েছে)। আকালিক নীমবেদার কথা বার দিলে হলদী জেলার আয়রমবাগ মহকুমার অস্থগত বেলডিহাগ্রামের

(বেলটে) প্রসিদ্ধ কবি মানিকরাম গাঙ্গুলী ধর্মমঙ্গল রচনা করেন ১৭৮১ খ্রিষ্টাব্দে। মানিকগাঙ্গুলীর একটি শীতলামঙ্গল পাওয়া যায়।

১ Bengal District Gazetteers, Midnapure : L. S. S. O'malley—P 22

২ মূল পুথি রামপুর হাই স্কুলের শিক্ষক শ্রীজিৎপুত্রা বহর কাছে আছে।

৩ মূলপুথি—লেখককর্তৃক প্রাপ্ত। সম্পূর্ণ পরামর্শে ১—১৮, লিঙ্গিকাল ১২৪৭ সাল

৪ 'মঙ্গলকাব্যের এক বিদ্যুত কবি', 'সমকালীন'/উজ্জ্বল, ১৩৭২, পৃঃ ১০৪—১০৮ : জিৎপুত্রা বহ

৫ মূল পুথি, জিৎপুত্রা বহ কর্তৃক প্রাপ্ত

৬ বাঙ্গালা সাহিত্যের ইতিহাস, ১ম খণ্ড, অপর্যায়, ১৯৬৫ সৎ, পৃঃ ৪৪৬—৪৪৭ :

ডঃ ব্রহ্মদাস সেন।

৭ 'প্রাগীন বাঙালার কয়েকজন অপরিচিত কবি', 'সমকালীন'/অগ্রহায়ণ, ১৩৭৩, পৃঃ ৩২০—

৪০১ : প্রণব দাস



### সাহেব : স্বাধিকার

#### সদৌল বিশ্বাস

১) সমাজের চতুস্তম্ভের ~~ক~~ পরিচিতি নির্ভর প্রতিটি মানুষই কি সামাজিক ?—এই বিতর্কিত প্রশ্নের প্রথম উন্নয়ন মুহূর্ত থেকে বিতর্ক বেঙ্গে উঠলেও—মানুষের স্বাধিকার চেতনা এবং স্বীকৃতির প্রেক্ষিতে বিতর্ক আরও জটিল এবং ফেনিল।—একদিন মানুষ ছিল মুক্ত এবং 'আম' তার হাতে এবং পাশে।—সে নানান বৈধন জড়িয়ে গেছে—তার সাম্রাজ্য প্রতিষ্ঠা এবং মুক্ত প্রয়াসের ভেতর দিয়েই স্বয়ং ঘনিয়ে এসেছে।—এবং সেই ঘনিয়িত সংঘর্ষের আঙ্গুণ কোন অবসান নেই।

১) 'ব্যক্তি' মানুষের নিমুক্ত স্বাধিকারের অপরিমিতমাত্রার স্বীকৃতির অঙ্গুণে শক্তাণী চিহ্নিত অনেক বলিষ্ঠ ব্যক্তির অকপট সমর্থন প্রতিশ্রুত প্রতিবাদের স্বাচ্যে শ-ভিত্তি কেঁপে উঠেছে। ইতিহাস—এই সাক্ষ্যের অনেক দলিল আমাদের হাতে তুলে দিতে পারে।

১) 'মানুষের স্বাধিকারে হস্তক্ষেপ পাশবিক'—এই মতাদর্শের প্রতিবাদী বলছেন,—'ব্যক্তি স্বাধিকার যদি সীমা—চিহ্নিত এবং সামাজিক প্রায়শঃ প্রবাহের প্রতিক প্রতিশ্রুত না হয়—তা' হলে বিশ্ব-শুংখলা বিনষ্ট হবে।'—'এমন কিছু পৃথক আছে গাণ্ড ওপর মানুষের কোন নিয়ন্ত্রণ নেই,—অথচ সেই শক্তিতাই সব কিছুকেই নিয়ন্ত্রণ করেছে'—বলে অজ্ঞেয়বাদীরা এই দুই প্রতিমুখীন শিবিরের মধ্যে আশাত সেক্ষুবন্ধন ঘটনা করতে চেয়েছেন। অজ্ঞেয়বাদী পাশ্চাত্য দার্শনিক হবার্ট স্পেনসার 'মানুষের মুক্তির'—এই শক্তিকে 'Inscrutable Power in Nature'—বলে অভিহিত করেছেন।

১) ইমাহার্যেলে কাট-ই প্রথম ব্যক্তি স্বাধিকারের অঙ্গুণে বলিষ্ঠ পৃথক তুলেছেন। 'মানুষ অনিবার্ণ-ই মুক্ত'—এই প্রাক ধ্যানের ওপরই কাটের স্বাধিকার চেতনার ভিত্তি গঠিত হয়েছে। বৈশিষ্ট্যবিশিষ্ট অবস্থাতেই যদি ব্যক্তির নিমুক্ত স্বাধিকার স্বীকৃত না হয়,—তা' হলে 'অস্তে'-র প্রতি তার কোন নৈতিক বা ব্যবহারিক দায়িত্ব থাকে না। 'ব্যক্তি' হলেই যদি তার ইচ্ছাকৃত কোন সিদ্ধান্ত গ্রহণ করতে না পারে তা হলে তার অস্থিত কোন কার্বালপের অস্তে তাকে নিন্দা বা প্রশংসার কোন প্রশং-ই পড়ে না। কারণ, স্বার্থ অর্থে, তিনি যা করলেন,—তার অস্তে তিনি-ই সম্পূর্ণতঃ দ্বারী নন। এ কারণ অস্তরালে, 'ব্যক্তি'-র একচ্ছত্র ইচ্ছা এবং অস্থিত স্বাধিকার চেতনার কথাই বর্ণিত হয়। কিন্তু স্বাধিকার চেতনার অধিহরণে ফরাসী বিপ্লবের ঐশী-পুরুষ রুশের স্বাধিকার ও ব্যক্তি স্বাধিকারের সীমা চিহ্নিত হয়েছে।

১) তিনি বলছেন,—'কোন বিচ্ছিন্ন ব্যক্তি-ই তার একক ইচ্ছা' নিয়ে বাচতে পারে না,—সমাজের চলমানতার তা মিলিয়ে দিতে হয়। কারণ, সমাজের 'ইচ্ছা'-ই হলো সার্বজনীন এবং অবিভাজ্য। ব্যক্তি-বিশেষ তার 'একক ইচ্ছা'র তখনই স্বীকৃতি পাবার যোগ্যতা অর্জন করেন—যখন তিনি 'স্ব-ইচ্ছা'কে সমাজের 'সার্বজনীন ইচ্ছা'র-ই অধিচ্ছিন্ন অংশের স্বশ্রব-স্বীকৃতি স্বীকার করেন। তারবাদী দার্শনিক হেগেল এবং অন্তর ব্যক্তির পিনোলাও এই সীমাবাদের স্বীকৃতি উচ্চারণ করেছেন।

১) মার্কসবাদী লৌকিকতার ব্যক্তি-স্বাধিকারের নিমুক্ত স্বীকৃতি শ্রেণী-সংঘর্ষের প্রেক্ষাপট হিসেবে নির্বাচিত হয়েছে। মার্কসবাদের মূল-স্বর্গ যদি 'স্বার্থ' মানুষের প্রতিষ্ঠার প্রতিশ্রুতিতে সংগ্রামী হয়, তাহলে 'অনিবার্ণ মুক্ত' মানুষের স্বাধিকারের 'সীমা-চিহ্নিত'-মার্কসীয় বক্তব্য—এই স্বাধিকার দর্শনের গর্ভে আর একটি 'বহুত্ব' প্রচ্ছন্ন ঘনিয়ে আসে। মার্কসবাদীরা বলছেন, 'অপরিহার্য বিপ্লবের যথশা' থেকেই মার্কসবাদ স্বাধিকারের সীমা দেখে দিতে চায়। এ প্রশ্নকে একটি সিদ্ধান্তে রূপ দান আসে। সমাজের প্রতিটি ব্যক্তি-ই যদি নিমুক্ত স্বাধিকারের ক্ষেত্রে 'স্বার্থ' হয়, —তা হলে ব্যক্তি-বিশেষের মুক্ত অস্ত ব্যক্তি-বিশেষের স্বাধিকার—সংখ্যাত অপরিহার্যভাবে বেঁচে উঠবে। সেই সংখ্যাত উত্তরণের অনিবার্ণ পথ হিসেবেই প্রত্যেক ব্যক্তি-সংঘর্ষকে প্রত্যেক মোতা পনের তত্তে—ব্রত গ্রহণ করা-ই উচিত। সেই অস্তেই 'প্রত্যেক'কে তার প্রাণাটুকু—পুত্রিয়ে মার্কসবাদের ব্যক্তি মানুষের নিমুক্ত স্বাধিকারের সীমা টেনে দেওয়া প্রয়োজন। কিন্তু এই প্রশ্নকে মার্কসবাদী শ্রেণী সংঘর্ষে অস্থমোহিত বিধি মেনে নেওয়া যায় না।

১) কিন্তু 'মানুষ অনিবার্ণ-ই মুক্ত'—কাটের এই স্বীকৃতিস্বাক্ষিক যদি স্বীকার করতে হয় (অস্ততঃ কাট প্রস্তাব্য করতে রাজি নন)—তাহলে স্বাধিকার সীমায়িতির কোন প্রশং-ই আসে না। প্রশং যে 'আসে না'—তার অস্ততঃ বলিষ্ঠ চেতনা—'স্বাধিকার'—কাট যদিও তার প্রথম বক্তব্য প্রস্তাব্যার না করেই ব্যক্তি স্বাধিকারের 'প্রতিশ্রুতি' স্বীকার করেছেন,—কিন্তু সাহেব 'কোন 'প্রতিশ্রুতি' বা 'সীমা' মেনে নিতে প্রস্তুত নন। সাহেব স্বাধিকার-চেতনা সীমা ছেড়ে অসীমের পথে বাটল।

১) মানুষের প্রতি গভীর সমবেদনা এবং ভালোবাসার উর্ধ্ব ভূমিত হতেই সাহেব দর্শনের সত্য সত্যে পল্লবিত হয়ে উঠেছে। তিনি মানুষের 'স্বাধিকার'-প্রশ্নকে যে কোন সীমাবাদের বৈধনি বিরোধিতা করেছেন, তেমনি 'স্বীকার'দের তর্কিত ক্ষেত্র থেকেও মানুষকে ছিনিয়ে আনতে বদ্ধ পরিকর হয়েছেন। স্টোটার যুগ থেকে স্মিথস্টোনের ষাঠা শাসিত মানুষের কাছে সাহেবের মানবতাবাদ এবং স্বাধিকার চেতনা 'নন্দনের সংবাদ' বহন করেই এনেছে। অনেক সমালোচকের দৃষ্টিতে যা—'মার্কস'। সাহেব দর্শনে—মানুষ নির্জন-নিবানন্দ,—বা অনিবার্ণ উর্ধ্বতার শিহরণ-ই বহন করে আসে। এই নির্জন মানুষ-ই তার স্বাধিকারের 'যথশা' থেকেই প্রশং সচেতন এবং স্বাতন্ত্র্য তাক হয়ে পড়ে। এ কথা খুঁই স্বার্থ যে, একজন মানুষ কখন-ই অস্ত একজন মানুষের সত্যের প্রতিরূপ হতে পারে না। সাহেব নিবেদন,—'ব্যক্তির নিবেদ্যাত্ম্য মানুষ নিরবচ্ছিন্ন গতিতে অবিদ্যায় তার ভবিষ্যতের প্রতিশ্রুতে অবস্থান এবং অনির্দিষ্ট শূন্যতার মধ্যে আস্থাত্মিক পরিকল্পনাকেই অস্থরণ করতে।'

১) 'স্বাধিকার'—একটি অপরিহার্য স্থিতী-কল্পনা এবং পালনীয়;—এই 'পালনীয়তা'র নিমুক্ত অস্তেও স্থিতী কর্ম-সাধনা প্রয়োজন; এবং এই 'কর্ম-সাধনা' অপরিহার্য 'পালনীয়তা'র সঙ্গে অধিচ্ছিন্ন যোগের ভেতর দিয়েই প্রত্যাক হয়ে উঠবে। সীমাবদ্ধ নিবেদন—'ব্যক্তির নিবেদ্যাত্ম্য মানুষ নিরবচ্ছিন্ন গতিতে অবিদ্যায় তার ভবিষ্যতের প্রতিশ্রুতে অবস্থান এবং অনির্দিষ্ট শূন্যতার মধ্যে আস্থাত্মিক পরিকল্পনাকেই অস্থরণ করতে।'

\* Law of Contradiction, 'হেগেলীয় 'Law of Identity of Opposites. অর্থবা একপ্রকার

১) 'Anti-Duchring'—ব্যাখ্যার অসম্ভব সম্ভাবনাকে মানতে পারছিলেন বলেই এই প্রস্তুত সত্যকে স্বীকার করা সম্ভব নয়। মানুষ প্রতিটি মুহূর্তেই নিজের রচয়িতা, এ ভিন্ন তার অত কোন পরিচিতি নেই এবং আর কিছু হতেও পারে না। মানুষ কখনই বিচ্ছিন্ন দর্শক নয়,—স্ব-চরিত্রের অবিচ্ছিন্ন অন্তর্ভুক্ত। সার্কে বলছেন, কোন নিজস্ব মানুষও 'তিনি এবং তার স্বাধিকারের'-মধ্যে তার 'স্বাধিকার'-কেই বেছে নেনেন। স্বাধিকার বা স্বাধীনতা ~~স্বাধীনতার~~ পরিবর্তনের সূচনা করে। এই পরিবর্তন ব্যক্তির মীমা থেকে বিশ্বের স্বাধীন প্রকাশিত।

১) সার্কে'র প্রকাশ দিমেনের (Semone de Beauvoir) অধিকতর প্রায়স। তিনি বলছেন,— 'মানুষ প্রতিটি মুহূর্তেই তার স্বাধিকার বা সম্ভাব ও অসম্ভব করে তুলতে তাকে প্রতিশ্রুত হ'তেই হ'বে।'—সার্কে বলছেন,—'মানুষ অবশ্যই, নিম্ন কিবাচনে অ-বদ্ধ, নিজের 'হবার' ক্ষেত্রেই যার স্বকীয় রচনার প্রায়স, যে নিজেই 'স্ব-মান' (worthy), অনিশ্চয় নিম্ন কিবাচি তার প্রণয়ী জীবন-ধারার ভিত্তি হ'বে।'—সার্কে'র 'L'a, de raison', এ জনিয়েল তাই 'নিজের ওপরেই বিবাস যেনে'—'আত্মবিষয়', এবং 'Le Sang Des Autres'-এ রোমাণ্ট আত্মসম্পূর্ণতার প্রয়ুক্তি ক্ষেত্রেই বন্ধ বাই-ই-এর প্রকাশ্য হুঁড়িয়েছে।

১) বিয়ের অলৌকিক রহস্যময় শক্তির অনিবার্যতার বিধানীও একটি স্ব-নির্বাচিত নিয়োগ দৃশ্য থেকে মানব-স্বাধিকারের খরস্রোত ধারা নিয়ন্ত্রণ করতে চেয়েছেন। কাট যেমনি আগেই সার্কেকে ছুঁয়েছেন, ~~তেননি~~ এ'রও 'নীতিবাহী'-র পরিষ্কার অজ্ঞেয়বাদীদের স্পর্শ করে গেছেন।— 'নীতিবাহী'-র এমন এক প্রাকৃত আদর্শ বা প্রমোদর কথা বলছেন,—'যা প্রসঙ্গ এবং অপরিবর্তনীয়',—এক মানুষ তার গঠি বা পরিবর্তন কিছুই করতে পারে না। 'স্বাধিকারী সার্কে' এই—'প্রসঙ্গ এবং অপরিবর্তনীয়'—নীতিবাহীর জটিল প্রত্যয়ান করেছে। এই কোটিতে সার্কে'র হার্মাস্ট্রের— 'প্রপঞ্চবাদ'-কে (phenomenalism) শুধু অস্বাভাবিকই করেন নি, তার, 'Intentionality'-র সঠিক প্রত্যয়কে স্বীকার করতে পারেন নি। হার্মাস্ট্রের ~~ভাষ্য~~ অভিজ্ঞতার অস্বনিহিত সত্যের নির্গাম-ই 'Intentionality'-র রচনা করে এবং অভিজ্ঞতা কিছু 'নির্বাচন' করে। প্রতিটি অভিজ্ঞতার ভেতরেই 'পূর্ব' ও উত্তরায় ~~জনন~~ চেতনা'—(Extra Empirical and Trans-Empirical consciousness) নিহিত থাকে। এই প্রেক্ষিতে, প্রতিটি অভিজ্ঞতাই এক একটি উৎসর্গ-~~প্রসঙ্গ~~ নির্ভর। সার্কে'র এই সিদ্ধান্ত অস্বাভাবিক—'intention aims at 'not'-yet', that which is not, not that which is latent, but that which is future'. সেই ক্ষেত্রেই আত্ম সচেতন 'গরিবদী চেতনা'-ই সলজ প্রমোদর বোধনা জানাতে পারে। 'নীতিবাহী'দের তার আশ্রয় হেনে সার্কে' বলছেন যে, প্রমুদা কখন-ও 'প্রসঙ্গ বা অপরিবর্তনীয়' নয়,—'because values never is', মানুষ তাই, যেভাবে এবং যথার্থ রূপে সে নিজেতে রচনা করবে;—মানুষ তাই কখন কখন প্রমোদর রচয়িতা এবং বাস্তবের রূপাঙ্কর সাধক। মানুষের চেতনা, প্রমোদন এবং প্রয়োজন-~~প্রসঙ্গ~~ পুনর্নয়নের বাহািই প্রমুদা চিত্তিত বা গঠিত।—সার্কে'র স্বাধিকার চেতনার স্বরূপ-~~নির্দেশিত~~ অস্বাভাবিক উক্তভিত্তি অস্বিক্ষণ পাঠের :

১). We have either behind us, not before us, in a luminous realm of

values, any means of justification or excuse, we are left alone without excuse ;

২. Nothing can guarantee me against myself. Cut of from the world and of my essence by this, nothing that I am, I have to realise the meaning of my existence. I decide it alone unjustifiable and without excuse ;

৩. All barries and railing collapse, annihilated by the consciousness of my liberty.

সার্কে'র এই অস্বপন অভিত্যবেগ ভগতের অপরিবর্তনীয় প্রণয়ী নিয়ন্ত্রণ আত্মভাষ্যের স্বকীয়বাদী শিহরিত হ'য়ে উঠ'বেন। স্বাধিকারের এই স্বরূপকে ভীরা যত্না আশার স্বাধীনতা (Dreadful liberty) বলবেন। কিন্তু সার্কে'র স্বাধিকার করণায় মানুষকে কোন অবশুষ্টি-স্বাধীন ভীষণতা উপহার দিতে চান নি। মানুষের প্রতি তাঁর রূপতা জলোদাসার নিবিড়তার সূক্ষিতল থেকে সে স্বাধিকার চেতনা সূচ্য হ'য়েছে,—তার স্বার্থ অস্বাভাবিক সহজ-প্রাধ নয়। মানবিক স্বাধিকারের স্বীকৃতি-লিখনে কাট সার্কে'র নৈকট্যে অস্বাভাবিক করেও ব্যক্তি স্বাধিকারের অস্বাভাবিক বহুতর প্রতিশ্রুতি বহনের কথা স্বীকার করে 'understanding maketh nature possible'-র কথা বলছেন। কাট মানুষ স্ক্রু পৃথিবীর অস্তিত্ব এবং অর্থ স্বীকার করেন না এবং তিনি মানুষকেই বিশ্বের রচয়িতা এবং সূচ্যায়ক বলে মনে করেন। কাটীয় ভাষ্যে,—মানুষ নীতিগত অর্থে মুক্ত এবং মানুষ স্ব-ব-চিত্ত সব রকম অস্বা-আশ্রয়ে, এবং সব রকম সম্ভাব্য-প্রেক্ষিতে আবেদন সূচক নিয়ম ও আশ্রয়ের মেঘলম্বন রচনা করে কাঙ্ক করে যায়। হতবাক মানুষ তার স্বাধিকারে—'স্বাট'। কাট 'স্ব' (self)-এর নিমিত্ত 'স্ব'-self) নিম্নপিত স্বকীয় মীমাণাকেই (intrinsic determination) 'স্বাধীনতা' আখ্যা দিয়েছেন। এই সংজ্ঞাকে স্বীকার করলে এ মত মানতেই হয় যে, কোন 'স্ব'-self)-এর নিয়ন্ত্রণ যে কোন শক্তি বা নিয়মের নিয়োগজন-ই অস্বীকৃত। এখানেই কাট এবং সার্কে'র স্বাধিকার বোধ আত্মীয় হ'য়ে গঠে এবং উভয়ের বিভাজন স্বকটন হ'য়ে পড়ে। কিন্তু এই ছুই ব্যক্তির চিত্তি স্বর্থি বেয়ে একটু গভীরে প্রবেশ করলে 'উভয়ের বিভাজন স্বকটন' ~~ধারণা~~ যে বিরোধকে আস্থিজাত সে সম্পর্কে কোন সন্দেহ থাকে না। এই দুটি ধারণার চিত্তিত পার্থক্য-~~স্বাধিকার~~ 'স্বাধি স্বকীয়' ~~স্বাধিকার~~ তুলে গেলেই এই স্বাষ্টি প্রতিষ্ঠিত হয়। যদি সচেতনভাবে কাটের স্বাধিকার চেতনা নিরীক্ষণ করি তা' হ'লে সাম্প্রতিক দর্শন ভগতের অপরিহার্য একটি মৌলিক সত্যের বোধ-ই মারে পাব না,—সেই প্রস্তুত পথ বেয়েই আমরা কাট সম্পর্কে সার্কে'র স্বাধিকার চেতনার নিমূক্ত এবং ভয়ঙ্কর বোধ বিক্ষিপন থেকে সরে আসব। মানুষ চেতনা উপলব্ধিতে নির্বিবাদ, কিন্তু সেই চেতনার অযৌক্তিক ভিত্তিস্থিত কাটীয় দর্শনে বসিত। 'স্ক্রু-ইচ্ছা' কারণ নির্ভর; এবং যৌক্তিকতা ও স্বাধিকার আত্মলীন। কাটীয় দর্শনে অযৌক্তিক স্বাধিকার সূচ্যলীন। অত্যাং, 'মানুষ অনিবার্যত মুক্ত'—এই অভিজ্ঞতা 'মানুষ অনিবার্যত সামান্তিক'-এই প্রতিষ্ঠিত চেতনার লীন হ'য়ে গেছে। এখানেই কাট স্বকীয় গতিতে সার্কে' থেকে সরে আসছেন।

কিন্তু অস্তিত্ববাহী যৌক্তিকতাকে জীবনের একটি দিক হিসেবে আপাত মনে নিয়েও সত্যের সন্ধান ত্যাগ করে যান। তাঁরা জানেন যে, যৌক্তিকতা শুধু বাস্তবকে বিস্তৃত-ই করে না, — যৌক্তিকতা ‘...Untrust worthy path to understanding’/নিপাকাল রূপকালে (Alligori-ally) বহুদূর যে, সব কিছুই কারণের মত। ‘অর্থহীনতাও কারণ আছে এবং যা’ চিরস্থান অজ্ঞাত।’ —স্বর্গে কেন্দ্রস্থি অধিকৃতিতে সেই মাহুযকেই স্বীকৃতি দিয়েছেন, যে মাহুয অহুতুতি, অবেগ, অপরাধিত্ব এবং নৈতিকতা-বোধে গতিশীল এবং সজীব। কাণ্ডের বিপরীতার্থ-সংজ্ঞায়িত এই মাহুয অবিচ্ছিন্ন ‘সামাজিক’ নয়। ‘মাহুয অনিবার্ণত সামাজিক’—কাণ্ডের এই ধারণাকে অস্বীকার করে সার্বে ‘অকপট স্বীকৃতি দিয়েছেন যে, মাহুয কখন কখন ‘অনিবার্ণত অসামাজিক।’

অপলাপ বা উন্নীতির প্রেক্ষিতে যদি কখন-ও মাহুযের জীবনে নৈতিকতার প্রয়োজনীয়তা অহুতুত হয়—তবে তা নিশ্চয়-ই ব্যক্তি-নিরপেক্ষ হবে; এমন কি তার সীমা এবং প্রমুখ্যও—যা তা’র সার্থকতা এবং অসার্থকতা প্রসঙ্গে স্থিতিকৃত হবে। এই ধারণায় স্মৃতি এবং হতাশা অনিবার্ণ; কিন্তু স্মৃতি আর হতাশার প্রতিফল নিরবিচ্ছিন্ন সংগ্রামের ভেতর দিয়েই জীবনের সত্য স্বাক্ষর সৃষ্টি হয়। ‘মাহুয একটি অপ্রয়োজনীয় অবেগ’—বলে সার্বে ‘আকস্মিক নাটকীয় ভঙ্গিতে ছেদ টানছেন।

মাহুযের স্বাধিকার চেতনায় সার্বে’র সিদ্ধান্ত অত্যন্ত বন্দি হলেও—নাট্য হদ সিক্তি।

সার্বে’র নাটকের পাঠক বা দর্শক হিসেবে আমরা যখন দেখি যে তাঁর নায়ক অ-বহু স্বাধিকার প্রমত্ততায় বলছে: (১) সমস্ত বিধান এবং অর্থ-সীমানা আমার স্বাধিকার চেতনায় বিলুপ্ত হয়েছে; এবং (২) আমার সম্পর্কে, কিছুই প্রতিশ্রুতি বিতে পারে না—শুধু আমি-ই, বিচার এবং কৈফিয়ত-হীনভাবে নির্ধারণ করব—তখন আমাদের গৃহন থেকে এক শীতল স্ত্রীতিধারা উৎসারিত হলেও তীব্রধার বাস্তবের আঘাতে এই প্রজ্ঞান কঁপে গুঁটে। এই প্রজ্ঞান আমাদের গুণ্ডনৈনিকের প্রবল জীবনের কাছের অনায়াহ;—বলা যেতে পারে ‘অসামাজিক’ এবং যা ‘অসামাজিক মাহুযের’ স্বেচ্ছাই-সিদ্ধি।

## নারায়ণ পত্রিকার প্রথম বর্ষ

গোরাটান মিত্র

ব্যবহারস্বীকারী চিত্তরঞ্জন, সামাজিক চিত্তরঞ্জন, দেশবন্ধু চিত্তরঞ্জন যে কবি চিত্তরঞ্জনও ছিলেন সে বিষয়ে আমাদের জানার পরিধি সীমিত। এই সীমিত জানার কারণ তাঁর সাম্প্রতিক জীবনে অনেকখানি আড়াল করে রেখেছে তাঁর কবিস্বাধার পরিচিতি। কবি হিসেবে তাঁর জীবনে প্রতিষ্ঠা অর্জিত। মালক, মালা, মাগরসঙ্গীত, অর্থধর্মী ও কিশোর-কিশোরী নামে তিনি পাঁচটি কাব্যগ্রন্থ রচনা করেছিলেন। অবশ্য কালের বিচারে সেগুলি কতখানি রসোজার্ণবে প্রেরিত। কিন্তু তিনি যে কাব্য ও সাহিত্য পিশাহু মনের অধিকারী ছিলেন এ বিষয়ে সন্দেহের অবকাশ নেই। এবং সেই আন্তরিক তাগিদেই তিনি একটি বাংলা সামিক সাহিত্য পত্রিকা প্রকাশ করেছিলেন। পত্রিকাটির প্রথম সংখ্যা প্রকাশিত হয়েছিল বাঙলা ১৩১২ সালের অগ্রহায়ণ মাসে—ইংরেজী ১৯১৪ সালের শেষার্ধ্বে। পত্রিকার নাম ছিল নারায়ণ, আড়াল চার বছর। চিত্তরঞ্জনের কাব্যিক মানসের মূল্যায়নে ইতস্তত: বিক্ষিপ্তভাবে কয়েকটি আলোচনা প্রকাশিত হলেও, নারায়ণ পত্রিকা সম্বন্ধে বিস্তৃত আলোচনা আশ্রয় হয়নি। বাংলা সাহিত্যের ইতিহাসে নারায়ণ পত্রিকার দান কতটুকু এবং নারায়ণের কল্পধারায় সাধারণ অল্পপরিজ্ঞাত, চিত্তরঞ্জনের সম্পাদকীয় ভূমিকার মূল্যায়ন-এ প্রবেশের বিচার।

নারায়ণ পত্রিকার কার্যালয় ছিল ২০-২৮ নং কর্ণওয়ালিস স্ট্রীটে। ২০নং পটুয়াটোলা লেনের বিজয়া প্রেস থেকে পত্রিকাটি মুদ্রিত হত। মুদ্রক ও প্রকাশক ছিলেন রমেশচন্দ্র চৌধুরী। প্রত্যেক সংখ্যার দাম ছিল পাঁচ আনা, ডাকমাস্তুল এক আনা। ডাকমাস্তুল সহ বার্ষিক মূল্য ছিল সাড়ে তিনটাকা। নারায়ণ পত্রিকার প্রথম সংখ্যার বিষয়সূচী ও লেখকগণ হলেন—(১) তব সম্পাদক, (২) অর্থধর্মী (কবিতা)—সম্পাদক, (৩) নৃত্যে পুরাতনে (প্রবন্ধ)—বিশিনচন্দ্র পাল, (৪) সুখালের কথা (গল্প)—বিশিনচন্দ্র পাল, (৫) বৌদ্ধধর্ম (প্রবন্ধ)—হরপ্রসাদ শাস্ত্রী, (৬) হিন্দু প্রকৃত হিন্দু (প্রবন্ধ)—ব্রজেননাথ শীল, (৭) পৌরাণিকী কথা (প্রবন্ধ)—পাঁচকড়ি বন্দ্যোপাধ্যায়, (৮) বুঝাবন (ভ্রমণ কাহিনী)—অলদর সেন, (৯) আমার শিল্প (প্রবন্ধ)—সহৃদ্বালা দাসগুপ্তা। প্রথম সংখ্যায় কোন সম্পাদকীয় রচনা ছিল না। সাধারণত: নতুন কোন পত্রিকা প্রকাশিত হলে পত্রিকা সম্পাদক প্রথম সংখ্যার পত্রিকা প্রকাশের উদ্দেশ্য ব্যক্ত করেন—কেউ সৃষ্টিতভাবে, কেউবা সর্গের। ‘নারায়ণ’ এক্ষেত্রে উল্লেখযোগ্য ব্যতিক্রম। অবশ্য ‘নারায়ণের’ কোন সংখ্যাতেই সম্পাদকীয় পাতায় স্বেচ্ছা সাক্ষাতের সৌভাগ্য ঘটে না। তাই চিত্তরঞ্জনের ভাবায় ‘নারায়ণ’ প্রকাশের উদ্দেশ্য আমাদের অজ্ঞাত থেকে যায়। দেশবন্ধু ছাড়া অপরদেরও তাঁর ‘মাহুয চিত্তরঞ্জন’ স্মৃতিকথামূলক রচনায় অবশ্য পত্রিকা প্রকাশের উদ্দেশ্য সম্পর্কে লিখছেন—‘বাংলার প্রাণধারার সন্ধান নেবার এবং দেবার উদ্দেশ্য নিয়েই এ পত্রিকা প্রকাশিত হয়। আমাদের তথাকথিত ইংরাজী দিক্খিত সমাজে তখন বাংলা সঙ্কটের আদর ছিল না; বিশেষ করে দেশের সংস্কৃতির দিকে এ সমাজের তেমন দৃষ্টি ছিল না বললেও চলে।

তাই বাবা নায়ায়ণ পত্রিকা বার করে সমালোচনা এ সংশ্লিষ্টক মতেই করা এবং সঙ্গে সঙ্গে বাংলা সাহিত্যকে একটা নতুন রূপ দিয়ে তার দ্ব্যতমান পুনঃপ্রতিষ্ঠিত করার প্রয়াস পান। এই পত্রিকার মাধ্যমেই আমাদের দেশের নাটক, কাব্য, ধর্ম, সঙ্গীত, চারুকলা, সাংস্কৃতিক, অস্বাভাবিক সাহিত্য ও সমালোচনা সাহিত্যে জ্ঞাতির নামনে এক নতুন দৃষ্টিতে তুলে ধরবার চেষ্টা করেছিলেন তিনি। জীবনের বিশিষ্ট অল্পকৃত্তির সত্যরূপকে আবেগবাহী অথচ দৃষ্টান্তায় তিনি প্রতিষ্ঠিত করতে চেয়েছিলেন এই পত্রিকার মধ্য দিয়ে। বাংলা সাহিত্যের তৎকালীন অবস্থা মন্থন অপর্ণা দেবীর বক্তব্য কিছুটা অতিশয়োক্তি মনে হওয়া স্বাভাবিক। বাংলা সাহিত্যের সাময়িক পরের স্রগতে তখন ভারতীয় নবজন্ম—প্রবাসীর কাল। সাহিত্যকালের মধ্যগগনে রবীন্দ্রনাথ। অথচি নায়ায়ণ পত্রিকা যে বাংলা সাহিত্যে স্রগতে বিশেষ করে প্রবেশ সাহিত্যে যথেষ্ট অবদান রেখে গেছে, তা অবশ্যই স্বীকার্য। নায়ায়ণ প্রকাশকালে ব্যাবিষ্টার চিত্তরঞ্জন প্রত্যাহিত দিনগুলি ছিল কর্মমুগ্ধ। ব্যবহারসৌভাগ্য মূলে তাঁর প্রসিদ্ধা তখন সর্বোচ্চ শিখরে। আমার অধ্যয়ন—ব্যাবিষ্টার চিত্তরঞ্জন সমগ্র দিনে সাহিত্য চর্চার স্রজ অবসর মিলতো খুব সামান্যই। কিন্তু তিনি ছিলেন যথার্থ সাহিত্য প্রেমী এবং সেই কারণেই প্রকাশ করেছিলেন নায়ায়ণ পত্রিকা। তাঁর মনে হয়তো এ আত্মবিশ্বাসের অভাব ছিল কর্মব্যস্ত জীবন থেকে সাহিত্যচর্চার অবসর খুঁজে নিয়ে কতদিন নিরবিচ্ছিন্নভাবে তিনি নায়ায়ণের মাধ্যমে বঙ্গসাহিত্যের সেবা করে যাবেন। তাই বোধহয় স্বভাব বিনয়ী চিত্তরঞ্জন 'বঙ্গসাহিত্যের সেবা করিব, উন্নতি করিব' ইত্যাদি (তাঁর কাছে অংকোচক নিবেদন করে শুরু করেছেন নায়ায়ণ পত্রিকা। আত্মোৎসর্গ করেছেন সেই অসীম পুরুষের কাছে, প্রথম রচনা স্বপ্ন—এর মাধ্যমে। তাঁর দৃষ্টিতে নায়ায়ণ হলেন—'তুমিই জীবের জীবনচুম্বি। সকল জীবের তুমি একমাত্র উপায়, একমাত্র অবলম্বন।...তুমি ভিন্ন সকল সৃষ্টি মিথ্যা, সকল জীব মারা পুত্রলিকা।...তুমি দেহ, তুমিই আত্মা; তুমি সাধনা, তুমিই সিদ্ধি; আদি তুমি, অনাদি তুমি; অস্ত তুমি, মাস্ত তুমি।' নায়ায়ণ পত্রিকাকেও বোধহয় তিনি স্বপ্ন এর মাধ্যমে 'দীর্ঘায়-মাত্রে-অসীম-তুমি'র পাত্রে উৎসর্গ করেছিলেন।

সাহিত্য পত্রিকার নাম নায়ায়ণ—হয়ত আমাদের কানে অজ্ঞাত নয়। এক্ষেত্রেও ক্রিস্টানীল তাঁর ঈশ্বরবিশ্বাসী ব্যক্তিমানে। পরবর্তী রচনা 'অন্তর্গামী' কবিতাতেও আমরা তাঁর ঈশ্বর সন্ধান মনের গভীর আত্মতির পটভূমি পাই। বৈষ্ণবীয় রীতিতে তিনি মিলিত হতে চেয়েছেন পরমাচার সঙ্গে।

...প্রায়েদের নীপ জালি খুঁজেছি তোমাতে

যৌবনে সকল মনে আপনা বিকাই,

পুঞ্জিত, বহুত সেই আলোক আগায়ে

আমার হৃৎকের মায়ে হৃৎ খুঁজি নাই,

তুমি জান হৃৎক মায়ে করেছি সন্ধান

তোমাতে, তোমাতে শু। পাই বা না পাই,—

খুঁজে, খুঁজে! আমি তোমাতেই চাই

যে পথেই যাব তাও। সে পথেই যাই।

'নায়ায়ণ'ের আরও কয়েকটি সংখ্যায় চিত্তরঞ্জন একই শিরোনামে আরও কয়েকটি কবিতা লেখেন এবং প্রত্যেকটিই ১৯১৬ সালে প্রকাশিত তাঁর 'অন্তর্গামী' কাব্যগ্রন্থের অন্তর্ভুক্ত হয়। ১৯১৩-১৪ সালে মাত্র একবছরের মধ্যে চিত্তরঞ্জনর মা ও বাবা উভয়েই ইহলোক ত্যাগ করেন। এখানে তাঁর ব্যক্তিমানে ও কবিতা উভয়েই গভীরভাবে নাড়া দিয়েছিল। তাইই বহিঃপ্রকাশ 'অন্তর্গামী' শীর্ষক কবিতাগুলি। নায়ায়ণের প্রথম সংখ্যা থেকে হেরপ্রদায় শত্রী রচিত 'বৌদ্ধধর্ম' ও পাঁচকড়ি কন্যাপাধ্যায় রচিত 'দৌরানিকী কথা' প্রথম ছুটি ধারাবাহিকভাবে প্রকাশিত হতে থাকে। প্রথম-শিরোনামেই প্রবেশকারগণের বক্তব্যের বিবরণসহ পরিচয়। 'হিন্দুর প্রকৃত হিন্দুধর্ম' গ্রন্থকে আচার্য ব্রহ্মস্রনধ পীল হতাচর বিশেষণের দ্বারা এই সিদ্ধান্তে উপনীত হয়েছেন—'ইহাশ্রীতে এক কথায় হিন্দু বিশেষণের বা হিন্দুধর্মের মূলমন্ত্রটি ব্যক্ত করিতে হইলে বলিতে হয় যে—'হি হিন্দু নই ঐনিতী স্যারিসু ক্রম এম্মপরিবেশ'। আজ এ হেমাঙ্গিনীমায়ু হৌল, বাই অলংয়েজ ইন্ ইন্ডুগুটিগেটিং হি মাইনফোল্ড ইন্ হি রিয়েল ওয়ার্ল্ড, রিটার্ন টু হি অ্যাক্টিভম্যানু সিথেটিং ইউনিট ইন্ হি 'আত্মা'...'। 'নৃত্যনে-পূরাভ্যন্তে' প্রবেশ করুন বীরিণি মনঃশে পালের বিচারে নৃত্য-পূরাভ্যন্তের সমগ্র আমাদের সমাজে কী ছাপ রেখে গেছে বা যাচ্ছে। আমাদের সংস্কৃতিকে অস্বস্তা করে এজন্য পাশ্চাত্যসভ্যতার দিকে আমরা দ্রুতই ছিলাম। পাশ্চাত্য সভ্যতার সঙ্গে সাক্ষাৎ আমাদের বিজ্ঞান করবে। সেই সভ্যতার রীতিনীতিগুলো নেকে নেকে বিচার করে দেখেছি। খুঁজে পাইনি মুক্তির পথ! তাই আবার ফিরে এসেছি নিজেদের দিকে। কিন্তু এই নতুনের স্পর্শে আমাদের মধ্যে জন্মেছে সন্তার বর্জনের ক্ষমতা। লাভ করেছি বিচারের স্বাধিকার এবং এই বিচারের মাপ কাঠিতে আজ নিজেদের সনাতন সভ্যতার ভালমন্দ নির্ণয় করে সত্য সিদ্ধান্তের সঙ্গে সমগ্র যটাজি সার্বভৌমিক বিশ্বসমতার।

'নায়ায়ণ'ের প্রথম সংখ্যায় প্রকাশিত বিশিনচন্দ্রের মৃগালের কথা গল্পটি বাংলা সাহিত্যের ইতিহাসে একটি বিশেষ কারণে উল্লেখযোগ্য। 'মৃগালের কথা' রবীন্দ্রনাথের বিখ্যাত স্ত্রীর পরকে ব্যক্ত করে লেখা। স্ত্রীর পরের নারীপ্রগতি চেতনাকে নির্দ্বন্দ্বভাবে ব্যক্ত করেছিলেন গল্পকার। এই গল্প প্রকাশের মাধ্যমে প্রথম সংখ্যা থেকেই ত্রম্পট হয়ে ওঠে নায়ায়ণের রবীন্দ্র-বিষয়ী দৃষ্টিভঙ্গি। প্রথম সৌম্য সম্পাদিত 'নবজন্ম' পত্রিকার ১৩০২ সালের আদ্য মাসে রবীন্দ্রনাথের স্ত্রীর পত্র প্রকাশিত হয়েছিল। বিশিনচন্দ্রের মৃগালের কথা প্রকাশিত হয় অগ্রহায়ণ মাসে। স্ত্রীর পরের ঘটনা যেখানে লেখ, মৃগালের কথা দেখান থেকে শুরু। 'মৃগালের কথা' আজ পর্যন্ত অনালোচিত, তাই এ বিষয়ে কিছু বিস্তৃত আলোচনার প্রয়োজন রয়েছে। মৃগাল আর কোনদিন ২২নং মাখন বড়ালের গল্পিতে ফিরে আসবে না—এ সংবার পেয়ে মৃগালের ননর তার ঠাটুহরণো নরনকে পাঠালে পুরীতে মৃগালের কার্বকলাপ মন্থন গোয়েন্দাগিরি করত এবং ধারাকে (অর্থাৎ মৃগালের স্বামীকে) সাধনা দিল মৃগাল অবশ্যই ফিরে আসতে বাধ্য হবে। ঘটনাচক্রে নরন পুরীতে মৃগালের বাসাতেই বদমাশ শুরু করে, আত্মপরিচয় গোপন রেখে। নরন ও মৃগালের মধ্যে হায়ে হায়ে গড়ে ওঠে যেহের 'দিহি—তাই' সম্পর্ক। মৃগালের কবি-কবি ভাব নরনের মনে বিপত্তা সৃষ্টি করে। ইতিমধ্যে মৃগালের তাই পরন্তর মারফত গল্পে উপস্থিত বিলেত কেহতা এক নব্য কবি। তাঁকে পেয়ে মৃগালের কাব্যচর্চা বা 'কবিতার পাগলামি' যেমন দুর্বার গতিতে এগিয়ে চলল, তেমনি নব্যকবি

পর্বকর্তা প্রেমে মেতে উঠলেন। নরেনের অস্থিত্যর মধ্যে গিয়ে নব্যকবি একদিন মৃগালকে নিয়ে শব্দশ্রেণি ধায়ে বেড়াতে গেলেন। ডিটেটেটিক নরেনও কিছু নিলে। নরেন বৌদিকে চিঠিতে লিখে— 'হঠাৎ যেন একটা অক্ষুট চাঁৎকার কাণে গেল। সেই শব্দ লক্ষ্য করে দৌড়ে গিয়ে দেখি, ঐ লোকটা তোমার স্নেহবন্ধকে অপমান করার চেষ্টা করছে।' নরেনের হাতে ছুতো পেটা খেয়ে নব্যকবি পাগলেন। বাড়ী ফিরে মৃগাল অস্থিত হয়ে পড়ল। নরেনের পতিত ইতিমধ্যে প্রকাশ পেল। বাড়ী ফিরে যাবার স্তম্ভ নরেনের পীড়াপীড়ি মৃগালকে টালাতে পারল না। যে বিদগ্ধ আশ্বহত্যার খবর পেয়ে মৃগাল পুরী চলে এসেছিল, কলকাতা থেকে খবর এল বিদগ্ধ মৃত্যুসংবাদ ছুঁল। বিদু চিঠিও লিখল মৃগালকে যে এখন স্বামী-সোহাগিনী এবং মৃগালকে স্বামীর কাছে ফিরে যেতে অস্বপ্নে করল। মৃগালের মন পরিবর্তন হয়েছে। স্বামী আশ্বহন তাকে নিয়ে যাবার স্তম্ভ। নিজের দোষ স্বীকার করে স্বামীকে এক কীর্তি চিঠি লিখল মৃগাল। 'মৃগালের কথা' এখানেই শেষ। মৃগালের কথা পড়ে আমরা দুঃখিত হই তিনটি কারণে। প্রথমতঃ এটি বিপিনচন্দ্রের মত একজন সর্বজন শ্রদ্ধের মনস্বীর লেখা বলে। বিতায়তঃ যে চিত্তরঞ্জন তাঁর কল্পা অর্পণকারীর অস্বর্ণ বিয়ে নিয়ে সমাজে এক উল্লেখ্য দৃষ্টান্ত স্থাপন করেছিলেন তাঁর সম্পাদিত পত্রিকাতেই এই নারীপ্রগতি বিবোধী ব্যঙ্গগল্প প্রকাশিত হতে দেখে। তৃতীয় কারণ, মৃগালের কথা পড়ে আমাদের যুক্ততে কই হয় না যে স্বরস্বরে সহজ মালবলি ভাষার তন্দর গল্প লেখার ক্ষমতা বিপিনচন্দ্রের কায়রত্ত ছিল, কিন্তু তিনি কয়েকটি বরীন্দ্রগর বিবোধী 'ব্যঙ্গগল্প' তখন না ছাড়া আর কোন গল্প লেখেননি। বিপিনচন্দ্র তাঁর মৃগালের কথায় প্রথম থেকেই এই প্রমাণে বাস্ত, যে নিজের সংসার সম্বন্ধে যে ধারণা মৃগালের হয়েছিল তা সম্পূর্ণ ভুল। মৃগালকে দিয়ে তা' গল্পের শেষাংশে স্বীকার ও করিয়েছেন।

নায়ায়ণ পত্রিকার বিতায় ও তৃতীয় সংখ্যা থেকে ধারাবাহিক প্রবন্ধের তালিকায় যুক্ত হয় যথাক্রমে বিপিনচন্দ্রের 'ঐশ্বরীকৃত্তব' ও হরেনচন্দ্র সামাজিকতার স্মৃতিকথা 'দোকালের স্মৃতি—বিক্রমচন্দ্র'। বিতায় সংখ্যায় প্রকাশিত 'বাঙ্গলা নাট্য সাহিত্যের পূর্বকথা' প্রবন্ধের ধারা প্রবন্ধস্বাক্ষর পরচন্দ্র যোগাণ প্রথম বাংলা নাট্য সাহিত্যের ইতিহাস অধ্যয়ণে সচেষ্ট হন। নাটক বিষয়ে তাঁর আরও দুটি প্রবন্ধ 'প্রাচীন বাঙ্গলা নাটক' ও 'বাঙ্গালার আদি নাটক' নায়ায়ণের তৃতীয় ও পঞ্চম সংখ্যায় প্রকাশিত হয়। কবি চিত্তরঞ্জন সম্পাদিত পত্রিকার বিতায় সংখ্যায় 'ভালির' নামে একটি গল্প লিখেছিলেন। দুর্ভাগ্য বড়লোক নায়ক ও এক বাহিন্দাসিনীর প্রেমকথা এ কাহিনীর উপকথা গল্পটি বিয়োগাশঙ্ক। চিত্তরঞ্জনের বিভিন্ন কীর্তনী প্রাণে 'ভালির' আলোচনা থাকায়, এ বিষয়ে নতুন করে কিছু বলা নিশ্চয়োজন। নায়ায়ণের বিতায় সংখ্যায় প্রকাশিত অপর দুটি উল্লেখযোগ্য প্রবন্ধ—বিপিনচন্দ্রের 'ভাবার কথা' ও তরুণ ঐতিহাসিক রমেশচন্দ্র মজুমদারের 'শক ও শকাব্দ'। সাধুভাষা ও চলিত ভাষার—কোনটি বাঙ্গলা সাহিত্যে ব্যবহৃত হবে, এ প্রশ্নে সে যুগে প্রবল বিতর্ক চলছে। এই পরিপ্রেক্ষিতে বিপিনচন্দ্রের প্রবন্ধটি রচিত। প্রসঙ্গতঃ উল্লেখযোগ্য মৃগালের কথায় বিপিনচন্দ্র চলিত ভাষা ব্যবহার করেছেন। বিপিনচন্দ্রের মতে যুগ বিবর্তনের সঙ্গে ভাষাও পরিবর্তনশীল। এই পরিবর্তন শুরু হয়ে গেলে যুক্ত হতে হবে স্মৃতিস্মৃতি বা সমাজের সাহিত্যাত্মক ও আনন্দনের শক্তি লোপ পেয়েছে নতুবা প্রাত্যহিক জীবনের ভাষার সঙ্গে সাহিত্যের ভাষার দ্বন্দ্ব

ব্যবধান। আমাদের নিজের ভাষাতেই রামসোহান, বিভাসাগর, বসিন্দচন্দ্রের 'এবার' বা ঠাইল, এবং 'ভায়ণের বরীন্দ্রনাথ' যে আধাধায়ণ শক্তি সম্পন্ন বাঙ্গলা গজ এযারতের স্মৃতি করিয়াছেন, এ সকলের মধ্যে কত প্রভেদ'। বিপিনচন্দ্র কর্তৃক বরীন্দ্রনাথের গল্পস্মৃতির উল্লেখসংসা লক্ষণীয়। ব্যাকরণের কাটা কম্পান দিয়ে লিখলে তখন বিজ্ঞ হলেও, তা সঙ্গ ও জীবন্ত হতে পারে না। তাই ভাষার পরিবর্তনে ভয়ে কিছু নেই। এ কথাও অর্থ যেক্ষেত্রচারিত্যের সমর্থন নয়। প্রাত্যহিক ভাষার যে নিম্নত্ব আছে তা' অপরিবর্তনীয়। এবং এই স্বকীয়তা পরিবর্তনের প্রচেষ্টা প্রতিবাদ ও প্রতিবোধযোগ্য। নায়ায়ণের তৃতীয় সংখ্যায় একই শিরোনামে আর একটি তখনই মননধার বহুর মত 'ভাষাতে লোকে প্রাণ খোঁজে, পোষাক নহে।' কাজেই লেখক যে রকম ভাষাতেই লিখুন না কেন, স্মৃতি মস্তান্ত হলে তা সর্বজনগ্রাহ্য। 'শক ও শকাব্দ' প্রবন্ধে শব্দস্মৃতির আদি বাসস্থান কোথায় ছিল, কবে তারা ভারতবর্ষে প্রবেশ করল ইত্যাদি প্রাসঙ্গিক বিষয়ের ঐতিহাসিক অহসস্থানে ব্রতী সৌন্দর্যের তরুণ ঐতিহাসিক রমেশচন্দ্র মজুমদার। প্রবন্ধ শেষে পাঠ্যকাব্য তিনি স্মৃতি লিখেছিলেন তাঁর অভিমত তিনি পাঠকদের ওপর ছোঁর করে চাপিয়ে দিতে চান না—প্রবন্ধটি তাঁর ব্যক্তিগত মতামতের ধর্ষণ। লেখক তালিকায় রমেশচন্দ্রের নাম দেখে বোকা যায়, পত্রিকা সম্পাদক তরুণ লেখকদের প্রতি সঙ্গরত ছিলেন।

'নায়ায়ণের' চতুর্থ সংখ্যায় অর্থাৎ ফাল্গুন মাসে তিনটি বিশিষ্ট প্রবন্ধ প্রকাশিত হয়—হরিণধ কাব্য-স্মৃতি মৌমাষাভৌরী মহাশয়ের 'চাৰ্বাক ধর্ষণ', বিপিনচন্দ্রের 'বর্তমান হিন্দুধর্মের হেববার ও 'দেবোপাসনা' এবং সম্পাদক চিত্তরঞ্জনের 'কবিতার কথা'। সাহিত্যক্ষেত্রে চিত্তরঞ্জন যুক্তঃ কবি। তাই কবির তাড়ো কবিতার কথা শোনার আগ্রহ উপেক্ষণীয় নয়। তদুপর, সমকালীন কবির কবিতা সম্পর্কে তাঁর ব্যক্তিগত মতামত অভিমত ও কবিতার কথা ধরা পড়েছে। এ প্রবন্ধে চিত্তরঞ্জনকে আক্ষিপ্ত আধুনিক কবিতায় আর প্রাণের 'পদম' মেলেন না। কারণ জীবনের অস্বপ্নকৃত্তির সঙ্গে আধুনিক কবিরের মতোগণ নেই। 'জীবন লইয়াই কবিতা। যে শুধু ছোঁড়া খায়, সে কখনও কলের স্বাদ পায় না। যে জীবনের বহিরাবরণ তেজ করিয়া অস্বপ্নকৃত্তির সন্ধান না পায় সে কবিতার মতো প্রবেশ কবিত্যে পারে না। আর যে ছোঁড়া না ছোঁড়াইয়া ফল খাইতে চায়, সেও কলের স্বাদ পায় না। সে জীবনের অস্বপ্নকৃত্তির একটা মনগড়া কল্পিত লোক অহন করে মাত্র। স্মৃল আকারে যেমন গৃহনির্মাণ করা যায় না, সেইরূপ এই কল্পিতলেকে কবিতাকে প্রতিষ্ঠিত করা যায় না'। আধুনিক কবিরের কটা এখানেই। চিত্তরঞ্জন বলছেন—চতুর্দশ, গোবিন্দধার থেকে কৃষ্ণকমল গোষামি, নিরুদ্বাপূর্ণক কবিতায় মহাজীবনের ইঙ্গিত মিলত, আর তা কোথায় হারিয়ে গেল। কবি বা কবিতার আদর্শ সম্পর্কে চিত্তরঞ্জনের অভিমতের বিস্তারিত প্রকাশ সস্তব নয়। তথাপি চতুর্দশ, গোবিন্দধারের সঙ্গে একই আসনে বসার অবিচারী কবি কৃষ্ণকমল গোষামি ও নিরুদ্বাপূর্ণক নিম্নতঃ চিত্তরঞ্জন স্ব-আদর্শ অস্বপ্নায়ী কবি বা কবিতার বিভাগীয় বিভাজনে নিজেই অক্ষম। চতুর্দশের 'সই কেবা তনাইল স্রাম নাম...' এই বহুশ্রুত পদটি সঙ্গে বরীন্দ্রনাথের নাম উল্লেখ না করে তাঁর 'ভালবেসে সবি। নিম্বৃত্ত যখন/আমার নামটি লিখিতো তোমার/হনের মন্দিরে।/আমার পরানে যে গান বাজিছে/তাহারি তালটি শিখিতো তোমার/চরণ-সজীর' কবিতার তুলনা করে চিত্তরঞ্জন এই

সিদ্ধান্তে পৌঁছেছেন শেখোক্ত কবিতায় প্রাণের স্পন্দন নেই, আত্মলতা নেই, জীবন বা মহামিলন মর্শ্বিত থেকে ভূ' হয়ে বহুবূরে। চিত্তরঞ্জন যখন রবীন্দ্রনাথের লেখা উপবিষ্টক পত্রিক্তলোয় প্রাণের স্পন্দন খুঁজে পান না, তখন আমাদের হৃদয়িত হওয়া ছাড়া গত্যস্ত নেই। কবি ও কবিতা সম্পর্কে চিত্তরঞ্জনের মতিক ধারণা থাকলেও, তাঁর ব্যক্তিগত ভাল-লাগা, মন্দ-লাগা সেই ধারণা বা সজ্ঞা নির্দেশিত পথ অঙ্কনরূপ করে।

হরপ্রসাদ শাস্ত্রী, কীর্ত্তোরপ্রসাদ বিভাবিনোদ প্রমুখ অনামধক পুরুষদের সঙ্গে পরামর্শ করে সম্পাদক চিত্তরঞ্জন 'নারায়ণ' পত্রিকার ষষ্ঠ সংখ্যা অর্থাৎ ১০২২সালের ২বৈশাখ সংখ্যা বিশেষ বন্ধিত্ব দ্বিত সংখ্যারূপে প্রকাশ করেন। বন্ধিত্বসঙ্গ তাঁর কাছে জন্মদায় একজন ব্যক্তিবিশেষ ছিলেন না, ছিলেন একটি যুগ (অপর্যবেদী: মাহুধ চিত্তরঞ্জন)। বন্ধিত্বের সাহিত্যকীর্ত্তি ও হিন্দুস্বাভাববোধ চিত্তরঞ্জনকে গভীরভাবে অহুগ্রানিত করেছিল। বন্ধিত্বদ্বিত সংখ্যায় অপর নির্দায় সঙ্গে সম্পাদক চিত্তরঞ্জন বিধে মননকীল লেখকদের দ্বারা বিভিন্ন দৃষ্টিকোণ থেকে বন্ধিত্বসঙ্গের সাহিত্য ও ব্যক্তিমাদম বিশ্লেষণ করে দেখাতে চেয়েছেন। অতাবধি বাঙ্গলা সাময়িক পত্রের স্রগতে যে কীর্ত্তি বন্ধিত্বদ্বিত সংখ্যা প্রকাশিত হয়েছে তার মধ্যে নারায়ণের আলোচ্য সংখ্যাটি শ্রেষ্ঠত্বের দাবী করতে পারে। আমার বক্তব্যের সমর্থনে বন্ধিত্ব দ্বিত সংখ্যার বিষয়সূচী ও লেখকগণের নাম উদ্ধৃত করলাম। (১) বন্ধিত্বসঙ্গ কাঁটালপাড়ায়—হরপ্রসাদ শাস্ত্রী, (২) বন্ধিত্ববাবু ও উত্তরচরিত—ঐ, (৩) অর্জুন পুষ্করিণী—পূর্বচন্দ্র চট্টোপাধ্যায় ( বন্ধিত্বসঙ্গের ছোট ভাই), (৪) বন্ধিত্বসঙ্গের বালাকথা—ঐ, (৫) বন্ধিত্বসঙ্গের জরী—আনন্দমঠ, দেবীচৌধুরাণী ও সীতারাম—পাঁচকড়ি বন্দ্যোপাধ্যায়, (৬) সেকালের দ্বিত: বন্ধিত্বসঙ্গ—হরেশচন্দ্র সমাধিপতি, (৭) কৃষি বন্ধিত্বসঙ্গ—হেমেন্দ্রপ্রসাদ ঘোষ, (৮) রজনী ( মমালোচনা)—জ্ঞানচন্দ্র পাল, (৯) বন্ধিত্ববাবু—ললিতচন্দ্র মিত্র ( দীনবন্ধু মিত্রের পুত্র), (১০) বন্ধিত্বমণ্ডল বা বন্ধনর্শন ( কবিতা)—বন্ধিত্বসঙ্গ, (১১) বন্ধিত্বপ্রসঙ্গ ও গীতার কথা—হীতরঞ্জন মত, (১২) বন্ধিত্বদ্বিত—চট্টোপাধ্যায়, (১৩) বন্ধিত্বসঙ্গ ও তাঁহার দ্বারবান পাঠক—ছোত্রিতচন্দ্র চট্টোপাধ্যায়, (১৪) ঐতিহাসিক গবেষণায় বন্ধিত্বসঙ্গ—রাধাকাম্য বন্দ্যোপাধ্যায়, (১৫) চরিত চিত্র বন্ধিত্বসঙ্গ—বিশ্বিনন্দ্র পাল, (১৬) স্বর্গীয় বন্ধিত্বসঙ্গ ও ঠাকুরদাস মুখোপাধ্যায়—ঠাকুরদাস মুখোপাধ্যায়ের অপ্রকাশিত প্রবন্ধ। পরিশেষে সংযোজিত হয়েছিল 'ছপুগী' ব্যাপী বন্ধিত্বের হস্তলিপি। এ সংখ্যায় ১৩টি মূল্যবান আর্ট প্রেটও ছিল। প্রত্যেকটি চরনাই স্বকীয়তার উজ্জ্বল হলেও, বৈদ্যাস্তিক হীরেপ্রসাদ দত্তের 'বন্ধিত্ব প্রসঙ্গ-গীতার কথা' প্রবন্ধ থেকে একটি তথ্য এখানে উদ্ধৃত করলাম, সাধারণে অজ্ঞাত বলে। হীরেপ্রসাদ লিখেছেন—'হাঁহর কয়েক বৎসর পূর্ব হইতে বন্ধিত্ববাবু গীতার বিশেষ আলোচনা করিতেছিলেন। কেবল দর্শনত্ব ও কৃষ্ণচরিত্র নহে তিনি বাঙ্গালার শিক্তিসমাজের অঙ্গ গীতার এক অভিনব ভাঙ্গ ও রচনা করিতেছিলেন। এবং হাঁহর কিয়দংশ মাসিক পত্রিকায় প্রকাশিতও হইয়াছিল। বন্ধিত্ববাবু বলিলেন যে তাঁহার ধারণা এই যে গীতার শেষ ছয় অধ্যায় পরবর্তীকালের যোগ্য। উহার মৌলিক গীতার অন্তর্গত নহে।... ঐদীন বন্ধিত্ববাবুর সহিত গীতার প্রসঙ্গে আরও অনেক কথা হইল। তিনি বলিলেন যে, তদানীন্তন ভারতীয় স্বাধীনমানে কর্তব্য, জানবাণ ও ভক্তিবাদ নামে যে সাধন প্রণালী প্রচলিত ছিল, গীতার

অঙ্কিত প্রতিভাবলে তাহার অপর সামন্তক বিধান করিয়াছেন। বন্ধিত্ববাবুর মুখে এই প্রথম গীতার সমগ্রধারার সন্ধান পাইলাম।' আমাদের দুর্ভাগ্য, গীতা ভাঙ্গা রচনা করার প্রয়োজনীয় সমগ্র বন্ধিত্বসঙ্গ পাননি। 'নারায়ণের' প্রথম বর্ষের প্রথম খণ্ডের অর্থাৎ প্রথম ছয়টি সংখ্যার আলোচনা এখানেই শেষ।

নারায়ণ পত্রিকার প্রথম বর্ষ দ্বিতীয় খণ্ড প্রথম সংখ্যায় (জ্যৈষ্ঠ, ১০২২ সাল) প্রকাশিত তিনটি মূল্যবান রচনা হল—স্রমণ-বৃত্তান্ত—থগেন্দ্রনাথ মিত্র, ভাষার কথা—প্রহরসুন্দার সরকার, শব্দার্থার্থ কর্তৃক স্রমণত্ব খণ্ডন—শ্রীবিষ্ণুদাস পাল। স্রমণ বৃত্তান্ত প্রথমটি ১০২২ সালের ১লা বৈশাখ তদানীপুর সাহিত্য সমিতির বার্ষিক অধিবেশনে থগেন্দ্রনাথ মিত্র পাঠ করেন। তাঁর স্রমণের স্বয়ং মাত্র বর্ধমান পর্যন্ত, 'লোটা কল্ল লইয়া মল্লধরদাসার (সেন) মত গল্পেজীর পথে' তাঁর যাত্রা সম্ভব হয়নি। তথাপি এই স্রমণ অধিজ্ঞতা-নির্দেশী একটি হৃদয় রম্যরচনা উপস্থাপিত করেছেন থগেন্দ্রনাথ। 'ভাষার কথা' প্রবন্ধে প্রহরসুন্দার লিখেছেন—'বাঙ্গলা সাহিত্যকে বাঙ্গালীর সাহিত্য করিতে হইলে তাহারে' কলিঙ্গাভার বা ঢাকার আটপাঠের ভাষার রচনা করিতে চলিব না। তাহাকে সমগ্র বাঙ্গালীর সেবা ও উপভোগ্য সার্বজনীন বাঙ্গলা ভাষাতেই আকার দিতে হইবে। এখনকার লিখিত ভাষাই সেই সার্বজনীন ভাষা।' 'ভাষার কথা' শিহোনামে স্বতীন্দ্রমোহনে সিংহ তৃতীয় সংখ্যার আর একটি প্রবন্ধ লেখেন। এটি ছিল উত্তরভাগ সাহিত্য সম্মেলনের সভাপতি প্রমথ চৌধুরীর অভিত্যম্বের সমালোচনা। প্রমথ চৌধুরীর ভাষণটি সম্মেলনপরে ১০২২ সালের শান্তনু মাসে প্রকাশিত হয়েছিল। আলোচনাটি দীর্ঘ হলেও স্বতীন্দ্রমোহনে স্পষ্টভাবে একবারও তাঁর নিষ্কেষ-মত প্রকাশ করেন নি। সমালোচনাটি ছিল অনেকটা 'ধর্মিমাছ না ছুই পানি' গোছের। যদিও বৃহৎ নিতে কষ্ট হয় না তিনি সাহিত্যধার সমর্থক। ভাষার কথা আলোচনা প্রসঙ্গে স্বতীন্দ্রমোহনে অহেতুক রবীন্দ্রনাথকে আক্রমণ করেছেন। তাঁর অভিত্যম্ব 'রবীন্দ্রনাথ ইংরেজীতে চিত্তা করেন, বাংলায় কবিতা রচনা করেন।' (অহু বিবেচিত্যার বোধহয় এটিই শ্রেষ্ঠ নির্দর্শন।) রবীন্দ্রনাথের কবিতা অব্যাহত। তিনি লিখেছেন—'রবীন্দ্রনাথের পুলক যদি গাছে গাছে না নাচিয়া নন্দনারীর গায়ে কয়েক সুরসের ভ্রায় বিকশিত হইত, তাঁহার সঙ্গীত যদি আকাশে না খুয়াইয়া নন্দনারীর কণ্ঠে হরতান লয় যোগে মূর্শ্বিত হইত, তাঁহার জন্মন যদি কাহারও শিখে-শিখে না ধাইয়া নন্দনারীর বৃক্কের মধ্যে মূলিয়া মূলিয়া উঠিয়া অশ্রুধারারূপে বিগলিত হইত, তবে দেশের শিক্ত অশিক্ষিত পণ্ডিতস্বরূপ সকলেই তাঁহার কথা বৃথিতে পারিত।' প্রমথ চৌধুরী আবার স্রমণ পত্রিকার পূর্ব-ই স্বতীন্দ্রমোহনে সমস্ত যুক্তি খণ্ডন করেছেন, পরিশেষে রবীন্দ্রনাথকে প্রসঙ্গে লিখেছেন—'তাঁর প্রবন্ধ পড়ে আমার শুধু এই মনে হয় যে, মাহুধের বোধভার ক্ষমতার দীর্ঘ আছে; কিন্তু তাঁর না বোধভার ক্ষমতা অসীম।'

'নারায়ণ' পত্রিকার প্রথম বর্ষের অপর দ্বিতীয় সংখ্যাগুলিতে প্রকাশিত উত্তেখযোগ্য প্রবন্ধগুলি হল- কথা সাহিত্য—স্রমণরঞ্জন রায় (২য় সংখ্যা), মেঘনাধর কাব্যে সীতা ও সরমা—দীননাথ পাল, গতি ও স্থিতি—পাঁচকড়ি বন্দ্যোপাধ্যায় (৩য় সংখ্যা), কবিতার কল্পিতাধর—বিশ্বিনন্দ্র পাল, কাঙ্গালিশের মেয়ে দেখান—হরপ্রসাদ শাস্ত্রী (৪র্থ সংখ্যা), নাইকে রামনারায়ণ—নলিনীকান্ত ভট্টাশীলী (৫ম সংখ্যা), বাঙ্গালীর প্রতিক্রিয়া পুত্রা ও দুর্গোৎসব—বিশ্বিনন্দ্র পাল, সঙ্গীতে বিজ্ঞান—

শিখিতকুমার মিত্র ও দুর্গোৎসবে নব পত্রিকা—হরপ্রসাদ শাস্ত্রী ( ৩৪ সংখ্যা ) । নারায়ণের ১ম বর্ষ ১ম খণ্ড ৪ম সংখ্যায় প্রথম 'কীবনে পণে' শীর্ষক একটি নাটক প্রকাশিত হয়। মকোপযোগী নাটক নয়, পরিবর্তে নাট্যকার সত্যোজ্জ্বল গুপ্তের ভাষায় 'কথানাট্য' । 'মরণে ময়', 'জীধারণ ঘরে', 'হাশিমি হাম' নামে আরও তিনটি সত্যোজ্জ্বলের কথানাট্য নারায়ণের ২য় খণ্ডের ১ম, ২য় ও ৩য় সংখ্যায় প্রকাশিত হয়েছিল। 'কবিতায় কল্পিপাথর' গ্রন্থেই বিশিনচন্দ্র মাইকেল মধুসূদনের ত্রমালনাশিতিক 'নামিছে কথনমূলে বাম্বায়ে মুকলী রে ।/বাহিকারমণ/চন্দ সখি অরা কবি, দেখিগে প্রাণের ছবি/রেখের রতন—এই লাইনগুলির সঙ্গে গির্দিশ ঘোষের 'হাই গো, ওই বঁধায়া বাঁধি/প্রাণ কেমন করে ।/না গেলে সে কেঁদে কেঁদে চলে যাবে/মান ভরে'—এই কবিতা-পঙক্তির তুলনা করে বলছেন—'মধুসূদনের পঙক্তিতে বস্তুর প্রত্যক্ষ অভিজ্ঞতা নাই। তিনি বই পড়ে এই রচনা সৃষ্টি করেছেন। অল্পদিকে গির্দিশ ঘোষের প্রত্যক্ষ অভিজ্ঞতা ছিল। তাই তাঁর গানে যে সজ্জি, যে সত্য, যে সৌন্দর্য, যে বস কুঁড়িয়েছে, মধুসূদনের হীতিতে তাহা ফোটে নাই'। গির্দিশ ঘোষের কি ভাবে প্রত্যক্ষ অভিজ্ঞতা লাভের সৌভাগ্য হয়েছিল জানা নেই। বিশিনচন্দ্র আরও লিখছেন—'কিন্তু আমি যখন ত্রমালনা পড়ি তখন একাল ভাবি না। আমি দেখি তার যত। আমি দেখি তার নশ সম্পদ। আমি দেখি তার ছন্দ। আমি মজিয়া যাই তার অপুর কংকারে। এই কংকারটি বড় মিষ্ট। তারই জন্ম ত্রমালনাকে এমন মিষ্ট বলি। তুমি খোঁজ নশ নয় অর্থ। তুমি চাও ছন্দ নয়, বস। এই জন্মই আমার যা মিষ্ট লাগে, তোমার তাহা মিষ্ট লাগে না'। কবিতা পাঠকের মানসিকতার বিভিন্নতার দৃশ্য, একই কবিতা প্রত্যেকের ভাল বা মন্দ লাগতে পারে না। বিশিনচন্দ্রের এই সিদ্ধান্তের সঙ্গে যুক্ত না হলেও, তাঁর কাব্য বিশ্লেষণে পরম্পরবিরোধী মতের প্রাধান্য লক্ষণীয়। 'সকীতে বিজ্ঞান'। নারায়ণ পত্রিকার প্রকাশিত প্রথম বিজ্ঞান বিষয়ক গ্রন্থ। শব্দ, রূপন, তত্ত্ব আকৃতি, কানের অভ্যন্তরস্থ গঠন প্রণালী, মা রে গা ম: পা ধা নি—এই সঙ্গের মধ্যে সাতটি হরের রূপনের অল্পপাত ইত্যাদি সম্পূর্ণ নতুন বিষয় নিয়ে প্রথমবার 'শিশিরকুমার মিত্র দৌর্গ আলাচনা' করেছেন। পূর্বে অস্বল্পিখিত আর একটি বিশিষ্ট গ্রন্থ হল 'নবীনচন্দ্রের শৈললা'। 'শৈললা' নবীনচন্দ্রের নিম্নম মানস-দুহিতা। বৈবর্তক, হৃৎশ্বেজ, প্রভাস—এই তিনটি পৃথক কাব্যগ্রন্থ বা একত্রে অথও মহাকাব্যের ঘটনাপ্রবাহের ভেতর দিয়ে কি ভাবে নাগরাজ চন্দ্রচূড় বজা শৈললার চরিত্র পরিষ্কৃত হয়েছে লেখক ছীব্রকুমার দত্ত তাই দেখিয়েছেন। নারায়ণে প্রকাশিত বিষয়ের এই গুরুগতীরতর পানে বিতীয় খণ্ডের পঞ্চম সংখ্যায় প্রকাশিত একটি ব্যঙ্গ কবিতা সহজেই মন আকৃষ্ট করে। 'গিন্দা' শীর্ষক এই কবিতাটির রচয়িতা ধরবেন ছদ্মনামের আড়ালে কোন বিশিষ্ট কবি। আমি ব্যক্তিগতভাবে কবিতাটির প্রথম তিন স্বর্ণত কবি নরেন্দ্র ঘোষের কাছে। তাঁর পরিচয় বসিক মনের সঙ্গে অনেকটাই পরিচয় আছে। আমার ধারণা ধরবেন নামের আভাসে কবি নরেন্দ্র দেবই ছিলেন। অল্প তিনি নিজে কখনও এ দাবী করেন নি। কবিতাটি থেকে কয়েকটি লাইন উদ্ধৃত করার লোভ সংবরণ করা অসম্ভব।

গিন্দা তুমি যে আমার সর্ব;

উত্তমথা দ্বায়েত সদা নাশিতে সকল গর্ব।

...তুমি যে আমার শাফাফ্রমণে ছড়ির আকারে ছাটা,  
দুপুরের ধূপে, বরষার ঝুপে ঝুপেও মিলে না কোথা।

...তুমি যে আমার আয়েসের কাছে বহিষ্কারের কাব্য,  
কত যে হেঁয়ালী কিছুই বৃষ্টি না পড়িয়া যেতেছিল দিয়া,

বন্ধিম তব বন্ধিম বসে শক্তি হয়ে অতি  
আসমান-সীকা আসমানী রূপে করেছ তোমারে নতি।

তব হাসিমুখ, যখন আমার বাক্যেতে বন্দন  
প্রলয়স্থিতি তখনি তোমার, যবে করে উদ্‌গুন।

...এম এম স্লিগে, তখন ছাপায়ে, এম যে সন্নিকট  
তুমি আমি দুই, সংসারে সন্ত, মহেশ্বরের কট।

প্রত্যাকুমার মুখোপাধ্যায় তাঁর রবীন্দ্র-কীবনীতে দ্বিতীয় খণ্ডে 'নারায়ণ' পত্রিকা ও চিত্তরঞ্জন গ্রন্থকে লিখছেন—'ব্রাহ্মধর্মের মতবাদ, ব্রাহ্মসমাজের প্রগতিবার সমালোচনাই হইল এই পত্রিকার প্রধান কার্য। চিত্তরঞ্জন নারায়ণ পত্রিকা বাহির করিলেন বটে, কিন্তু তাঁহার লিখিবার সময় কোথায়? তিনি তো তখন হাইকোর্টের প্রধান ভারতীয় ব্যারিষ্টারদের অন্তর্গত। তাই তিনি অর্ধ দ্বিগ্ন কয়েকজন প্রতিভাশালী লেখককে এই কার্যে নিযুক্ত করিলেন; ইহাদের মধ্যে বিশিনচন্দ্র পাল 'নামমঞ্চ'। যদিও নারায়ণ পত্রিকায় হিন্দুধর্ম বিষয়ক গ্রন্থ প্রকাশ পেয়েছিল, তাহাও কবিতার প্রাে প্রথম চৌধুরী, রবীন্দ্রনাথ প্রমুখগণ নারায়ণ কর্তৃক আক্রান্তও হয়েছিলেন, তথাপি ব্রাহ্মসমাজের প্রকাশিত বিরোচিতামূলক গ্রন্থক নারায়ণে চোপে না। লেখবার সময়ও চিত্তরঞ্জনের ছিল। নারায়ণের প্রায় প্রত্যেক সংখ্যাতেই চিত্তরঞ্জনের লেখা প্রকাশিত হত। লেখক ভাড়া করার যে কার্য শ্রীমুখোপাধ্যায় মহাশয় দেখিয়েছেন তা তুল এবং আদৌ কোন লেখক ভাড়া করা হয়েছিল কি না সে সম্পর্কে কোথাও কোন প্রমাণ চিত্তরঞ্জনের ছীবনী গ্রন্থগণিতে নেই। বিশিনচন্দ্র 'নারায়ণ' পত্রিকা পরিচালনার চিত্তরঞ্জনের অন্ততম সহায়ক ছিলেন—এ কথা অবশ্য স্বীকার না করে উপায় নেই।

## কাথির করণ সমাজ

পূর্ণচন্দ্র দাস

যেকালে সমাজে ঐবিকা ভিত্তিক সম্প্রদায় গড়ে উঠেছিল সেকালে এক সম্প্রদায় অল্প সম্প্রদায়ের ঐবিকার হস্তক্ষেপ করাকে পাপ বা অশ্রদ্ধা বলে মনে করতেন। করে থেকে এই নিয়ম চালু হয়েছিল যে কথ্য ঠিক বলা না গেলেও করণিক ব্যক্তির মাধ্যমেই যে সেই একই সময়ে করণ সম্প্রদায়ের সৃষ্টি হয়েছিল এ বিষয়ে কোনও মিশ্রিত থাকতে পারে না। সেখানে ধর্ম বলে মনে করে যে সব মানুষ সমাজ সেবার নিচ্ছেদের বিলিয়ে বিকিয়ে দিয়েছিলেন কারণেই তাঁরাই সেবক বা দাস বলে যখন ও অশ্রদ্ধার হয়ে উঠলেন সমাজের কাছে। বিজ্ঞা ও বুদ্ধির একত্র সমাবেশে করণ সম্প্রদায় হয়ে উঠলেন সমাজের সর্বস্বর্গী। গানে, গল্পে, ছড়ায়, ধাঁধায় সব সময় পত্রী মুখরিত হয়ে থাকতো করণ সম্প্রদায়ের গুণগানে। কখনও বা তাঁরা নিজেরাই মুখর হয়ে উঠতেন নিজেদের আশ্রয়াদায়।

চারি চৌদ্দ উপর চার,  
গিরি ঘাইচেন লই সেপার,  
যদি তু করণ পুত্রন হব,  
গিরি নাম ধরি জাকি ঐনিবু।

চারকে চৌদ্দ ধারা গুণ করে, গুণফলেব সবে চার যোগ বিলে যাট হয়। সংস্কৃতে যাটকে যষ্টী বলে। যষ্টী গিরি নদীর ওপারে গেছেন। আগস্কন্ধ গৃহস্থামীর নাম ও তিনি কোথায় গেছেন এই কথা জানতে চাওয়ায় গৃহ কর্তার প্রীতিভূ আগস্কন্ধের পরিচয় ও তিনি যে করণ সম্প্রদায়ের একথা জানতে পেরে উপরোক্ত ধাঁধাটি বলেন। আর বলেন যদি তুমি করণের ছেলে হও তবে গিরির নাম ধরে ডেকে আনবে।)

সত্যই এককালে করণিকজ্ঞান না থাকলে নিজেকে করণ বংশীয় বলে পরিচয় দেওয়ার অহুপস্কন্ধ বলে গণ্য হতো।

করণ সম্প্রদায়ের চারিটি শাখা। কৃষিজীবী, মসীজীবী, লাউলী ও করণ পদবী ধারী করণ। উদ্ভিদ্ধার করণ, বাংশার কাথর ও বিবাহের লালা, স্থান ভেদে নামের পার্থক্য ছাড়া সকলেই একই গোষ্ঠীভুক্ত বলে অনেকে ধারণা। কিন্তু মস্তানীর দৃষ্টি দ্বিধে যেখানে দেখা যায় এঁদের মধ্যে ঐবিকার সাম্যতা থাকলেও সামাজিক সংস্কৃতির মধ্যে পার্থক্য আছে। লাউলী শাখার করণদের উপনয়ন হয় ব্রাহ্মণদের মত। করণ ও কাথরদের মধ্যে জ্ঞানার্শেই এঁদের সর্ব্বোচ্চ্য হলেও বিবাহের বেলায় মঙ্গল বিয়েকে বাদ দিলে, বিয়ে, বাসি-বিয়ে, ফুল-শয্যা বা বৌভাত—এই তিন দিনে বিবাহ উৎসবের পরিমাপান্তি ঘটে, কিন্তু করণদের বিবাহে অষ্ট মঙ্গল কল্পনীর মত। আট দিন চলে বিবাহ উৎসব। আবার দুঃসাহ্যে চালানোর বেলায় করণদের দশ সর্ব্বোচ্চ্য পবিত্র আর কাথরদের চলে একমাস।

করণ জাতির ইতিবৃত্ত সন্ধে দুর্গাদাস লাহিড়ী সম্পাদিত 'পৃথিবীর ইতিহাস' থেকে জানা যায় বিবাহের ষষ্ঠী দিনে উপনয়ন সংস্কার না করলে তাঁহাদের ব্রাত্য বলে। ব্রাত্য জন্মের সর্ব্বা

গর্ত্তন জনয় বেশে বিশেষে সপ্তবিধ আখ্যা পাইয়া থাকে। স্বস্ত, মস্ত, লিঙ্কবি, নট, করণ, পশ, স্রাবিত। করণ জাতির উৎপত্তি সন্ধে মনু মহাভিয়ার দেখা যায় 'উদাহার ব্রাত্যকর্ম্মিঃ।' আবার অনেকে বলেন এঁরা চিত্রগুপ্তের (যম রাজের হিন্দাব রক্ষক) বংশধর, অশ্বার চক্র হইতে জাত। করণ পদবীধারী করণদের সঙ্গে উদ্ভিদ্ধার করণদের সামাজিক সংস্কৃতির কোন মিল নাই বললেও অস্বাভাবিক নয় না—

সম্ভবত বৃষ্টির বোড়ন শতাব্দীতে নিরংকর হিন্দুরী অঞ্চলে উদ্ভিদ্ধা থেকে করণরা প্রথম আগমন করেন। এই শতকেই মনামন্ত্র মননর আলির আবির্ভাব। তাঁর অশৌকিক ক্রিমা-কলাপ জনমানসে বিশেষ বেথাপাত করে। মননর আগিকে খানীয় লোকেরা 'বাবা মেছেন্দালী' বলেন। হিন্দুরীতে তাঁর ব্রাহ্মণ্যতা ছিল। তিনি কুলোপাড়ার হরি সাউর কন্ডাকে বিবাহ করেন। তাঁর বেন-ভূয়ার কোন পারিবারি ছিল না। বাংলা দেশের নক্সা কাটা কাঁধা গায়ে দ্বিধেই ঘুরে বেড়াতে। তাঁর সন্ধেই এখনও নানা রকম লোক সন্ধান গীত হয়।

'চারিধিকে পুনাপানি—

মধ্যেতে হিন্দুরী।

তার মধ্যে বাস করেন—

বাবা মেছেন্দালী।

ফকির আইলরে আইলরে

ছিড়া কাঁধা গায়।'

হরি সাউ নামে তিনি

হুলা পড়ায় ঘর

তার কত্তা রূপমতী

দেখতে মনোহর।

দিনাখে স্নোটে না ভাত

তেল বেচে তিনি

তার কত্তা বিজ্ঞা করেন

বাবা মেছেন্দালী

ফকির আইলরে আইলরে

ছিড়া কাঁধা গায়।'

মননর আলির কনিষ্ঠ ভ্রাতা অমিত বিক্রম সেকেন্দর আলি অগ্রপত্তন (এগ্রা) থেকে হিন্দুরী পর্যন্ত বিরাট নিরাকুল কৃষি ও বসবাস উপযোগী করে তুলেন। পাঠ (ছবরা বেসিন) থেকে সমুদ্র হুল পর্যন্ত বিরাট ঝাঁক মেছেন্দালী সাহেবের ভাড়া বলে পরিচিত। তাঁর ব্রাহ্মণ্যতা পূর্বে জন্মপুট পশ্চিমে অগ্রপত্তন, উত্তরে মহিষাধল, দক্ষিণে সমুদ্র। সেকেন্দর আলির লোহার ছড়ি এখনও হিন্দুরীর বাবা সাহেবের কোট গোড়ায় হরক্ষিত। এরাই আছে আলি ভাতুরয়কে ভক্তি না করে কেহ যদি অহমিকা প্রকাশ করে এই ছড়ি তুলতে যায় তাহলে সে কিছুতেই এই ছড়ি তুলতে পারবে না। মননর আলি তাঁর ব্রাহ্মণ্যতা দেখাওয়ার লক্ষ প্রথম তাঁর দেওয়ান জীমেন বহাওয়াজ



উড়িয়া থেকে আসেন। ভীমসেন মহাপাত্রের ছই কন্ঠা ছিলেন। দেওরানকী মেয়ে ছোটকে বিয়ে দেওয়ার জন্য উপযুক্ত করণ পাড় না গেলে খুইই চিন্তিত হয়ে পড়েন। অবশেষে তিনি পরগণে বাহিরি মঠায় ভীম সাগর নামে বিবাট পুঙ্কর কেটে পুঙ্করের মধ্যে দেউল প্রতিষ্ঠা করেন, ও এই দেউলের মধ্যেই সম্মানে কীৰ্ত্ত সমাধি গ্রহণ করেন। দৌরকাল ঐ পুঙ্করে কেউ নাহেনি তাই জনসাধারণের অজ্ঞাত ছিল। বর্তমানে ভীম সাগরের ভায়ে বাহিরী হাইঙ্কলের প্রতীষ্ঠা হওয়ার পুঙ্কটে সংস্কার করতে গিয়ে সমস্ত ইতিহাস জনসাধারণের গোচরে আসে। ভীমসেন মহাপাত্র মৃত্যুর পূর্বে তাঁর গর্গ উপাধিধারী দয়োগানকে মহিষাশলের জমিদারী দান করেন। আর বাকি পঁচিশটি পরগণা দান করেন রাঁধুনী রাজ্যে রূপ পাভাকে। রূপ পাভা ভীমসেন মহাপাত্রের খানসামা ঈশ্বরী পট্টনায়ককে হস্তান্তর ইত্যাদি ব্যাট পরগণা দান করেন। জলামুঠা ইত্যাদি তেহতি পরগণা তিনি নিজে রাখেন। ঈশ্বরী পট্টনায়ক তাঁর জমিদারীর কাজ পরিচালনা করার জন্য গড়বাড়ী করেন কিশোর নগরে। বর্তমানে কিশোর নগর গড়ের উত্তরাধিকারী মিররা ঈশ্বরী পট্টনায়কের দৌহিত্র। রূপ পাভা তাঁর জমিদারী পরিচালনার জন্য গড়বাড়ী স্থাপন করেন বাহুবধপুর্বে। জমিদারী দেখাওয়ার জন্য তিনি তাঁর নিজ পিতৃভূমি উড়িয়া থেকে চারটি করণ পরিবারকে উড়িয়া থেকে নিয়ে আসেন। এই লোকের পূর্বপুরুষ সনামধস্ত ৩০বংশীলোচন দাস বকসীর পক্ষে ও অপর দুইজন বাবতী ও মুনীর পক্ষে বহাল হন। (বকসী (হিলাব রক্ষক) বাবতী (বাবধাপক) মুনী (শিক্ষক) খাম নবীশের পদ অঙ্গরত করেন যিনি তাঁর পুঙ্কর ছিলেন বনজিত মহাপাত্র দাঁতনের ঐছে রাইবনিয়া গড়ের হালা, তিনি বিয়ে করেছিলেন খোলতা। মুসলমানদের সঙ্গে যুদ্ধে তিনি দেহত্যাগ করেন। খোলজন স্বী বনজিত মহাপাত্রের মৃত্যুর পর যে ষাষ বাপের বাড়া চলে খান। দাস পদবী সম্ভবত সমগ্র ভারতজমাই ছিল না—মহাপাত্র স্রীচৈতন্তের আবির্ভাবের পরেই 'ঐশ্বরের দাস' এই আবেদানদায় নিজে নিজে পদবীর পরিবর্তন করেন।

আলোক্যর ষিনে যেমন দেবতা ও অস্ত্রাণের নিষ্কর দেবোত্তর ও ব্রহ্মোত্তর জমি ছিল করণদের জন্য ও ঠিক তেমনি নিষ্কর 'করনি মহাজাণ', কুমির বাবস্থা ছিল।

রূপ পাভা এই করণ পরিবারগুলির নিষ্কর করণি মহাজাণ কুমির বাবস্থা করেন।

কৃষিকারী করণরা কৃষিকাজের জন্য হল করণ করেন ও ঘরের এড়ে বাহুরকে নির্বাণ করে বলদে পরিণত করেন। এছাড়া লাউশী ও মমৌকীবিধের সঙ্গে এদের কোনও সাংঘাতিক পার্থক্য নাই। স্থানীয় লোকেরা কৃষিকারী করণদের 'উড়িয়া' বলেন। কাগজে কলমে সাম্প্রায়িক পরিচয়ে এরা করণ বলেই উল্লেখ্য হন।

বাস্ত্যের মাফতানে পরগণি যেমন অর্ধপূর্ণ—সমাজের মাফতানে পরগণিও তেমনি অর্ধপূর্ণ ও ত্যাপূর্ণ ইতিহাস বহন করে। শিক্ষক যদি সমাজের শ্রেষ্ঠ সমাজবন্ধ হন তবে করণ সমাজই বর্তমান শিক্ষাধারার প্রবর্তক। বর্তমানকালের মূলগুলি আমাদের ছেলেকলায় পাঠশালা নামে অভিহিত ছিল। শিক্ষক মহাপাত্র মহাত্মি নামে পরিচিত হতেন। পরবর্তীকালে ইংরেজ আমলে এই মহাত্মিই মাইতি (Maity) নামে পরিচিত হতে থাকে। উড়িয়ায় মহাত্মি পদবীধারী করণেরা শিক্ষাদান করণ ব্রতী ছিলেন। মহাত্মি এই মহাত্মি শব্দ থেকেই রূপান্তরিত। হিন্দু রাজত্বকালে রাজার প্রধান

উপদেষ্টা বা প্রধান মন্ত্রী করণ সমাজের মহাপাত্র পদবীধারীদের পূর্বপুরুষ। মহাপাত্রক বা প্রধান সেনাপতি করণ সমাজের নায়ক ও পট্টনায়কদেরই আধিপত্য। বলে-বিজয়ে বিজ্ঞা-বুদ্ধিতে মুসলমানদের বিতাড়িত করে এদের মধ্যেই অনেক রাজা হয়ে তার পদবী অর্জন করেন। চৈতন্ত যুগে এই করণ সমাজেরই কেউ কেউ মঠের সেবায় হস্তে, দাস, অধিকারী, দাস-অধিকারী...ইত্যাদি পদবীতে নিজেদের পদবী রূপান্তরিত করেন। মুসলমান রাজত্বের ডামা-ডোলায় সময় হু একজন করণ নিজেদের স্বাধীন ঘোষণা করে ভুঞা উপাধি ধারণ করেন।

সমাজ উন্নয়নে করণ সমাজের প্রধান একান্ত স্মরণীয়। উপকারী পশুবলে গর হিন্দুসমাজের কাছে দেবতার স্থান পেয়েছে। মৃত্যুগমনে গর একই সম্পন্ন। এই গো সম্পদের উন্নতির জন্য করণ সমাজ এখন তাঁদের বাড়ীর এড়ে বাহুরকে নির্বাণ করে বলদে পরিণত করেন না। মহাদেবের নামে জিন্দল চিহ্নিত করে ছেড়ে দেন। 'গো বীজ হস্তার তৌবর নয়কেও স্থান নাই!' এই ধারণা হিন্দু করণ সমাজের ধর্মীয় সংস্কৃতির মূল কথা। গাঁয়ে এখনও কোন ছেলে যদি কোন কাজ করতে না পারে বা করে না বা কথা শোনে না শুধর তাকে বলে 'করণ ঘর মঁড়', (করণের বাড়ীর বাঁড় যেমন কোন কাজ করে না খায়-দায় যুয়ে বেড়ায় সেই রকম) বলে তিরস্কার করেন।

এখনও যদি পাড়ার একজন আর একজনকে তার অমনোনীত বা অবজিত উপদেশ দিতে আসেন তবে শোভা তার উপদেশটাকে বলেন, 'করণ বাঁড় আইলো' (করণ সমাজপতি এলেন।) বলে শ্রোয়কি করেন। করণরা সাধারণতঃ রাজবাড়া বা জমিদার বাত্তীতে করণিকের কাছে নিযুক্ত থাকতেন। গ্রামের প্রজা সাধারণের উপর কার্যত তাঁদের একটি প্রচ্ছন্ন আধিপত্য থাকতো। করণ সমাজপতিরা কখনও সেই ক্ষমতার অপব্যবহার করতেন না। সমাজের জনসাধারণের মধ্যে বিবাহ-বিষম্বাহ বা তাঁদের অন্যতর অভিজোগ মেটানোর কাজে সেই ক্ষমতার প্রয়োগ করতেন। তাছাড়া জমিদারের মাধ্যমে গ্রামে পানীর জলের ব্যবহারে জন্য বড় বড় পুঙ্করী খনন, জল-নিষ্কাশ ও চাষ-বাসের স্থিতি স্থাপন করানো, নতুন বাস্তাঘাট নির্মাণ ও পুঙ্কর বাস্তার সংস্কার প্রভৃতি জনহিতকর কাজগুলির স্থাবস্থা করতেন। এর ষাষা লোকের মৌখিক অর্জনের পক্ষে সুগম হতো। গ্রামে বুদ্ধিমত্তার চর্চাবা চাল-চলনকে 'করণবিদ্য' চাল বলে আখ্যা দেওয়া হয়। এককালে মন্ত্রীকে বিজ্ঞা করণদেরই অধিগত ছিল। 'মন্ত্রগণি বা যড়কান মন্ত্রভেদ', বিজ্ঞায় করণদের সমরক কেউ ছিলেন না। পোপনীর সন্সার সংগ্রহে বা গুণ্ডরত বুদ্ধিতে করণরা ছিলেন একচেটিয়া। তাঁদের চাল-চলন ও কথাবার্তা প্রায়শঃ চাক্ষুসী-শ্রীতি পরিচালিত ছিল। মন্ত্রভেদ কথা ছিল দুঃস্ব। পোপনীর সন্সার চারিটি কাণ ছাড়া ছয়টি কাণে পরিবেশিত হত না।

মোগল পাঠান হুদ হ'লো, পারসী পড়ল তাঁতা।

বাঘ পালাল বিড়াল এল, শিকার করতে হাতী ॥

আবার চাকা ঘুরলো, মুসলমানে রাজত্বের অবসান হল, ইংরাজ রাজত্ব শুরু হল। পারসী ছেড়ে আবার ইংরাজী অহুকরণের পালা—যে পারসী ভাষা একদিন অস্বভবে, অস্বভবে, বাহিরে ঐবাহুরপ্রাইছিল পিতামাতা ঈশ্বরের কাছে প্রার্থনা করতেন, জামাতা ও পুত্র এরা সব যেন পারসী বিশেষজ্ঞ হন। কন্ঠার প্রার্থনা ছিল সমস্ত দেব-দেবীকে এড়িয়ে তার প্রতিবিদিত হওয়ার আশির কাছে। 'আবরি।

আবশি! আমার বর বেন পড়ে পারশি'। বিপরীত কর্মী যথেষ্ট সব ভেঙ্গেন গেল। জমিদারী সব হয়ে গেল কোট অফ গ্লারি, রাজাদের রাজকীয় প্রতাপ ও চাল-চলন সব গেল তুলিয়ে। কত লোক পুত্র ধর্ম গ্রহণ করলেন, ইংরাজী নরীশ হলেন। গাড়ী, বাজী, রাস্তাপ্রসার নিয়ে স্থানীয় হয়ে উঠলেন। করণিক বৃত্তি হারিয়ে করণ হল আপনহাথা কিন্তু হাতেতে চাইল না তার স্বধিকার। যে বিত্তা, শৌর্ধ, দান, বল ও ঐর্ষ্যা এই পঞ্চমুখকে অবলম্বন করে তাঁদের পূর্ব-পুরুষেরা একদিন সমাজে নিম্নেদের শ্রেষ্ঠত্বের দাবি আদায় ও আসন অলঙ্কৃত করেছিলেন উত্তরাধিকারীরা পরবর্তীকালে সেই সব সমস্ত হারিয়ে প্রান্তর আর আকাশ অস্ত্র অস্ত্রত সম্প্রদায়কে অত্যন্ত হীন চেয়ে দেখতে লাগলেন। পূর্বপুরুষের মাহাত্ম্য বজায় রাখার চেষ্টা না করে তার ঐতিহাসিক দৃষ্টি পৃথক তুলে গেলেন। এক প্রান্তিক শূন্য অধকরণ শুরু হল। স্বাভাৱ্য ও স্বাভাবিক গতিশেষ্যত গেল হারিয়ে মাহুৎসকে ছোট করে সমাজকে করল বড়। দীর্ঘকাল অনায়াস লক্ষ জীবিকার ফলে পরিশ্রম করার ক্ষমতা পূর্ব হতেই হারিয়ে ফেলেছিলেন। অস্ত্র সম্প্রদায়ের সঙ্গে মনোজ্ঞানী ও লাউলী করণের স্বাভাবিক স্বাতন্ত্র্যতা ছিল এই যে তাঁরা, হল করণ করতেন না, যথেষ্ট বাছুরকে নির্ধারিত করতেন না। মাধার বা বাঁকে করে মোট বহন করা বা কালর বাড়াতে মজুর খাটা তাঁদের সামাজিক নিষেধ ছিল। এমন কি কালর মাধার বোঝা তুলে দিলেও সামাজিক অচল হতেন। কৃষিকারী ও লাউলীশের কলার আদান প্রদান ও হুকোর চল ছিল না। জীবিকারীন সম্প্রদায় সামাজিক ঠাট বজায় রাখতে গিয়ে পূর্বসংকিত সম্পদ সব হারিয়ে অনেক পৈতৃক ভিট-মাটি বিক্রি করে ঘুর ঘেমে হীন জীবিকা অর্জন করতে শুরু করলেন—সমাজ তাতে বড় হল না নিফল হয়েগেল।

ব্রত উৎসব—হুমার পুণিমা থেকে রাস-পুণিমা পর্যন্ত একমাস চলে কার্তিক ব্রত। করণ সম্প্রদায়ের বিধবায়ে এই ব্রত অস্বত্বই কর্তব্য। বিবাহ ব্রত করেন তাঁরা প্রত্যেকদিন প্রাতঃস্থান ও হরিষ্কার করেন। প্রাতঃস্থানের পরেই তুলসী পূজা করা হয়। প্রথমে তুলসী তলায় দৈর্ঘ্যে ও প্রস্থে বাঁধা আড়ল পরিমিত একটি চৌকো গর্ভ খোঁড়া হয়। এটিকে পুস্কর কল্পনা করে এর পাড়ে একটি গোবতের শিব তৈরী করে তার মাধার একটি নতুন দানের শিব গুচ্ছে দিয়ে বসিয়ে দেয়। এরপর শিবের কাছে গণেশপাঠি পঞ্চদশবার করনায় পাঁচটি বাণি পিতৃ করে পিতৃগুণি ও শিবকে ফুল চন্দন ফল মূল সব পূজা করে। পূজার শেষে একটি থালায় পাঁচ মূর্তী আতপ চাল এবং হরতকী, বিজিতকী, আমলকী, নারিকেলের গুটি ও স্থপারী এই পাঁচ বস্তুয়ের পাঁচটি মূল বেধে তার উপর একটি প্রাণী জালিয়ে দেওয়া হয়। ত্রতীয়া এই ধার্মিকতা ধরে সূর্য বন্দনা করেন। বন্দনার সময় যে সমস্ত ছড়া বলেন সেই সমস্ত ছড়াগুলিতে সূর্যরূপী বিষ্ণুর রথের গতি ও প্রত্যেক দেবপুত্রীতে তাঁর উপস্থিতি আর সেখানকার মেয়েরা এই রথকে যে মাধর অভ্যর্থনা জানান সেই কথা রয়েছে। প্রথম বন্দনার ছড়ার রথের বৈকাল্য নগরীতে বাজা :—

'রথ সাজ রথ সাজ পড়িগলা গুল,

রথ বাই লাগিলা সে বৈকাল্য নগর।

বৈকাল্য নগরে যেতে নাই মায়ে খিলে,

পক্ষ মণিক দেই রথ বদ্যাইন লেলে।'

ছড়াটির অর্থ—রথ সাজাও রথ সাজাও বলে হৈ মরোড় পড়ে গেল। রথ বৈকাল্য নগরে উপস্থিত হল ও সেখানকার মেয়েরা পাঁচটি মণিক দিয়ে প্রণাম করে অভ্যর্থনা জানানলেন।

পর পর বৈষ্ণবপুত্রী, ইন্দ্রপুত্রী, স্ববের নগর প্রভৃতিতে যাত্রার সময় কেবল গল্পবা স্থলের নামের পরিবর্তন হয়, আর সব ছড়া একই থাকে। বন্দনার পর চলে অর্ঘ্য। অর্ঘ্য ছড়াগুলিতে গলাঞ্চল ও হরিতকী বাদ দিয়ে সব কিছুই অপরিষ্কার দেখান হয়েছে। দুধ বাছুরের এটো, গুড়ে পিপড়ের এটো ও ফল বাছুরের এটো।

ছড়াটি :—

দুধ দেই অর্ঘ্যতানে বাছুরি ঠেঁটো, (এটো)

গুড় দেই অর্ঘ্য তানে পিপিড়ি ঠেঁটো,

ফল দেই অর্ঘ্য তানে বাছুরি ঠেঁটো,

গলাঞ্চল, কফায়ল সবুহ পড়ি। (পরিষ্ক)

ছড়াটি বলার পর গলাঞ্চল ও হরিতকী দিয়ে জোরে জল ঢেলে দেওয়া হয়। বাণির পিতৃসহ সবকিছু ঘুরে মুছে পড়ে সেই কলিত পুস্তরে। এই নিম্নে মাথা মাস চলে।

হুমার বা কার্তিক ব্রতের শেষের পাঁচ দিনের ব্রতকে পক্ষ ব্রত বলে। মাসের পচিশ দিন হরিষ্কার করলেও শেষের এই পাঁচদিনের শাস্ত্রীয় উপবাসের বাবনা অত্যন্ত কঠিন। একাধনীতে গোময়, জয়শ্যামীতে যত, চতুর্দশীতে দধি ও পুণিমায়ে দুধ পান করার নিয়ম। বর্তমানে এইসব নিয়ম পালন করতে না পারলেও ভাত একেবারে বন্ধ। ত্রতীয়া কেবল ফল মূল খেয়ে থাকেন। পুরোমাস কার্তিক মহাশ্ব পাঠের সঙ্গে সঙ্গে শেষের পাঁচদিন পক্ষ মহাশ্ব পাঠ হয়।

মেয়ে, মা, শাক্তী, বউমা এমনকি ছোট ছোট মেয়েরাও এই পক্ষ ব্রতে উৎসাহী। এক কথায় গৃহস্থের প্রায় সব মেয়েই পক্ষ ব্রত করেন। একাধনী থেকে পুণিমা পর্যন্ত পাঁচ দিন চলে পক্ষ ব্রত। 'সদবার একাধনী' যদিও ব্যাস্ত্রিক তত্ত্বও পক্ষ একাধনীতে সদবার একাধনীতে দোষ নেই। পক্ষের প্রথম দিনের গল্পটি 'একাধনী মাহাত্ম্য। এটি অনেকটা ত্রিশঙ্কর স্বর্ণবাসিনের মত। একাধনী পুণ্যের ফলে কাঞ্চীপুত্রের রাজা স্ববাহ ও তাঁর রাণী সন্দরীকে স্বর্ণের পথে যেতে হঠাৎ রথ অধোগামী হয়ে মল্ল হাছোর মধ্যে অবতরণ করে। এমন সময় বৈবাহারী হয় একাধনী করতেন এমন কেউ রথটাকে স্পর্শ করলে রথ আবার উপরে উঠতে পারে। ঐ হাছোর ভয়ঙ্কর সর্গারের লাভ হেলের সাত বউর মধ্যে অন্যাতারী ছিল ছোট ঐ। তাঁরা তাকে একাধনী বিন দানী থেকে তড়িয়ে দিয়েছিলেন। সেইদিন সে বনের মধ্যে কোনও প্রকার খাচ্ছের শোগাড় করতেন না পেয়ে একটু জল খেয়ে দিন কাটিয়েছিল। একাধনী বিন উপমাটা ঐ বউ রথ ছোঁয়া মাজই রথ আবার উর্ধগামী হয়ে স্বর্ণে পৌঁছাল। অজ্ঞাতসারেও যদি কেউ একাধনীতে উপবাস করে তাতেও মুক্তি আছে, এই হল মূল বক্তব্য। বাকি চারটি গল্প সবগুলিই পক্ষ ব্রতের সম্বন্ধে। আসল কথা পক্ষ ব্রত করলেই মুক্তি।

কার্তিক মাস ধর্মের মাস। পিতৃ বা ভোজ্য দিয়ে মহালয়ার দিন যে সমস্ত পিতৃলোককে নিমন্ত্রণ করা হয়েছিল তাঁদের বেন অন্ধকারে কঠ পেতে না হয় তার মন্ত্র 'স্বর্ণবাসী' (আকাশ প্রাণী)

ব্যবস্থা। একটি হাড়িকে পিটুন্দীর জলে সাধা করে নিয়ে তার চার দিকে ছোট ছোট ছিকরকে, যাতে হাড়ির ভিতর থেকে আলো বাহিরে বেরিয়ে আসতে পারে। গায়ে ধেয় বস্তিকা ডিম্বের আল্পনা। হাড়ির মধ্যে আতপ চালের ছুঁব দিয়ে তার উপর একটি প্রাণীপ আলিয়ে দেওয়া হয়। হাড়ির উপরে একটি সরাকেও ঐ রকম ব্যক্তিরে ঢাকা দেয়। তুলসী মঞ্চের কাছে একটি লতা বাঁশ পুঁতে হাড়িটাকে দড়ি ও সিকের সাহায্যে বাসনের মত ব্যবস্থায় উপরে বাঁধের উগায় তুলে দেওয়া হয়। সাড়া মাস এই স্বর্ণগীপ দেওয়া হয়। সকলে শেবে পুরোহিত ঠাকুর দড়ি, হাড়ি, সর, বাঁশ সব বিদর্ভনী ব্যবস্থায় গ্রহণ করেন। সেই সঙ্গে একটি সিঁদে ( একমুনের আহার উপযোগী চাল, ভাল তণ্ডুল-করাই, লবণ ইত্যাদি) বাড়া নিয়ে যান। এটি করণদের একটি কুলধর্ম। এই ব্যবস্থা আসলে বংশ বোধি দেওয়া ব্যবস্থা।

'গয়ায় না হয় গয়ায়।' তর্পণ পুঙ্কর পনের দিন তিলতর্পণ করে মহালায় শ্রাদ্ধ দিতে হয়। তর্পণ পুঙ্কর থেকে পিতৃপুঙ্কর স্বর্ণথেকে নেমে আসেন মর্তে। ক্ষমতা বা হবিধা থাকলে মহায়ায় গয়ায় পিতৃপুঙ্কর শ্রাদ্ধ দিতে হয় না পারলে দীপাহিতায় শ্রাদ্ধ দিতে হয়। পিতৃপুঙ্কর এই শ্রাদ্ধের স্বর্ণ গ্রহণ করে পুনরায় স্বখানে গমন করেন। দীপাহিতা অমাবস্যাতে 'পারাম্বালা উয়াস' বলে। একে ভূতঅমাবস্যাও বলে। ঐ দিন হয় অলম্বীপূজা বা ভূত পূজা। এই কারণে এর নাম ভূত-অমাবস্যা। সকালে হয় চতুর্দশ পুঙ্করের শ্রাদ্ধ আর অলম্বী পূজা। যেখানে ঘরের চালার জল পড়ে সেই ষায়গাটাকে বলা হয় 'উলচাগড়িতে'। উলচাগড়িতে হয় পুঙ্কার অছঠান। ভাড়া পুত্রি, ভাড়া কুলো, ভাড়া চুপড়ি এগুলো হয় বাছয়। ভোগ বা ভোজ্য হয় করার খোসা, পানীয় হয় ত্রাসনের পা-খোঙা জল। পুঙ্কায় প্রাণীপ জ্বালানোর পরিবর্তে পাট-কাঠি জ্বালায়। রায়ে বেলার পুঙ্করের চারদিকে পাট-কাঠির ছোট ছোল ঝাঁটি আলিয়ে পুঁতে দেয়। বিদর্ভনের সময় বলা হয় 'লম্বী আইলা অলম্বী পলা'-এর অর্থ-লম্বী এসেছে, অলম্বী পালায়।

ভাক-সংক্রান্তিভে স্বর্ণগীপ জ্বালানোর দিন যেমন সাত-শাকের (সাত রকম শাকের) ভাঙ্গা খেতে হয় তেমনি দীপাহিতার দীপ বোঝানোর দিনও চৌদ্দ শাকের ভাঙ্গা খেতে হয়।

ভাঙ্গা পুঙ্কার পনের দিন 'ধর্পন ধর্পন' উৎসব, একে বলে পড়িয়ন। পড়িয়নের দিন নরহৃদয়েতা কাংস-ধর্পণ দেখিয়ে কাপড়, আমা, পরমা ইত্যাদি বর্শাশ আদায় করে। ছোট শিশু থেকে আরম্ভ করে আশি বছরের বুড়া পর্যন্ত সকলকেই ধর্পন ধর্পন করতে হয়। এই কাংস পুঙ্কার বেখানে নাকি পরমাথ বাড়ে পূর্ববৃত্তি জেগে ওঠে। পড়িয়নের দিন কাক ভাকার আগে অম্বকার থাকতে থাকতে ঘরের হরম্মা বন্ধ করে আলো জ্বালিয়ে ছোট ছোট ছেলে-মেয়েদের গায়ে হলুদ মাখানো হয়, ভোর হতে না হতেই কপালে চন্দনের ফোঁটা, চোখে কাঁজল, ক্রর দাঁশ্বন প্রায়ে 'রক্ষা টিপ' নিয়ে, পোড়া পিঠে খেয়ে বেরিয়ে পড়ে পাড়ায়। কে আলো সেজেছে, কার মাঙ্গ-সঙ্গা ভাল হয়েছে দেখানোর জন্ত। কাক ভাকার আগে না মাঙ্গল্য কাক সব রূপ হরণ করে নেয়, লোক প্রবাস। ছেলের বেরোবার আগে মা, বা হাতের কেড়ে আঙুলটি কামড়িয়ে উদ্ধিত করে দেন, পাছে ছেলের উপর লোকের হু-দুষ্টি পড়ে। ঐদিন হলুদ গায়ে দিয়ে গা থেকে যে ময়লা বের হয় সেই ময়লা বা মলকুটি ছুঁর্বাসানের উপর ফেলা হয়। ধারণা এই ব্যবস্থায় ছেলের স্বাথও দিনে দিনে কটি ছুঁর্বায় মত

স্বকোমল ও নবর হয়ে উঠবে।

ভাক-সংক্রান্তি ও পড়িয়নের দিন পোড়া-পিঠে অবশ্যই করণীয়। আতপ চালের গুড়া একটা বড় কড়াইতে দিয়ে উনানে চাপিয়ে নাড়তে হয়, যতক্ষণ সেটি ভালতাবে তকিয়ে না যায় ততক্ষণ। তারপর সেটি একটি বড় বালার জেলে গরম দিয়ে আটা মাখার মত মেখে নেয়। একে বলে 'বলিকাড়া'। প্রথমে একটি কড়ার মধ্যে কলাপাতা সেতে নিয়ে তার উপরে এই বলি দিয়ে বেগ করে চেপে দেয়। তার উপর আবার কলাপাতা দিয়ে এই কলাপাতার উপরে কাঠ কয়লার আউড়া বা আঙন সেলে দিয়ে কড়াইটিকে উনানের উপর বসিয়ে দেওয়া হয়। কড়াইয়ের তলায়ও থাকে আঙন উপরেও থাকে আঙন। দুইমুদ আঙনে পিঠেটি হু-সিক হয়। ধক কারিগর না হলে আঙনের মাংস না জানলে হয় পিঠে বৈশী পুরে ষায় অথবা কাঁচা থেকে বার।

পড়িয়ন উৎসবের ঠিক সাত দিন পরেই 'পুডুয়া অইমৌ', পুডুয়া শব্দের স্বর্ণ প্রথম। বাপ-মায়ের প্রথম সন্তানের এই তিথিতে জন্মাৎসব পালন করে, জাতকের গায়ে হলুদ মাখিয়ে মাথার চন্দনের ফোঁটা দিয়ে হলুদ রঙের জামা কাপড় পড়িয়ে সাজানো হয়। অধা, বিহু ও মহেথরকে কল্পনা করে তিনটি গোবরের মূর্তি তৈরী করেও এই মূর্তিগুলির মাথার নতুন ধানের শিব গুচ্ছে দেয়। এদিনও লম্বীপূজা করা হয়। নৈবদ্য হয় পরমায়া।

কার্তিকের পর 'মকনির মাস' (অগ্রহায়ণ) লম্বীর নাম, ঘরের বউ হলেন গৃহলক্ষী। তিন যেখানে থাকুন না কেন তাঁকে নিম্বের ব্যক্তিতে আনতেই হবে, প্রথম বৃহস্পতিবারে ধাত্ত স্থাপনের জন্ত। ধাত্ত স্থাপনের দিন লম্বীর আসনের সমস্ত পুর্বাতন জ্বিনিন জ্বলে কেলে দিয়ে আবার নতুন করে সাজাতে হয়। নতুন ঘটে আঙ্গ-পার ও তার মাথানে একটি আঙ্গ কাঁচা স্থাপারী দিয়ে তাতে চুয়া, চন্দন, সিঁদুর দিয়ে সাজানোর পর মনে হয় যেন একটি ছোট্ট কটি মূর্তি, ঘটের সামনে তিনটি মেয়ের তৈরী কুনকেতে মাথা বোজ ভক্তি করে গুগুলোর উপরেও আঙ্গ কাঁচা স্থাপারী দিয়ে সাজায়। আসনের সামনে একটি নতুন চুপড়িতে মাগা ধান ভরে অছহলভাবে সাজিয়ে রাখে। লম্বীর জানকিকে বন্ধা, বিহু, মহেথর কল্পনা করে তিনটে গোবরের মূর্তি তৈরী করে মাথার গুচ্ছে দেয় তিনটি ধানের শিব। বাহিরের উঠানের ঝিক থেকে ঘরের চৌকাট পর্যন্ত পিটুসিগোলা জ্বল দিয়ে কমল বনের ভিতর দিয়ে কমলার আগমনের পথ-চিহ্নের সাজনা দেওয়া হয়, ফলমূল ইত্যাদি নৈবদ্যাদি সহ পুঙ্কার শেবে ধান ভক্তি চুপড়িতে গোলায় ভিতরের পুর্বাতন ধানের চুপড়িকে বের করে তার ষায়গায় নতুনটিকে স্থাপন করে। আবার যেদিন খরচের জন্ত গোলা থেকে মাল বেরোবে সেদিন প্রথমে চুপড়িকে বের করে গোলার নোচে রাখে, পরে প্রয়োজন মত ধান গোলাতে থেকে বের করে নিয়ে পুনরায় গুটিকে গোলার মধ্যে স্থাপনিয়ে রাখে ও খরচের ধান থেকে তিনমুঠো ধান তুলে নিয়ে গোলার মধ্যে ফেলে দেন। এই সূত্র সফরের নাম 'অগ'। অগ শব্দের স্বর্ণ অগ্র ভাগ। বছরের প্রথম যেদিন গোলা থেকে খরচের ধান বেরোয় তাকে বলে 'মচা অননহুল'। মচা শব্দের স্বর্ণ গোলা, অননহুল শব্দের স্বর্ণ আরম্ভ। এককথায় গোলা থেকে প্রথম ধান বের করার দিনকে মচা অননহুল বলে। ঐদিন বাড়ির মেয়ের নিরাশিথ হবিষ্টিয়া করেন। বিতীয় বৃহস্পতিবারে 'তলল' (পায়সার) ভক্ষণ। তৃতীয় বৃহস্পতিবারে পিঠক ভক্ষণ ও চতুর্থ বৃহস্পতিবারে উপসার।

মকশির মাসে নবান্ন অর্থাৎ ককণীয়। নতুন হাঁড়িতে নতুন চাল দিয়ে নিষ্ঠার সঙ্গে ভাত হাঁধে। নবান্ন শব্দের নব শব্দকে নবম অর্থ করে ন'বকমের তরকারী যোগ্য হয়। প্রথমে যোগ্য যতের ঈশান কোনে কৃষি দেবতা ঈশান-শিবের উদ্দেশ্যে একটি কলাপাতায় ভাত ও সমস্ত তরিতরকারী নিবেদন করা হয়। পরে পিতৃপুত্রবৎ শ্রাদ্ধে দেয় নবান্ন পিতৃ ( আতপ চাল, কলা, দুধ, গুড় বা মসু, শুভ এই সব একত্রে গোলাপা কানন )। ইত্যাদি কৌলিক গ্রন্থ অথবাগী ব্যবস্থা করা হয়। ঐদিন মাগমত প্রতিবেশিদের নিমন্ত্রণ করা হয়। নবান্ন গ্রহণের পূর্বে গো-গ্রাম ( একটি ষালায় ভাত মাগিয়ে দিয়ে গরুকে দেওয়া )। পরে পূর্ণাঙ্গ গুরুজনদের অর্থমতি গ্রহণ করে নবান্ন গ্রহণ করা হয়।

ভাত মাসে হয় অর্থাৎ উৎসব। অর্থাৎ শব্দের অর্থ অর্থজন। যতের কোনে এই উৎসব অর্থজন হয়। অর্থজনের দিন একটি কাঠের পিড়িতে আলপনা দিয়ে তার উপরে কিয়বাড়ি ( ছোট কেয়াগাছ ) চাপটানল ( কামান্নাতীয় ঘাস )। কাল কচুর গাছ, ধানগাছ, হেঁপাতি ( তেঁপিশা ঘাস, বেগলোতে চাটাইলাতীয় মাদুর তৈরী হয় )। ষাণপাতা, জু-ডাল ( শাই গাছের ডাল )। এই সাত বকমের পাতা একখানি হলধে জারুড়ায় বেধে পিড়িটির উপর দাঁড় করিয়ে রাখা হয়। তার পাশে রাখা হয় একটি অখণ্ড কলায় ছড়া, একটি পুতা, ( শিলের নড়াকে পুতা বলে )। পুতাটিকে কল্পনা করা হয় পুর। সামনে রাখা হয় চালপাতা আর লেখনী। বাড়ীর মেয়েহাই এই বস্ত্রী পূজা করে। ঐদিন উনানও জলে না। উল্লিখিত সপ্তপত্রীয় আর একটি ভাগ উনানের মধ্যে বেধে উনান পূজা করা হয়। আগের দিন রাতে নতুন মাটির হাঁড়িতে আতপ চালের ভাত যোগ্য করে। ভাতে দেওয়া হয়—ফুমড়া, লাউ, চাল-ফুমড়ার খণ্ড, চালতা ইত্যাদি। অম্বাভ ফলমূল ও নৈবেদ্যের সঙ্গে পান্ডার হাঁড়িও নৈবেদ্য দেওয়া হয়। উনান পূজার সময় তার চার পাশে সাতটি চালফুমড়ার পান্ডার উপর ঐ পান্ডা ও ভাতে দেওয়া ফুমড়া লাউ ইত্যাদির এক একটু অংশ মাগিয়ে তার উপর আর একটি করে চাল ফুমড়ার ফুল উপুড় করে বিতে হয়। ঐদিন মনসা পূজাও হয়।

মহানিব্ব সংক্রান্তি বা চৈত্র সংক্রান্তিকে বলা হয় আইকম। আইকম শব্দের অর্থ অর্থজন বা এই মুহূর্ত। ভালবাসার মাধ্যমে মুহূর্তটিকে গাছ-পালা, পাত-পাখী, আত্মীয়-স্বজন সকলের মধ্যে ছড়িয়ে দিয়ে নব-বয়ের উপবেশনের মন্ত্র প্রকৃত হন। ভোর হতে না হতেই, বনে, বাগানে, কোপে-ভাগে, ক্ষেতে বাগানে, চকনা অথবা পাতা মজ্ব করে হরিধানি দ্বিতে দ্বিতে দেয় আঙন লাগিয়ে শস্যের অনিষ্টকারী কীট পতঙ্গ সব যায় মরে। যৌনের স্বাদে গাছের গোড়ায় নতুন মাটি দেওয়া হয়। বৈশ্যে, প্রবেশ ও গভীরতার বিধ্বংসনিক একটি গর্ভ করে তার মধ্যে যুটে লাগিয়ে আঙন করে একটি কাথে বেলে দেয়। সেই উত্তপ্ত কাঠের ভাগ নিয়ে স্তোত্রের বেল্পা ছোট ছোট ছেলে মেয়েদের নাড়ির তলায় দেয় হেঁকিয়ে। হেঁকানোর সঙ্গে সঙ্গে চমকে ওঠে তারা, সমস্ত বায়ু হয়ে ওঠে চঞ্চল, পুণ্ড্রন বসন্তের অশাড়তা যায় দূর হয়ে, হঠাৎ কোনও কঠিন ব্যাধি সহজে আক্রমণ করে না। এরপর সমস্ত গরু বাছুরকে নাইয়ে দেয়, নিজেহাও নেয়ে আসে। বুড়ো বুড়ীরা বিধ, অখণ্ড, বট, ভুলসী, মনসা প্রকৃতি বেন-বেদী কলিত বৃক্ষগুলিতে দেওয়া হয় অথা। একটি টেকির ( এক সের দুঁসেল জল ধরে, এরকম ছোট ছোট ভাঁড় )। তলদেশে একটি ছোট ছিদ্র করে তাতে দুর্বোষা গুঁলে দিয়ে জল ধরে, ভর্তি করে গাছের গোড়ায় টাড়িয়ে দেয়। ফোঁটা ফোঁটা করে জল ঝরতে থাকে। সাধা

বৈশাখ মাসে ধরে ঝরায় জল দেওয়া ধর্মের কাম এতে পূণ্য হয়। এর পরই ঘটভর্তি জল ও সরা ভর্তি ধর্মের ছাতু দিয়ে ঘট উৎসর্গ করা হয়। ঐ পাট যাত্রা হয়। সমস্ত পূজা-পার্বণের পাট শেষ হয়। পাট যাত্রার আগের দিন নীল-শিবের পূজা হয়। একে বড় পূজা বলা হয়। মেয়েরা সমস্ত দিন নির্জলা উপোষের পর শিবের মাথায় লগ্নায়ুত হলে তারপর ফলমূল ভক্ষণ করেন।

অশেখাকৃত অস্থাপার ব্যক্তির মতো বা পুর-পিঠা করেন। এই পিঠার আকৃতি গোলাকার গেতুরার মত। তাই ছোট ছোট ছেলে মেয়েরা একে গেতুলি পিঠা বলে। 'খনি' কেড়ে, ঐ খনি দিয়ে এক ছটাক দেড় ছটাক করে এক একটা গোল গোল তেলো পাকায়। নারিকেল আর গুড় জল দিয়ে ছাই তৈরী করে। এক একটা ডেলার মধ্যে চাপ দিয়ে গর্ভ করে প্রয়োজন মত ছাই ঢুকিয়ে মূল করে দেয়। একে গেতুলি পিঠা বলে। তা ছাড়া নানান প্রকারের পুর পিঠা বানানো হয়। কোনটা সিঙ্গাড়ার মত ত্রিকোণাকার, আবার কোনটা সাতপুত্রী আকারের। কত্তগুলোর মধ্যে আবার পুং দেওয়া হয় না, পুর না দেওয়া পিঠাকে বলা হয় বাজ পিঠা। আবার পলাশ পাতার উপর খনি দিয়ে তার উপর আবার একটা পলাশ পাতা দিয়ে চাপা দেয়। মস্পূর্ণ পরাকৃতি পিঠাটিকে 'পতর পিঠা' বলে। অন্যথা ছিদ্র বিশিষ্ট একটি বড় ( চাল খোয়া হাঁড়ির মত হাঁড়ির ভিতরে তার আয়তনের মাপে ছোট পাট কাঁহির টুকরা পেতে দিয়ে তার উপর পিঠাগুলি মাগিয়ে দেওয়া হয়, যাতে হাঁড়ির ছিদ্রগুলি পিঠার চাপে বন্ধ না হয়ে যায় সেদিকে লক্ষ্য রাখতে হয়। পিঠেগুলি হাঁড়ির মধ্যে পুবে মূখ্য একটা সরা দিয়ে বন্ধ করা হয়। বাই শব্দের অর্থ ছিদ্র, এই হাঁড়িটির নাম 'বাই-হাঁড়ি'। একটা জলের হাঁড়ি উনানে বসিয়ে তলায় জাল বিতে থাকে আর এই হাঁড়ির উপরে বসিয়ে দেয় বাই-হাঁড়ি। উত্তর হাঁড়ির সংযোগ স্থল আটা দিয়ে এমন ভাবে আটকে দেয় যাতে বাপ না বেহিয়ে যায়। আঙনের তপ্পে নীচের হাঁড়ির জল বাপ হয়ে বাই-হাঁড়ির ছিদ্র দিয়ে প্রবেশ করে উপরের হাঁড়ির স্-গন্ধ করে। এই ভাবে পুর-পিঠা তৈরী হয়। জ্বলন পুঁমিমা বা রাখী পুঁমিয়াকে বলা হয় গো-মা পুঁমিমা। গোমা পুঁমিয়ার দিন গোয়ালদ গরু পূজার উৎসব হয়। গোবর দিয়ে গড়া হয় শ্রীকৃষ্ণ, বলরাম ও হৃৎহরার মূর্তি। আর পরিয়ে দেওয়া হয় হলুদ দিয়ে রঙীন কাপড়। গরু পূজার সঙ্গে সঙ্গে দেহেরও পূজা করা হয়। পূজায় অতি অর্থহীন প্রয়োজন হয় ন'ন'নি ( নাগ-নাগিনী ) ফুল ও শোন মূল। ফলমূল মাধাণ পূজার মতই। গাই-গরুর মাথায় শিল্প আর এড়ে গরুর মাথায় চন্দনের ফোঁটা ও শিড়ে দেয় বৌকি করে সর্বৈ তৈল মাথিয়ে। ঐদিন গরুকে খাওয়ান হয় খাঁসকে পিঠে। পূজা অর্থহীন হয়। রাখে। তাই ফোঁটার সঙ্গে গোমা পুঁমিয়ার খুব নিকট সম্বন্ধ। এই দুটি পর্বের আদান গ্রহণের ফলে আত্মীয়তার বৃদ্ধি হয় গড়ে ওঠে। তাই যদি গো-মা পুঁমিয়ার দিন তব পাঠায় বোনের বাড়ি তবে বোনও তাই ফোঁটার দিন তাইয়ের বাড়ি তব পাঠাবে। এই লক্ষ্যে একটি বিজ্ঞানাত্মক ছড়া প্রচলিত আছে।

কাঁহির কালে খিলে তাই,

আজ আইলে গো-মা পুঁমিাই।

ছড়াটির তাৎপর্য এই যে, সাধা বছরের পূজা-পার্বণের বেগা-সাফাং নাই, আজ কেবল গো-মা পুঁমিয়ার পাণ্ডা-গভার বেলায় এসে হাজির। এই দিন যে সমস্ত আত্মপ যখন-যখন করেন তাঁরা

কিছু দক্ষিণার বিনিময়ে ছেলে, বুড়া, বৃদ্ধি সকলের হাতে রাখি বেঁধে দেন।

লক্ষীপূজা সাধারণতঃ মেয়েরাই করেন কিন্তু পৌষ-সংক্রান্তির লক্ষীপূজা মেয়েদের করণীয় নয়। পুরুষরাই এই পূজা করেন। পৌষ সংক্রান্তিকে বলা হয় মকর সংক্রান্তি। পূজার নৈবেদ্যে ঐদ্রি মকরের প্রাধান্যই বেশী। আতপ চাল, গুড়, কলা, রাজানু, সীকানু, নারিকেল, আধা ইত্যাদিও সংক্রান্তিকে মকর বলে। অনেক সময় আতপ চালের পরিবর্তে চিড়া ব্যবহার করা হয়। উত্তরায়ণের সঙ্গে সঙ্গে দিব্যমানের বৃদ্ধি শুরু হলেও মকর খেলে চক্র বাড়ে, এই কথাটি প্রচলিত আছে। পৌষ-সংক্রান্তি না গেলে মকর না খেলে যেন বিবাহবাণ বন্ধ হবে না, এই ধারণা। শামসকে বলে 'খোলা'। এই ঋতু এর আর এক নাম 'খোলা-পূজা'। উৎসবান্তে পাড়া-প্রতিবেশী সকলের বাড়ীতে মকর বিস্তার করা হয়। ঘর-ঘোর খামার-উঠান সবই ঐদ্রি দিয়ে মুছে পরিষ্কার করে আলনা দেওয়া হয়। মেহির গোড়ায়ও ধামা, কুলো, কুনকে প্রস্তুতি খান মাথা বা পরিষ্কার করার ঋতু প্রথোচ্চন হয় সেগুলো যে ঘর আলনার উপর রাখা হয়। আর মেহীর গায় ঠেমান দিয়ে বেঁধে দেয় 'চক্রবাড়া' ও 'শেক্ত-গুড়ানী'। প্রথম ধাতু ছেঁদনের দিন, আড়াই গোড়া ধানগাছ দিয়ে যে ঝাঁটি বাঁধা হয় তাকে বলে 'চক্রবাড়া'। ধাতু ছেঁদনের শেষের দিন, আড়াই গোড়া ধানগাছ দিয়ে যে ঝাঁটি বাঁধা হয় তাকে বলে 'শেক্ত-গুড়ানী'। লোকে বলে এইভাবে ধাতু ছেঁদন ও শেষ করেছিলেন 'ভীম'। অস্ত্রাঙ্গ পূজার মত পুঙ্ক 'গৃহ-কর্তা' ভাত না খেয়ে সেদিন ফল-ফুল খান। খোলা পূজার এইসব উদ্ভোগ সম্বন্ধে পূর্বে ঠিক করে রাখা।

এই সমস্ত পূজার আয়োজন লক্ষীপূজার মত এবং এই পূজাকে পৌষ সংক্রান্তি মকর সংক্রান্তির লক্ষীপূজা বলা হলেও পূজারী কিছু প্রথমে লক্ষীপূজা না করে শেয়াল (দিবা) পূজার ঋতু আহুল আগ্রহে প্রতীক্ষা করেন, কখন শেয়াল ভাববে। শেয়াল ভাবার সঙ্গে সঙ্গে শখলনি করেন মহিলারা, আর পুঙ্ক গলাজলের দ্বি নিয়ে ছড়া ফেলতে ফেলতে মেহীকে কেন্দ্র করে শ্যাত পাক গোদনে বৃত্ত-বেধার উপর। এইভাবে তিনবার শেয়াল ভাবার প্রতীক্ষার থাকতে হয়। প্রবাহ আছে বেদিকে প্রথম শেয়াল ভাবে সেই রিকই ধান ভাল হয়। ঐদ্রি শেয়াল অস্ত্রাঙ্গ বহুস্ত বেধতা। পাছে তার সমান সুর হয় তাই সারাদিন তার নাম ধরে থাকে না, বলে 'সার ভাকছে'। গলাজলের ছড়া দিয়ে ঐভাবে পাক খাওয়ার বলা হয় 'সার ধরা'। সার ধরার পরে বাস্তব পূজা ও শেষে লক্ষীপূজা। লক্ষী পূজার পর আরম্ভ হয় কৌতুকপ্রদ ধান মাথা। পূজার পূর্বে কিছু সাধা ধান গুড় করে রাখা হয়, ধান মাথার ঋতু ধামা, কাঠা, কুনকে প্রস্তুতি যে সমস্ত মাপক বস্তু মেথানে থাকে ঐগুলো দিয়ে ধান মাথ করতে শুরু করে যেন পুঙ্ক। মালকৌঁচা মেয়ে তখন হাঁটুটা মাটিতে গেড়ে, বাম হাঁটুটা বুকের কাছে রেখে, ডোমের আসন অগ্রকরণে চলে মাথ। কাঠা, কুনকে, ধামা প্রস্তুতি মাপক বস্তুগুলিকে উরুড় করে ঐ পেছন দিক দিয়ে দু'বার করে মেগে মাপক পাজ সহ ধান মেহীর দিকে ফেলে দেয়। এক এক বয়ের মাপকে গোদে 'এক কুড়ি', 'দুই বিনি' ইত্যাদি। ছোট ছোট ধামাকে কাঠা বলে। এক কাঠার পাঁচ সের ধান ধরে। খোল কাঠাতে এক কুড়ি ধর। কুড়ি কুড়িতে এক 'বিনি'। মাপক সয় সহ ধান খোলায় পড়ে থাকে সেই বাতটা। এইভাবে শেষ হয় খোলা পূজা। তারপর পাড়া-পড়নী সবাইকে মকর বাঁটা হয়।

### আন্তর্জাতিক আইনের উদ্ভব ও ক্রমবিকাশ

যদিও আন্তর্জাতিক আইন বর্তমান সময়েই এমনভাবে পরামে পুঞ্জে পরিপূর্ণ হয়ে হুগুঠিত হয়ে উঠেছে তথাপি এর উৎস অসুস্থস্থান করতে হবে ফেলে আনা এক অসীম যুগে। এর উদ্ভবের কাল দুইবর্তী হয়েছে আজ থেকে ২০০০ হাজার বছর আগে। ইহুদীরা সন্ধি পালনের আইন সৃষ্টি করেছিলেন এবং রাজদূতের প্রতি তাঁরা গভীর শ্রদ্ধা প্রকাশ করতেন। ইহুদীরা তাঁদের দেশে বহিরাগত এবং নিজেদের প্রতি আন্তর্জাতিক সম্পর্কের ব্যাপারে এই বকম আইন কাঠন প্রয়োগ করতেন। তাঁরা বলতেন, 'বিশ্ববিশ্বের ভালোবাসো, কেন না বিশ্বয় ভুক্তগে তোমরাও বিদেশী ছিলে।'

হিন্দুধর্ম বিচারক এবং মারামাঞ্জ ব্যবহার থেকে অসীমতালেই বিরত ছিলেন। আত্মসমর্পণকারী বা আহত ব্যক্তিকে তাঁরা আক্রমণ করা বা হত্যা করাকে অধার চোখে দেখতেন না। শরণাগতের প্রতি তাঁদের চিরকালই ছিল এক গভীর কর্তব্য বোধ। যুদ্ধের বন্দীদের এবং অসাময়িক ব্যক্তির হিন্দুধর্ম গভীর মর্ষণা দেখাতেন। রাজদূতকে অত্যন্ত সমাদর করতেন। তাঁরই মাধ্যমে আন্তর্জাতিক আদান প্রদান চালু থাকতেন। সন্ধিগুলির উপর গভীর শ্রদ্ধা ছিল তাঁদের। সন্ধির শর্তগুলিকে অসুস্থ রাখতে সর্বদাই সচেষ্ট ছিলেন তাঁরা।

ইসলামের ঋতু মুসলিম রাষ্ট্রগুলি অমুসলিম রাষ্ট্রগুলির সঙ্গে যুদ্ধ করাকে তাদের অধিকার বলে মনে করতো। অমুসলিম রাষ্ট্রগুলি ইসলাম ধর্মগ্রন্থের অস্বীকার করলেই তাদের বিরুদ্ধে শুরু হতো জেহাদ। কিন্তু এই জেহাদের সময়ই শিখ, বুদ্ধ এবং অসুস্থদের রক্ষা করবার রীতি যে বর্তমান ছিল তা জুসেভের ইতিহাস ব্যাখ্যা নিরপেক্ষ দৃষ্টিতে বিচার করলে তাহাই একবার্তা স্বীকার করবেন। অবশ্য এই জেহাদে বন্দীদের হত্যা করা হতো কিংবা ক্রীতদাস্যেও পরিণত করা হতো।

গ্রীকরা ভালোমন্দ সম্পর্কে আন্তর্জাতিক বিধানকেই মেনে চলাজেন। আধোবিত যুদ্ধ তাদের ব্যবহারই অসীম ছিল। যুদ্ধের বন্দীদের তারা ক্রীতদাস করতেন / অথবা নিজেদেরই ভুক্ত্যে পরিণত করতেন। তবু যারা চাহিদা অসুস্থরা অর্থ দান করতে পারেন তাদের মুক্তিও দেওয়া হতো। তারা চিরকালই মন্দির ও ধর্মস্থানগুলিকে হুগভীর শ্রদ্ধা ও সম্মান আনিয়ে এসেছেন। বামক, পুণ্যবিত্ত কিংবা কোন ধার্মিক ব্যক্তি শত্রুপলের অসুস্থ হলেও তার উপরে কোন প্রকারের আঘাত হানা হতো না। আন্তঃরাজ্যের কলহ মালিশীর ঋতু স্থপাশিত করা হতো। সন্ধি সংগঠন ও পূর্ণ নিবেদনায় রীতি প্রচলিত ছিল এবং তার শর্তগুলিকে যথার্থ মর্ষণাও দেওয়া হতো। রাজদূত বিশেষ সম্মতশালী ব্যক্তি ছিলেন। গ্রীক ইতিহাসে ছাত্র মাত্রই একধা একধাক্কো স্বীকার করতেন।

রোমান সাম্রাজ্যের ২০ জন পুণ্যবিত্ত বা 'সেটিয়ানি' নিযুক্ত ছিলেন আন্তর্জাতিক সম্পর্ক পরিচালনার ঋতু। প্রাচীন রোমে 'মাস সেনেটিয়ার' বিধি ছিল রোম ও অস্ত্রাঙ্গ দেশ ও বিশেষীদের মধ্যে আন্তর্জাতিক সম্পর্ক স্থাপনের সংহিতা। গ্রীকদের মতন রোমানরাও পূর্ব যোগ্যতার ব্যাধি যুদ্ধ

যোগ্য করতেন। অস্বীকৃত অক্রমণ তারাও ঘুরার চোখে দেখতেন। কোন ঠিকঠাক চুক্তি, আত্মসমর্পণ বা বিজয়ের মতোই যুদ্ধের শরিমতাপ্তি ঘটতো। যদি কোন দেশ আত্মসমর্পণ করতো তবে সেই দেশের কোনরূপ সম্পত্তি গ্রহণ বা দখলকর করাকে প্রাথমিক বল কখনোই মনে করতেন না বোমানরা। কিন্তু বিজিত দেশের জনসংরক্ষণ বা সম্পত্তি প্রত্যাপন সম্পর্কে কোন বিচার বা আইন ছিল না। তিন বহুসংয়ের সন্ধিতে তারা স্বাক্ষর করতেন—ঐক্য সন্ধি, স্বাধীনতার সন্ধি ও আভিযোগ্য সন্ধি। কোন সন্ধিকে অগ্রাধি অথবা বাতিল করতে হলেও পূর্বকার যোগ্যতার প্রয়োজন হতো। বোমানদের এই ঐক্যসন্ধি সম্পর্ক সংস্থাপনের উদ্দেশ্যে গঠিত সংস্থা (২০ জন পুরোহিত) এবং নানাবিধ রীতিনীতি বর্তমান আন্তর্জাতিক আইনকে গড়ে উঠতে অনিবার্যরূপে সহায়তা করেছে সন্দেহ নেই। রুডভ হোমই হলো অস্বাভাবিকালের সকল উত্তরবেগ স্বর্ণবিপ্লব প্রাদুর্ভাব যার অল্পপ্রেরণায় ইতিহাসের পর্বে পর্বে মানুষের প্রয়োজনের স্বর্ণগর্ত ফসলের ক্ষেত নির্মিত হয়েছে।

মোটামুটিভাবে বলতে গেলে, আন্তর্জাতিক আইন তার গঠনের পথে তিনটি স্তর অতিক্রম করে এসেছে। প্রথম স্তরের স্থলনা আধুনিকতম দিন থেকে, শেষ ঐক্যীয় শতকের গোড়ায়। এই স্তরের বৈশিষ্ট্য হলো রাষ্ট্রগুলি একে অপরকে তখনই আত্মগুপ্ত জানিয়েছে যখন সম্পর্কিত রাষ্ট্রদ্বয়ের জাতিগুলিও এক থেকেছে। যতদূর জানা যায়, ঐক্যীয় স্তরের স্থলনা প্রথম শতাব্দীর গোড়ায় দিকে। সমাপ্তি বোড়শ শতাব্দীর সন্ন্যাসের সময়। এই স্তরের বৈশিষ্ট্য হলো সম্পর্কিত রাষ্ট্রগুলির সম্পর্ককে নিয়ন্ত্রিত করেছে একজন 'সাধারণ ঐক্যবিধায়ক'। তিনি এই রাষ্ট্রগুলি সকলের মুষ্টিভেদে, তাঁর উদ্বার ও নিরপেক্ষ মনোভাবের দ্বারা স্বর্বেশ্বররূপে গণ্য হয়েছেন। আধ্যাত্মিক ক্ষেত্রে পোপ এবং ব্যবহারিক ক্ষেত্রে পরিকার বোমান সম্রাট (অস্থায়ী ক্ষেত্রে) এই স্তরের পূর্ন সমাপ্তি ছিলেন। তৃতীয় স্তরের যত্রপাত্র বোমান সাম্রাজ্যের সংস্কার আন্দোলনেরই গোড়ায় দিকে এবং আত্ম পরিত্রাণে তা' অস্থায়ী হতে। এই স্তরের বৈশিষ্ট্য হলো সম্পর্কিত রাষ্ট্রদ্বয়ের তাদের এক যুগে সন্ন্যাসের অংশ বলে মনে করে এবং তাদের পারস্পরিক স্বাধিকার ও কর্তব্য আছে বলে স্বীকার করে থাকে। বলা যেতে পারে তৃতীয় স্তরের চেতনাত্মকই নিহিত ছিল বর্তমানের নীচ জন-নেপাল ও জাতিসংঘের অংশুর্ন।

বোড়শ শতাব্দী থেকে শুরু করে অনেক বিবরণই আন্তর্জাতিক আইনকে গড়ে উঠতে সহায়তা করেছে। মহাকাশের উদ্ভাবনে, উদ্ভাবনে বোমান সাম্রাজ্য ভেঙে গেছে। লুপ্ত হয়েছে সকল ঐক্যীয় রাজ্যের ঐক্যমত। তার ফলে একাধিক রাষ্ট্র আপন আপন স্বাধিকারে প্রমত্ত হয়ে আত্ম পরিত্রাণ লাভ করেছে। তারা প্রত্যেকেই স্বায়ী সৈন্যদল মোতায়েন রাখতে উৎসুক। বিভিন্ন সংস্থা গঠনিত হয়েছে। ব্যবসা কেন্দ্র প্রতিষ্ঠিত হয়েছে এবং নানা ব্যবসায়িক সম্পর্ক রাষ্ট্রদ্বয়ের মধ্যে পাকাপাকিভাবে গড়ে তোলা হয়েছে। এসবের দ্বারাই প্রয়োজন হয়েছে সব আন্তর্জাতিক বিধিনিষেধ। তারপরই উপস্থিত হয়েছেন বিচার মণ্ডলী। যতদূর জানা যায়, আন্তর্জাতিক আইন সংগঠন ও সংরক্ষণের কাজে প্রথম বিনি অগ্রাধি ভূমিকা গ্রহণ করেছিলেন তাঁর নাম হলো ফেটিলেস। ফেটিলেস ছিলেন বোড়শ শতাব্দীর অক্ষাফোর্ডের একজন শৌর আইনের অধ্যাপক। বিনিষ্ট আইনবিদ ও চিন্তানায়ক স্টার্কের মতে, তারপর বিনি এলেন অর্থাৎ সেই বিস্তৃত চিন্তানায়ক হলো গ্রেটরিয়াস, তিনিই হলেন প্রকৃতপক্ষে আন্তর্জাতিক আইনের প্রথম দিক দিশাধী। আন্তর্জাতিক আইনের

ইতিহাসে তাঁর চিত্রস্বায়ী প্রস্তাব অত্যন্ত শ্রদ্ধার সঙ্গে 'স্বর্গীয়'। ১৬২৫ ঐক্যে আত্মপ্রকাশ করলে হলো গ্রেটরিয়াসের প্রখ্যাত গ্রন্থ 'সংগ্রাম ও শান্তির আইন'। এই গ্রন্থখানি থেকেই ধারাবাহিকভাবে একটা আন্তর্জাতিক আইনের দিক নির্দেশিত হলো।

তিথিপর বছর ব্যাপী যুদ্ধের অবসান ঘটলে গ্রেটরিয়াসের শান্তিচুক্তির ফলে। যুদ্ধে যারা পরাজিত হলো, তারা হলো পরিকার বোমান সাম্রাজ্য, ক্যাথলিক চার্চ ও স্পেন। সন্ন্যাসিত করলে ইংলও ও ফ্রান্স। এর ফলে বোমান সম্রাট ও ক্যাথলিক চার্চের একাধিকতা লুপ্ত হলোও আন্তর্জাতিক ক্ষেত্রে একাধিক চুক্তি ও বাণিজ্য সম্পর্ক সংঘটিত হলো। এই সকল সন্ধি, চুক্তি ও পারস্পরিক সম্পর্কই বহুবিধিত করে দিলে আন্তর্জাতিক আইনের জন্মবিকাশকে। তাই কোন কোন আইনবিদের মতে, আন্তর্জাতিক আইন বলতে আমরা যা' বুঝি তার প্রথম বহুসংগত উদ্ভেগ নাকি ১৮০০ ঐক্যে করেছিলেন জাভি বেনধাম। অর্থাৎ বলা যেতে পারে, অষ্টাদশ শতকের শেষেই আন্তর্জাতিক আইনকে এক যুগসংগত পরিণতি দেবার দিকে যৌব দেখা যায়।

যা হোক। অষ্টাদশ শতাব্দীতে আন্তর্জাতিক পরিমতলে তেমন কোন বড় কাণ্ড দেখা গেল না। কেবল এই সময় একটা পার্থক্য নির্ণয় করা হলো বাণিজ্যিক ও রাজনৈতিক আলাপ-আলোচনার বিষয়ে। নিরপেক্ষ শক্তি সম্পর্কে যে আইন অত্যন্ত অস্পষ্ট ছিল সত্ত্বেও শতাব্দীতে, এই সময়ে তা দানা বেঁধে উঠলো। একটা তাঁর প্রতিক্রিয়া দেখা দিল প্রাকৃতিক আইনের বিরুদ্ধে। প্রাকৃতিক আইনের সমর্থকদের বিনি নেতৃস্থানীয় ছিলেন, তিনি হলেন সামুয়েল পুফেন্ডরফ। তাঁর মতে, রাষ্ট্রগুলি পরস্পরের প্রতি তাদের স্বাভাবিক বাহ্যিক স্বাভাবিক কায়েমই করতে বাধ্য কেন না তাদের কোন সাধারণ শ্রেষ্ঠ নিয়ামক নেই। প্রফেন্ডরফের সমর্থকদের বলা হতো প্রকৃতিবাহী। প্রকৃতিবাহীদের বিবেচিত্য করতে আর এক গোষ্ঠী মাথা চাড়া দিয়ে উঠলেন। এরা স্বাধীকার করলেন প্রাকৃতিক আইনের অস্তিত্বকে। বললেন, আন্তর্জাতিক আইনও উদ্ভূত হয়েছে আচার অচরণ ও পারস্পরিক সন্ধি, চুক্তি ইত্যাদি থেকে। এরা অষ্টাদশ শতাব্দীতে প্রত্যক্ষস্বায়ী গোষ্ঠী বলে বিশেষভাবে চিহ্নিত হলেন। এই গোষ্ঠীর পুরোহিতা ছিলেন বাইনকারলোকে ও জন অ্যাকব ম্যাগার। আর একটা গোষ্ঠীও ছিলেন যাদের বলা হতো গ্রেটরিয়াসী। এরা আন্তর্জাতিক আইনের উদ্ভবের ব্যাপারে এক মাঝামাঝি মত মেনে চলেছেন। এদের নেতৃস্থানীয় ছিলেন যথাক্রমে ক্রিস্টিয়াল উলফ এবং এমারিক ডা ট্র্যাটেল। বলা যেতে পারে পুফেন্ডরফ ও অষ্টাদশ শতাব্দীর সন্ধিক্ষেত্রেই আইন নিয়ে রীতিনীতি চিন্তা শুরু হয়ে গেছে। ১৮৮৩/২২ খৃস্টাব্দে সোল ফরাসী বিস্ম। মাছয়ের মধ্যা বৃদ্ধিপ্রাপ্ত হলো তাতে। প্রমাণসাধারণ সম্পর্কে সকল রাষ্ট্রের চিন্তাধারা পরিবর্তনকে নিয়ন্ত্রিত করলে এই বিস্ম। এই শতাব্দীতেই সমগ্র বিশ্বের পরিপ্রেক্ষিতে সন্ধিদ্বয়ের কালাহুকমিক ও বিবিধ সংরক্ষণ শুরু হলো। তারপর এলো এক সময় উনবিংশ শতাব্দীর স্বর্ণ প্রভাত।

উনবিংশ শতাব্দীতে একাধিক নোভুয় রাষ্ট্রের অস্তিত্ব, আন্তঃমাগদের যুদ্ধ ইউরোপের সভ্যতার প্রসার, যানবাহনের ক্রমোন্নতি আন্তর্জাতিক আইনের প্রগতিকও পথ দেখালো। আন্তর্জাতিক রাষ্ট্রবিদ্যাকে নানা পুঙ্খানুপুঙ্খ প্রমাণ করেছেন বাহ্যিক এবং বাহ্যিক আইন প্রণয়নকারী সন্ধিক্ষেত্র সংস্থাপিত হয়েছে। ১৮৫১ সালে প্রতিষ্ঠিত হলো ভিয়েনা কংগ্রেস। এই কংগ্রেসের চেষ্টা

ছিল জাতি সমূহের বিধিবিধানকে পারম্পরিক ক্ষেত্রে মেনে চলার পথ নির্দেশ। বলা যেতে পারে এই কংগ্রেসই হলো সর্বপ্রথম ইউরোপীয় জাতি সমূহের আন্তর্জাতিক সংঘেলন। এখানেই টিক করা হয় আন্তর্জাতিক ক্ষেত্রে জলপথে বাণিজ্য ও বাস্তার্যতের নিয়ম কাহান। ১৮৫৬ মালে প্যারিসের যোগাণ সমূহপথে যুদ্ধের একাধিক ধারাকে সংকলিত করেছে। ১৮৬৪ এবং ১৯০৬-এর জেনেভা সংঘেলনদ্বয় স্থলপথ ও জলপথের যুদ্ধ অবস্থ এবং আহতের সম্পর্কে অনেক বিবেচ্যবিষয় লিপিবদ্ধ করেছে। ১৮৬৮ মালের সেন্ট পিটার্সবুর্গের যোগাণয় যুদ্ধ বিফোদর বুলেটের ব্যবহার নিবিদ্ধ করা হয়। অতঃপর প্রত্যক্ষসাহাী আন্তর্জাতিক আইন বিশারদ ডা মারিনিন, হেফটার; ফিলিমোর; সেইন এবং গুয়েটলেস গ্রন্থ লেখকদের জনকল্যাণমূলক মতামতের উপরেও বিশেষ গুরুত্ব স্থাপন করা হয়। হল, এপনহিয়েম, লংগেল, হাইট, হইটন, এবং স্টুটশুলি গ্রন্থ লেখকদের লেখাও আন্তর্জাতিক আইনের গতি প্রকৃতি নিয়ন্ত্রণে যথেষ্ট মহায়ত্তা করেন। ১৮৯৯ মালের হেস সংঘেলনেও স্থলযুদ্ধের আইনকাহান স্থির করা হয়। ১৯০৭ মালের দ্বিতীয় হেস সংঘেলনে বোম ফাটানো সম্পর্কে অনেক বিধিনিষেধ নির্দিষ্ট করা হয়। নিয়ন্ত্র জনতাও নিরপেক্ষ শক্তির উপরে যুদ্ধকালীন কোন আঘাত হানা সম্পর্কেও আইনকাহান লিপিবদ্ধ হয় হেস সংঘেলনে। হেস সংঘেলনেই একটি চিহ্নস্বাহী সাদিশী আঘালত প্রতিষ্ঠা করার সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়।

১৯১৪-১৮ বিশ্বযুদ্ধে দেখা গেল যে ব্যবহার আন্তর্জাতিক বিধিনিষেধগুলি লঙ্ঘিত হলো। তাই যুদ্ধের শেষেই আন্তর্জাতিক আইনকে শক্তিশালী করে গঠন করার কথা চিন্তা করতে হলো। ১৯১৯ মালে ভার্গাই সন্ধি স্বাক্ষরিত হলো এবং তাতে একটি আন্তর্জাতিক সংস্থা স্থাপনের সিদ্ধান্ত নেওয়া হলো। ২৮শে জুন ১৯১৯ মালেই গঠিত হলো জাতিসংঘ (লীগ অব নেশানস্), ১৯২০ মালেই গঠিত হলো চিহ্নস্বাহী আন্তর্জাতিক বিচারালয়। ১৯২৫ মালের ১৬ই নভেম্বর সংগঠিত হলো লোকানী হুক্তি। এই হুক্তিতেই শাস্তিপূর্ণভাবে কলৎ নিষ্পাতের বিষয়সমূহ পৃথকী হয়। বেলাজিয়াম ও ক্রায়েনের সঙ্গে জার্মানীর শীমান্ত সংক্রান্ত বিষয়টিকে ব্রিটেন ও ইটালী মেনে নেয়। কিলোস ব্রায়ান্ড হুক্তি অথবা ১৯২৮ এর প্যারিস হুক্তি জাতীয় নীতিরূপে যুদ্ধকে বিচার্য হানে। হুক্তিবদ্ধ জাতিসমূহ শাস্তিপূর্ণভাবেই সকল আন্তর্জাতিক সমস্তা সমাধানের ব্যাপারে ঐক্যমত হয়। ১৯২৯ মালের জেনেভা বৈঠক আন্তর্জাতিক আইন গঠনের ক্ষেত্রে এক গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করে। এই হুক্তির ফলে প্রতিশোধ গ্রহণ, যুদ্ধ বন্দীদের উপরে নির্য ব্যবহার, কোন একজন ব্যক্তির দোষে সমগ্রই উপরে আঘাত হানা ইত্যাদি বিষয়গুলি নিবিদ্ধ হয়। এতেই টিক হয় যে চিকিৎসক সংস্থাও আহত ব্যক্তির চিকিৎসাকারী হলকে অনাক্রম্যতা দান করতে হবে। উপরন্তু এও টিক হয় যে যুদ্ধে হতাহত ব্যক্তির এবং যুদ্ধ বন্দীদের উপযুক্ত সেবা চক্রাণয় ব্যবস্থা করতে হবে। বলাই বাহুল্য জাতি সংঘের প্রতিষ্ঠার পরই আন্তর্জাতিক আইনের অনেক রীতি নীতিকে বিধি বদ্ধ করা হয়। ইতিমত্তত বিলম্ব অনেক বিধিবিধান, আচার নীতি ও প্রস্তাব সমূহ আইন আকারে লিপিবদ্ধ হবার উদ্ভোগ দেখা যায়।

কিন্তু ১৯৩৯-৪৫ মালের মহাযুদ্ধ ব্যাপকভাবে লঙ্ঘন করে আন্তর্জাতিক আইনের বিধি। বিশিষ্ট ব্যবহারস্বাহী ও চিন্তানায়করা প্রমাণ গোণেন। উপলব্ধি করেন যে জাতি সংঘ আন্তর্জাতিক

সম্পর্কে স্থির রেখে বড়ের কেক্রকে শাস্ত রাখতে পারেন নি। তাই যুদ্ধান্তে ১৯৪৫ মালের ২৬শে জুনই স্যানফ্রানসিসকোতে ৫০টি রাষ্ট্র মিলে এক সনদে সই করলো। ঐ বছরই ২৪শে অক্টোবর মনিলিত জাতি সংঘ বা ইউ, এন ও পৃথিবীর আলোর মুখ দেখলো। ১৯৪৬ মালে আন্তর্জাতিক স্বাহী বিচারালয়ের অপসারণ ঘটিয়ে প্রতিষ্ঠা করা হলো আন্তর্জাতিক বিচারালয়। ১৯৪৮ মালে মানবিক অধিকারের নিধিল যোগাণ পৃথকী হলো। ১৯৫০ মালে মানবিক অধিকার ও মৌলিক স্বাহীনতা রক্ষায় ইউরোপীয় সংঘেলন অহুষ্ঠিত হয়। মোটকথা, বিশ শতাব্দীর প্রথমার্ধে আন্তর্জাতিক সম্পর্কের উত্তাল তরঙ্গ সমস্ত পৃথিবীতে এক বিরাট আলোড়নে সঞ্চিত করে। ১৯৫০ মালের ৩রা নভেম্বর পুনরায় পৃথকী হয় মনিলিত জাতি সংঘ কর্তৃক শাস্তির স্বপক্ষে ঐক্যবদ্ধ হবার প্রতিজ্ঞা। মোটকথা বিশ শতাব্দীর দ্বিতীয়ার্ধ থেকেই দেখা যাচ্ছে আন্তর্জাতিক সম্পর্ক অত্যন্ত দৃঢ়তার সঙ্গে সংগঠিত হতে চলছে। সংগঠিত হয়েছে। হচ্ছে এবং আগামী ভবিষ্যতে হবে বলেই আশা করলো।

মাকে মাঝে আন্তর্জাতিক আইন অবস্থই লজ্জিত হয়েছে। হচ্ছে। পৌর আইনও লজ্জিত হয়। মেনে না মেনে নানান ভাবেই মাহুহ আইনকে লঙ্ঘন করে যাচ্ছে। সকল সময় অপরাধ গ্রহণ মন থেকেই যে আইনকে বুড়ো আড়ল দেখানো হয়, এ কথা সত্য নয়। শতাব্দীভর মাহুহের যে শুভাভাজা অস্তরঙ্গনীর পরিশ্রম বিস্মে আন্তর্জাতিক আইনকে সংগঠিত করেছে সেই কোন শৈশবকাল থেকে তাকে সে স্বাঙ্গ যৌবন প্রাপ্ত হয় নি, এ কথা বলা মানে সত্যোই অপলাপ। রাষ্ট্রসমূহ ক্রমশই হুক্তিবদ্ধ হচ্ছে। মৈত্রী হচ্ছে আবেদন হচ্ছে; হানে হানে কালে কালে গড়ে তুলছে নিশ্চয় সংস্কৃতি বিজ্ঞান ও বাণিজ্যের উন্নতিকর যে পারম্পরিক আদান প্রদানের সংস্থা ও শিবিরণগুলি তা দেখেও কি উৎসাহ বোধ করবে না? নাকি দিগন্তে মহা ঘনায়মান মেঘমালা দেখেই মনে করবে আর হৃৎপিণ্ডের কোনই আশা নেই? সমস্ত বিশ্বই যুক্তি তার প্রাণসম্পদে দেখেউ হয়ে গেছে? এর থেকে আর নিঃস্ব মনোবিচার কিছুই হতে পারে না।

স্বরঞ্জন চক্রবর্তী

## সমালোচনা

আলোচনা করেছেন। ডঃ হিরেঞ্জ বন্দ্যোপাধ্যায়ের মতে কবির রচনারীতির সব থেকে উল্লেখযোগ্য বৈশিষ্ট্য হল কবিতার উপমাশালা প্রয়োগ। শ্রীবিভূতিভূষণ মুখোপাধ্যায়ের 'সুন্দর-কীর্তি' রচনার 'ভাব-পাগল, আত্মতোলা' কবি ও তাঁর গৃহস্থালীর স্বন্দর একটি চিত্র স্ফুটে উঠেছে।

এইসব দেখা ছাড়াও বহু স্থানান রচনার সমাবেশ খেঁচে 'স্বনিকা'তে যে গুলিতে স্মৃতিচারণের পাশাপাশি রয়েছে কাব্যবিচার। ডঃ হনীতুমার চট্টোপাধ্যায়ের 'প্রার্থনা কবি' পুনর্মুদ্রিত হয়েছে। কবিগুরু শ্রীস্বোৎসানাথ মলিক সুন্দরভাবে রচনার কিপলিঙের প্রভাব নিয়ে আলোচনা করেছেন এবং কবির দিনলিপিও কিছু অংশ আমাদের উপহার দিয়েছেন। সুন্দরভাবে একটি প্রাথমিক ও সংযোজিত হয়েছে। কবির বহু চিত্রিত এবং কয়েকটি আলোকচিত্র স্বয়ংস্বিকার অক্ষরকৃত হয়েছে কিন্তু এগুলির সবগুলি মুদ্রিত না করে কিছু চিত্র ও ছবি বিশেষভাবে নির্বাচিত করে ভালো ভালো হতে। কবির দিনলিপিও সম্বন্ধে এ কথা প্রযোজ্য। একই বিষয়ের বাবায়ার পুনরাবৃত্তি ও পুনরুক্তি সংকলিত নিবন্ধগুলির মধ্যে দেখা যায়। এ ব্যাপারে একটু সতর্কতা অবলম্বন করার প্রয়োজন ছিল। যে দু-একটি রচনাতে সুন্দরভাবে চেষ্টা রচনার লেখক নিজে অনেক বড় হয়ে উঠেছেন সে রচনাগুলি বর্জন করলে, এবং সুন্দরভাবে বিবেচনা করে একটি দুটি রাখলে, 'স্বনিকা' স্বন্দর হতে পারত। তবে এই সব সামান্ত ত্রুটি-বিভ্রান্তি ছাড়াই যেটা আমাদের প্রশংসা আকর্ষণ সেটা সংকলন-গ্রন্থের স্বভাব ও সঙ্গত সম্পাদনা। পাতার পাতার পরিচ্ছন্নতা ও বহুচি স্পষ্ট হয়ে উঠেছে। দুই শতাধিক পৃষ্ঠার এই স্বন্দর এবং প্রয়োজনীয় প্রাথমিক পরিবেশনাও সঙ্গত সাহিত্যতীর্থ—সুন্দরমন এক সময় এই প্রাতিষ্ঠানের তীর্থপতির পদ অলঙ্কৃত করেছিলেন—সকলের দৃষ্টি আকর্ষণ করবেন।

সাত্য জীবন কবি নরেন্দ্র দেব জীবনের খেলাঘরে খেলেছেন, খেলেছেন প্রকৃত খেলায়ত্তী মনোভাব নিয়ে। স্নেহ বা হাঙ্গামা তাঁর কাছে বড় কথা ছিল না, খেলাটাই ছিল আসল। সুন্দর কিছুদিন আগে তিনি লিখেছিলেন—'এগিয়ে আসে যাবার বেলা'। খেলাভাঙার খেলার কথা তখন তাঁর মনে। তাই তিনি লিখলেন—'এবার তবে গুটীও পাশা সাক্ষর করে দাও হে বেলা'। তিনি ছিলেন নিস্তাভ নিরস্তিম্বানী, না হলে ল্যাণ্ড-এর মতো লিখতে পারতেন—

I strove with none ; for none was worth my strife ;  
Nature I loved, and, next to Nature, Art ;  
I warmed both hands before the fire of life ;  
It sinks and I am ready to depart.

ল্যাণ্ডের ব্যক্তিগত জীবনে অনেক বাত-বিসংবাদে জড়িয়ে পড়েছিলেন, কিন্তু নরেন্দ্র দেব ছিলেন স্ফাটপুরু। জীবনের আলো নিয়ে আসছে দেখে তিনি বিগ্ন হয়ে উঠেছিলেন, অভিতুত হয়ে পড়েন নি—'সম্ভাব্যে আমার ঘরে নামছে এখন অন্ধকার।' তখন বিহ্বলের যাবার সময় আগতপ্রায় কুলায় বিকৃত হতে দেখা নৈই।

নরেন্দ্র দেব বঙ্গের বিধ্বংসমূলে একটি শ্রির নাম। সাহিত্যিক রূপে তিনি যথেষ্ট প্রভিষ্ঠা অর্জন করেছিলেন, কিন্তু তার চেয়ে বেশী সেটা অর্জন করেছিলেন সেটা ছোটো-বড় সকলের অকৃত

কবি সুন্দরমন মলিক স্মরণিকা—সম্পাদক : রমেন্দ্রনাথ মলিক। সাহিত্য তীর্থ, ৬৭ পাণ্ডুরিয়াঘাটা হাট, কলিকাতা ৬। ছয় টাকা।

কবি নরেন্দ্র দেব স্মরণিকা—রমেন্দ্রনাথ মলিক সম্পাদিত। সাহিত্য তীর্থ, ৬৭ পাণ্ডুরিয়াঘাটা হাট, কলিকাতা ৬। পাঁচ টাকা।

কবি সুন্দরমন ছিলেন খাটি মাহুয়, তাঁর জীবন ছিল, সহজ, সরল, অনাড়ম্বর। আর এই সরল্য ছিল মহিমা ও মাহুর্বে মতিত। তাঁর কবিতাতে তাঁর এই পরিচয়ই আমরা পাই এবং তাঁর কবিতার প্রকৃতিও এই। তাঁর নিজের ভাষাতে কবির সম্বন্ধ বলতে পারি—'লোকটা ছিল খাসা'। তাঁর কবিতার নানা রস অন্তর্ভুক্ত হলেও যে রস সব চেয়ে বেশী উৎসাহিত সেটি শাস্তরস। এইখানে গুরুদেবার্থের সঙ্গে তাঁর বিশেষ মিল স্পষ্ট চোখে পড়ে, যে গুরুদেবার্থের কবিতা ছাত্রাবস্থায় সুন্দরমনকে বিশেষভাবে প্রভাবিত করেছিল। গুরুদেবার্থ কাব্যের স্বরূপ বর্ণনা করতে গিয়ে বলেছেন—'ভাবাবেগ শাস্তিতে সমাহিত হলে কাব্যের উৎপত্তি। এ কথা সব কবির কাব্য সম্বন্ধে বলা চলে না কিন্তু গুরুদেবার্থ ও সুন্দরমনের কাব্য সম্পর্কে সমভাবে প্রযোজ্য। কবিশেখর কালিদাস রায় তাই সুন্দরমনের সহজিয়া রচনাভঙ্গিকে 'অস্বস্ত, স্বকৃষ্ণ, শান্তচিত্ত, সিদ্ধ ও কমনীয়' বলে বর্ণনা করেছেন। সুন্দরমনের যুগ্মায় দু'বছর পরে প্রকাশিত 'কবি সুন্দরমন মলিক স্মরণিকা' কবির প্রীতি উপযুক্ত শ্রদ্ধাঞ্জলি কারণ এই সংকলনেরও প্রধান বৈশিষ্ট্য এবং 'অস্বস্ত' ও 'স্বকৃষ্ণ' ভাব। এই গ্রন্থে মহাকাব্যের বিরাটত্ব ও গাভীর না থাকলেও উদ্ভট প্রত্যেকের সিদ্ধতা ও সৌন্দর্য আছে, যেটা সুন্দরমন রিঙ্গ গাভীর মধ্যে সুন্দ্রে পেয়েছিলেন—'সহজিয়া চায় পথ সহজ সরল'।

'স্বনিকা'—সম্পাদক : সম্পাদক শ্রীরমেন্দ্রনাথ মলিক লিখেছেন—'সুন্দরমনের কবিজীবন এবং ব্যক্তিগত জীবনের চিত্র ও চরিত্র নানাঙ্গনের নানাভঙ্গিকের দৃষ্টিতে ধরা হয়েছে তাহাই যতটা সম্ভব সংকলন আলোচনা স্বয়ংস্বিকার সংগৃহীত হল।' এইসব আলোচনা থাড়া করেছেন তাঁদের মধ্যে বহু বিশিষ্ট নাম রয়েছে। কয়েকজন বিশিষ্ট কবির সুন্দরমন সম্পর্কিত কবিতাও সংযোজিত হয়েছে। প্রায় সব কটি লেখার মধ্যেই কবির প্রীতি অকৃত্রিম শ্রদ্ধা ও প্রীতির পূর্ণ প্রকাশ রয়েছে। সাহিত্য-সমালোচনার দিক থেকে কয়েকটি লেখা গুরুত্বপূর্ণ। সম্পাদক-রচিত 'কবি সুন্দরমন ও তাঁর কাব্যচৈতন্য' প্রবন্ধটির এই প্রসঙ্গে উল্লেখ করা যেতে পারে।

নরেন্দ্রদেব তাঁর নিজস্ব সুন্দরমনের সঙ্গে তাঁর পরিচয় ও সুন্দরমনের খেঁচ কবিতা গ্রন্থের কবিতা নির্বাচন প্রসঙ্গে আলোকপাত করেছেন। শ্রীকালিদাস রায় সুন্দরমনকে তাঁর উপগুরু-রূপে বর্ণনা করেছেন (স্বীকৃতি গ্রন্থ)। তারাম্বর বন্দ্যোপাধ্যায় সুন্দরমনকে 'স্বস্তম শেখ প্রাচীন কবি' মনে করেন। শ্রীশঙ্করনাথ মুখোপাধ্যায় তাঁর নিজের ও কবি নরেন্দ্রদেবের সঙ্গে সুন্দরমনের সম্পর্ক



ভালোবাসা। তিনি নিজেও ছিলেন অংশগ্রহণকারী, সকলকে আপনার করে নিতে পারতেন। সহধর্মিণী শ্রীমতী রাধারাণী দেবীকে নিয়ে তিনি যে স্থখনৌড় রচনা করেছিলেন, তার নামকরণ করেছিলেন 'ভালোবাসা'। এই নামকরণ সার্থক, কারণ আত্মীয় তিনি, হবার্ট ব্রাউনিঙের মতো, ভালোবাসারই সাধনা করে গেছেন।

সাহিত্যতীর্থ প্রতিষ্ঠানের তৃতীয় তীর্থপতি নরেন্দ্র দেবের মৃত্যুর পরে তাঁর গুণমুগ্ধ সাহিত্যিকেরা তাঁর স্মরণে যে সব স্মৃতিচারণা করেছেন সেগুলিকে একটি স্থলর ও স্থলপাঠিত রূপ দিয়েছেন শ্রীহরেন্দ্রনাথ মল্লিক। তাঁর সম্পাদকীয় প্রবন্ধ তিনি আয়ত্ত্ব করেছেন এই ভাবে—'পরিপূর্ণভাবে সাহিত্যপ্রাণ সহস্রয় সামাজিক পুঙ্খ ছিলেন কবি নরেন্দ্র দেব।' 'স্বরশিকার' পাতার পাতার নরেন্দ্র দেবের সাহিত্যানুষ্ঠা, সহস্ররতা ও সামাজিকতা পরিচূট। তাঁর অস্থাব্য সত্তা বনমূলের 'নরেন্দ্র'—আমাদের নরেন্দ্র। কবিতায় উজ্জ্বল—

নরেন্দ্রা চলে গেলেন : সাধা স্ত্রীবন একটি কথাই বলে গেলেন—'ভালোবাসি/ভালোবাসি তোমাদের হাদি/তোমাদের আনন্দ/তোমাদের মুক্ত-প্রাণের ছন্দ।' শ্রীহরেন্দ্র বন্দ্যোপাধ্যায় তাঁর অশ্রুজ্বলিতও নরেন্দ্রের এই দিব্যটির কথা বলেছেন, কারণ তিনি ছিলেন, প্রকৃত অর্থে সকলের নরেন্দ্র। তাঁকে সহজেই জলধর সেনের মূঢ়ে তুলনা করা চলে।

'স্বরশিকার'তে বহু খ্যাতিমান লেখক কবিতা ও অস্তিত্ব রচনার মাধ্যমে নরেন্দ্রকে শ্রদ্ধা জানিয়েছেন, তাঁর মেধ-ভালোবাসা-উপহারতার বহু কাহিনী আমাদের চিনিয়েছেন। তাঁদের মূঢ়ে নরেন্দ্রের কি সম্পর্ক ছিল এবং নরেন্দ্রের কাছে তাঁরা কতভাবে উপকৃত তাও তাঁরা অকপটে ব্যক্ত করেছেন। গ্রন্থটিতে নরেন্দ্র দেবের নিজে লেখাও কিছু কিছু সংযোজিত হয়েছে, তার মূঢ়ে বহু আলোকচিত্র। শ্রীমতী রাধারাণী দেবীর কয়েকটি স্থরচিত কবিতা রয়েছে, সেগুলিতে তাঁর শোকগ্রন্থ স্বপ্নের বেদনা উন্মথিত—

আবার সমুদ্র এলো তুম্বনার মাঝে।  
এবারে অপারে ছুটি বিচ্ছিন্ন স্বপ্ন।  
হৃদয় করলে নাচে অপর সময়—  
মনে হয়, এ সময় শেখ হবে না যে।

কবিতা শ্রীমতী নরীতা দেব সেন লিখেছেন 'শিত্ত্বত্ব'। গ্রন্থশেষে 'নরেন্দ্র দেব গ্রন্থপঞ্জী' দেওয়া হয়েছে।

সাহিত্যের বহু বিভাগে নরেন্দ্র দেবের দান রয়েছে, অস্থাব্যের ক্ষেত্রে তো বিশেষভাবে। পত্রিকা সম্পাদনেও তিনি উল্লেখযোগ্য কৃতিত্ব দেখিয়েছেন। "স্বরশিকার" গ্রন্থটিতে কিন্তু নরেন্দ্র দেবের সাহিত্যের মূল্যায়নের কোনো প্রচেষ্টা চোখে পড়ল না। শ্রীহরেন্দ্র মিত্রের রচনা থেকে অবশ্য এর একটা ব্যাখ্যা পাওয়া যেতে পারে—'নরেন্দ্রা কত বড় মাহুৎ ছিলেন সবিস্ময় এ উপলক্ষের পাশে তিনি কত বড় সাহিত্যিক ছিলেন, সে বিচার তুচ্ছ হয়ে গেছে।' আশাকরি 'স্বরশিকার' বিত্তীয় সহস্ররপে নরেন্দ্র দেবের সাহিত্যকৃতি সম্পর্কে আলোচনা অন্তর্ভুক্ত করা হবে।

বিখ্যাত চট্টোপাধ্যায়

**রবীন্দ্রভারতী বিশ্ববিদ্যালয় প্রকাশনা**

যুক্তিবাদ আধুনিকতা ও আনন্দ মীমাংসা ৩৭৫ শৌচোজ্ঞান ঠাকুর ✓  
 রবীন্দ্র-স্মৃতি ১২০০ রবীন্দ্র রচনার উদ্ধৃতিসম্ভার  
 ভারতকানাথ ঠাকুরের জীবনী ৫৫০ কলিকাতা-নাথ ঠাকুর ✓  
 রবীন্দ্র-শিষ্টাঙ্গ ৮০০ ভক্ত হরিশ্চন্দ্র বন্দ্যোপাধ্যায়  
 ছোট গল্প অব্. পুস্তকালয় ১০০০ ভক্ত হরিশ্চন্দ্র ভট্টাচার্য  
 শিব-ভাবনা ২৫০ রথোজ্ঞান বন্দ্যোপাধ্যায় ✓  
 টেন স্কুলস্ অফ বোম্বাই (পার্ট ১) ৬০০ ভক্ত হরিশ্চন্দ্র ভট্টাচার্য ✓  
 রবীন্দ্রনাথ ও গান্ধী ১০০০ মতীশঙ্কর দাসগুপ্ত  
 ভারতপুত্র রবীন্দ্রনাথ ৪৭৫ ভক্ত হরিশ্চন্দ্র বন্দ্যোপাধ্যায়  
 ভারত লোকনাট্য-সমীক্ষা ১০৫ ভক্ত হরিশ্চন্দ্র ভট্টাচার্য  
 সংগঠনসংগ্রহ ১০০০ শিব দেবশঙ্কর বন্দ্যোপাধ্যায়-অনুদিত  
 রবীন্দ্রনাথের দৃষ্টিতে মৃত্যু ৬০০ ভক্ত হরিশ্চন্দ্র দেবনাথ  
 এনালিটিক্যাল স্টাডি অব্. ফোর মিকাস্ ৩৭৫ দীপককুমার বসু  
 রিকর্ড এন্ড রিজনারেসন ইন বেঙ্গল ১৩৫০ অমিত্য বন্দ্যোপাধ্যায়  
 রবীন্দ্রভারতী পত্রিকা। প্রতিমাখ্যা ১০০ সম্পাদক হরেন্দ্রনাথ মল্লিক

রবীন্দ্রভারতী বিশ্ববিদ্যালয়, ৬/৭ ভারতকানাথ ঠাকুর লেন, কলিকাতা-৭